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ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ 

 
 
Είναι πολύ σηµαντικό για κάθε άνθρωπο ο οποίος ολοκληρώνει µε επιτυχία ένα κύκλο 
της ζωής του, να µην ξεχνάει τους ανθρώπους που συνέβαλλαν σε αυτό το 
αποτέλεσµα. 
 
Μέσα από αυτές τις γραµµές θα ήθελα να ευχαριστήσω τους καθηγητές µου, τον 
καθένα ξεχωριστά για τα πέντε αυτά χρόνια, για την υποµονή και την επιµονή που 
έδειξαν προσπαθώντας  να µας διδάξουν και να µας δώσουν τα απαραίτητα εφόδια για 
να συνεχίσουµε, όποιος και αν είναι ο τοµέας που θα απορροφήσει τον καθένα από 
εµάς, ότι κι αν είναι αυτό που θα επιλέξουµε να κάνουµε στη ζωή µας. 
 
Περισσότερο από όλους θα ήθελα να ευχαριστήσω τον επιβλέποντα καθηγητή µου κ. 
Λεωνίδα Ζαµπετάκη ο οποίος µε εµπιστεύτηκε και ήταν δίπλα µου σε κάθε βήµα αυτής 
της εργασίας.  

 
Το µεγάλο µου ευχαριστώ όµως το οφείλω στην ίδια µου την οικογένεια, τους 
ανθρώπους που µε δίδαξαν τις αρχές και τις αξίες της ζωής και είναι και θα είναι δίπλα 
µου να µε στηρίζουν σε κάθε βήµα. Τους ευχαριστώ για την ηθική και υλική  στήριξη  
που µου προσέφεραν κατά τη διάρκεια των σπουδών µου, κυρίως σε εκείνες τις 
δύσκολες στιγµές που αναζήτησα την συµπαράσταση τους.  
 
Τέλος, θα ήθελα να αφιερώσω αυτή την εργασία στους γονείς µου και σε όλα εκείνα 
τα άτοµα που είναι δίπλα µου και µε  στηρίζουν καθηµερινά, µε παρακινούν να 
συνεχίσω την προσπάθεια παρά τα εµπόδια  και µε τη στάση τους συµβάλλουν 
καθοριστικά στην εξέλιξη µου σε όλους τους τοµείς.  
  

 

 
 

 
« Το να παραπονιέται κάποιος ότι δεν έχει αρκετό χρόνο, είναι σαν ένα ψάρι που 
παραπονιέται ότι δεν έχει αρκετό νερό  να κολυµπήσει»  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1Ο   

 

 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Είστε υπέρµαχος του ρητού «µην αφήνεις για αύριο ότι µπορείς να κάνεις σήµερα»;   

Ή µήπως νιώθετε πιο κοντά στο συγγραφέα Μάρκ Τουειν που πιστεύει ότι «δεν πρέπει 

να κάνεις αύριο ότι µπορείς να αφήσεις για µεθαύριο»;  

 

Πριν από περίπου δυο δεκαετίες ξεκίνησε να αναγνωρίζεται η αξία και η 

σπουδαιότητα της λέξης «χρόνος». Η ανάγκη για άµεση διαθεσιµότητα προϊόντων και 

υπηρεσιών καθώς και οι αυξανόµενοι ρυθµοί της ζωής, οδήγησαν σε προσπάθειες 

συµπίεσης του διαθέσιµου χρόνου και επιτάχυνσης όλων των διαδικασιών. 

Η παράµετρος «χρόνος» είναι τόσο σηµαντική στη ζωή ενός ατόµου ώστε είναι 

αδιανόητο να φανταστεί  κανείς έστω και µια «άχρονη» πτυχή της. Ο χρόνος είναι 

κοµµάτι της ζωής ενός ατόµου. Κάθε σκέψη και κάθε ενέργεια απαιτούν χρόνο. Κατά 

συνέπεια ο  τρόπος που χρησιµοποιεί κανείς το χρόνο του είναι και ο τρόπος που 

χρησιµοποιεί τη ζωή του.  ∆εν είναι περίεργο που ο χρόνος απασχόλησε και συνεχίζει 

να απασχολεί φιλοσόφους, επιστήµονες και συγγραφείς. 

 

Αυτό που όλοι λένε και πιστεύουν σήµερα είναι ότι τους λείπει ο χρόνος. Κάποιοι 

µιλούν για ποιοτικό χρόνο και κάποιοι άλλοι χρησιµοποιούν την έλλειψη χρόνου ως 

δικαιολογία για την αποφυγή βαρετών καθηκόντων. Αυτό που συµβαίνει είναι, κανείς 

να µην έχει αρκετό χρόνο αλλά τελικά να έχει όσο υπάρχει.  

 

Η διαχείριση χρόνου γνωστή ως Time Management υπήρξε για πολλά χρόνια 

κυρίαρχο στοιχείο στην οργάνωση της εργασίας και την επίτευξη της πολυπόθητης 

αποτελεσµατικότητας. Στις µέρες µας, αποτελεί µια ευρέως καθιερωµένη πρακτική η 

οποία υιοθετείται από µεγάλους οργανισµούς σε ολόκληρη την υφήλιο για τη 

βελτίωση της ποιότητας και της ποσότητας των αποτελεσµάτων της εκπαιδευτικής και 

εργασιακής  διαδικασίας. Νέες εµπειρίες προστίθενται συνεχώς, οι οποίες µεταφέρουν 

την έµφαση στην αντιµετώπιση και την ανάδειξη της ανθρώπινης προσπάθειας και 

ενέργειας (management of human energy), στην εκπλήρωση των στόχων και στην 

προαγωγή των σκοπών και των οραµάτων.  

 

Ο σκοπός της διαχείρισης χρόνου είναι το άτοµο να  συνειδητοποιήσει το γεγονός ότι 

η εποχή αυτή είναι γεµάτη από εκπλήξεις και απροσδόκητα γεγονότα και ότι πρέπει να  

αξιοποιηθούν παράγοντες, όπως ο χρόνος και η ανθρώπινη προσπάθεια, ως στοιχεία 

προσωπικής ανταγωνιστικότητας.  
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Θα  πρέπει να υπάρξει συµφιλίωση µε την έννοια του  χρόνου ως παρελθόν, παρόν 

και µέλλον και να αναπτυχθούν ικανότητες για τη µεταφορά του µέλλοντος στο παρόν 

διότι σε πολλές περιπτώσεις θα είναι απαραίτητο να διαχειριστούν σύνθετα θέµατα. 

Η διαχείριση χρόνου είναι ένα πολυδιάστατο µέγεθος. Οι Britton και Tesser, (1991) 

όρισαν τις εξής τρείς διαστάσεις:  

 

• Βραχυπρόθεσµος προγραµµατισµός(short range planning): Περιλαµβάνει 

δραστηριότητες που πρέπει να γίνουν µέσα στα πλαίσια µιας ηµέρας ή 

εβδοµάδας και αντιπροσωπεύει τον καθορισµό στόχων στην αρχή της ηµέρας, 

τον καθηµερινό προγραµµατισµό και την ιεράρχηση τους και τη δηµιουργία 

λίστας(to do list). 

 

•  Μακροπρόθεσµος προγραµµατισµός(long range planning). Αναφέρεται σε 

µελλοντικούς στόχους και σε καλά οργανωµένες εργασιακές συνήθειες. 

 

• Η στάση ενός ατόµου απέναντι στη διαχείριση χρόνου(time attitudes):  αφορά 

στον τρόπο που το άτοµο αντιλαµβάνεται την έννοια του χρόνου και τη 

διαχείριση του. Εστιάζει κυρίως στη συµπεριφορά του ατόµου όταν πρόκειται 

για τη διαχείριση χρόνου. 

 

 

Υπάρχει όµως η ανάγκη να γίνει αναφορά στη βασική διαφορά ανάµεσα στις έννοιες 

∆ράση και ∆ραστηριότητα σύµφωνα µε τον Mark Forster ‘Do it tomorrow και other 

secrets of time management’ (2006): 

 

∆ράση(Action)  είναι αυτό το οποίο βοηθά στην επίτευξη των στόχων, στη συνέχιση 

των επιχειρήσεων, στην ολοκλήρωση εργασιών και γενικότερα στο να  προχωράει 

κάποιος τη ζωή του µπροστά. Το αποτέλεσµα είναι η επιβράβευση, αλλά µέχρι εκεί 

υπάρχουν αρκετές προκλήσεις και δυσκολίες που πρέπει να αντιµετωπίσει κανείς. 

 

∆ραστηριότητα(Activity) είναι όλα εκείνα τα πράγµατα που γεµίζουν το χρόνο ενός 

ατόµου και τα οποία τον εµποδίζουν από το να αναλάβει δράση. 

Ένα είδος ∆ράσης για διευθυντές και ανώτερα στελέχη παραγωγικών επιχειρήσεων 

είναι η  εστιασµένη σκέψη(focused thinking).  
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Ο Χρόνος Και Η ∆ιαχείριση Του Απαραίτητο Στοιχείο Για Τις  Επιχειρήσεις 

Στο χώρο των επιχειρήσεων, είναι επιτακτική η ανάγκη αύξησης της παραγωγικότητας 

και της αποτελεσµατικότητάς µέσω της αξιοποίησης του εργασιακού χρόνου του 

ανθρώπινου δυναµικού που απασχολούν. H επιτυχηµένη οργάνωση και λειτουργία 

κάθε σύγχρονης εταιρείας είναι άµεσα και ουσιαστικά συνυφασµένη µε τον 

προγραµµατισµό σε όλα τα επίπεδα. Η κυριότερη προσφορά του Time 

Management είναι ότι παρέχει στα άτοµα και στις εταιρείες που το χρησιµοποιούν τη 

δυνατότητα να αυξήσουν την αποτελεσµατικότητα και την  ανταγωνιστικότητα τους 

µέσω µίας  καλύτερης διαχείρισης σε όλους τους τοµείς. 

 

Όλα τα στελέχη επιχειρήσεων πιστεύουν ότι µπορούν να αποδώσουν πολύ 

περισσότερο στο εργασιακό τους περιβάλλον, αν έχουν περισσότερο διαθέσιµο χρόνο.  

Στις περισσότερες περιπτώσεις όµως, οι άνθρωποι εργάζονται πολύ, πιέζονται πολύ 

και έτσι νιώθουν παγιδευµένοι και αυτό δηµιουργεί προβλήµατα. Θεωρείται ότι πολλοί 

χρονοβόροι παράγοντες, που πλήττουν και προκαλούν άγχος στους εργαζοµένους 

πρέπει να εντοπιστούν και να περιοριστούν όσο το δυνατό γρηγορότερα.  

Γι αυτό θα πρέπει να µάθουν να παίρνουν γρήγορα αποφάσεις και να ενεργούν 

αµέσως. Θα πρέπει να ακολουθούν ένα σύστηµα προτεραιοτήτων, να κατακερµατίζουν 

τις µεγάλες δουλειές και να ανταµείβουν τον εαυτό τους για τα επιτεύγµατα τους. 

Έτσι µε συστηµατικότερο προγραµµατισµό, οι εργαζόµενοι στην επιχείρηση θα 

αξιοποιήσουν καλύτερα τις δυνατότητές τους  και θα µπορέσουν να αποφεύγουν 

άσκοπη κόπωση, αυξάνοντας το ποσοστό του παραγωγικού εργασιακού χρόνου και 

µειώνοντας τις καθυστερήσεις και τα λάθη.  

 

Για τον εντοπισµό ατόµων µε ηγετικές ικανότητες, ένα από τα στοιχεία που 

εξετάζονται είναι οι εξαιρετικές ικανότητες οργάνωσης  και ο καθορισµός στόχων 

εντός συγκεκριµένων χρονικών ορίων. Στο βιβλίο του ‘Get Everything Done’ ο Mark 

Forster αναφέρεται στους µάνατζερ:  Ένα αποφασιστικό και οργανωµένο άτοµο  

θεωρείται ‘καλός’ µάνατζερ είναι ενώ ένας ‘κακός µάνατζερ’ δρα παρορµητικά και 

παρασύρεται από δελεαστικές προσφορές. 

 

Οι πληροφορίες και οι συσχετισµοί που παρουσιάζονται στα επόµενα κεφάλαια για τη 

διαχείριση χρόνου είναι πολύ σηµαντικά στοιχεία και για τις επιχειρήσεις. Πιο 

συγκεκριµένα, οι τεχνικές διαχείρισης χρόνου εφαρµόζονται από τις επιχειρήσεις που 

θέλουν να σκιαγραφήσουν το προφίλ πελατών και άλλων εταιρειών. Επίσης κάτι 

παρόµοιο εφαρµόζεται και  στον τοµέα των πωλήσεων όπου είναι επιθυµητό να 

ερευνηθεί η επιρροή που έχουν ορισµένες  στρατηγικές, στους πελάτες και στα 

ανώτερα στελέχη(Nonis, Kumar και Erdem 1996; Spiro και Perrault 1979).  
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Στην παρούσα έρευνα γίνεται περιγραφή ορισµένων εταιρειών που 

δραστηριοποιούνται κυρίως σε χώρες του εξωτερικού και οι οποίες παρέχουν 

υπηρεσίες που ήταν αδιανόητες στο παρελθόν. Πρόκειται για τις επονοµαζόµενες  

‘εταιρείες εξοικονόµησης χρόνου’ που υλοποιούν ορισµένες από τις υποχρεώσεις των 

ενδιαφεροµένων, συµβάλλοντας κατά αυτό τον τρόπο  στην εξοικονόµηση χρόνου.  

 
 
 
 
ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΤΗΣ ∆ΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ 
 

Ο Χρόνος Και Η ∆ιαχείριση Του Από Τους Φοιτητές 

 

Πολλά βιβλία και άρθρα προσπαθούσαν να µεταδώσουν τις ιδέες µείωσης του χρόνου 

και αύξησης της αποδοτικότητας, µόνο σε διευθυντικά στελέχη αλλά µε το πέρασµα 

των χρόνων οι δηµοσιεύσεις για τη διαχείριση χρόνου και τα εκπαιδευτικά 

προγράµµατα οδήγησαν τους ερευνητές στο συµπέρασµα ότι πρέπει να εστιάσουν το 

ενδιαφέρον τους σε ένα ευρύ κοινό εργαζόµενων ατόµων αλλά και φοιτητών. 

Θεωρήθηκε λοιπόν αναγκαίο, οι φοιτητές να κατανοήσουν ότι ο χρόνος είναι ο 

πολυτιµότερος πόρος που διαθέτουν. Μαθαίνοντας πως να καταγράφουν το χρόνο 

τους και να αξιοποιούν ιδέες και τεχνικές για την καλύτερη χρήση του, θα  

αντιληφθούν τον τρόπο που τον διαχειρίζονται σε σχέση µε τους παράγοντες που 

οδηγούν στην επιτυχία. Στόχος είναι να εφαρµόσουν µια αποτελεσµατική διαχείριση 

χρόνου κατά τη διάρκεια των σπουδών τους ώστε  µακροπρόθεσµα να βελτιώσουν τις 

ικανότητες τους στη διαχείριση σηµαντικών θεµάτων, να αποκτήσουν καλύτερη 

ποιότητα ζωής και προσωπική ισορροπία καθώς και  καλύτερες συνεργασίες µε τους 

µελλοντικούς εργοδότες και συνεργάτες τους.  

 

Το γενικό συµπέρασµα µίας έρευνας της προηγούµενης δεκαετίας ‘107 of the 

marketing discipline’s most well-regarded educators’ (Smart, Kelley και Conant 1999 

p.206), ότι οι φοιτητές συναντούσαν δυσκολίες, έδειχναν απροθυµία όταν τους 

ανέθεταν  κάποια εργασία, δεν µπορούσαν να συγκεντρωθούν και δεν είχαν την 

απαραίτητη παρακίνηση από το περιβάλλον τους, είχε ως αποτέλεσµα να µην είναι 

δυνατό να αναπτύξουν τις ικανότητες τους. Έτσι, από πολλούς µελετητές 

δηµιουργήθηκε η ανάγκη διεξαγωγής έρευνας η οποία θα µελετά τη διαχείριση 

χρόνου των φοιτητών. Θεώρησαν ότι κατά αυτό τον τρόπο θα είναι πιο εύκολο να 

µελετήσουν τη στάση του φοιτητή απέναντι στο χρόνο και τη διαχείριση του.   

 

Το γεγονός ότι έχει αναγνωριστεί η ικανότητα σωστής διαχείρισης του  χρόνου, είναι 

ένα σηµαντικό στοιχείο, αλλά δεν έχει µελετηθεί αρκετά για την περίπτωση των 

φοιτητών. 
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Όσον αφορά στην ικανότητα τους, στη διαχείριση χρόνου, τα περισσότερα εγχειρίδια 

αναφέρουν ότι όλοι οι φοιτητές ανεξαρτήτου ηλικίας µπορούν να αναπτύξουν τέτοιες 

ικανότητες. Παρόλα αυτά λίγη έρευνα έχει γίνει πάνω σε αυτό τον τοµέα, µε 

µοναδικές εξαιρέσεις τους Britton και Tesser (1991) και Macan et al. (1990) οι οποίοι 

τόνισαν το γεγονός ότι αυτό το θέµα έχει αµεληθεί σε µεγάλο βαθµό και έτσι 

ανέπτυξαν ολοκληρωµένες κλίµακες µέτρησης των ικανοτήτων διαχείρισης χρόνου 

από φοιτητές. Αυτό που ισχυρίζονται είναι ότι η διαχείριση χρόνου είναι µια ικανότητα 

η οποία µπορεί να διδαχθεί στους φοιτητές.  

 

Στις χώρες του εξωτερικού έχει παρατηρηθεί οι φοιτητές ολοκληρώνουν τις σπουδές 

τους στο χρονικό διάστηµα που προβλέπεται. Τα πράγµατα στην Ελλάδα φαίνεται πως 

λειτουργούν διαφορετικά, καθώς ένας µεγάλος αριθµός φοιτητών ΑΕΙ και ΤΕΙ έχει την 

τάση να καθυστερεί αρκετά να ολοκληρώσει τις σπουδές του, σε ορισµένες 

περιπτώσεις µάλιστα µετά από µια προσπάθεια ετών διακόπτει οριστικά τις σπουδές 

του χωρίς να καταφέρνει να αποφοιτήσει. Το ερώτηµα που γεννιέται σε αυτή την 

περίπτωση είναι για το εάν η κακή διαχείριση του χρόνου και η έλλειψη 

προγραµµατισµού είναι µερικοί από τους λόγους που οδηγούν τους φοιτητές σε αυτό 

το σηµείο. 

 

∆ηµιουργήθηκε έτσι η ανάγκη διεξαγωγής έρευνας η οποία θα µελετά τη διαχείριση 

χρόνου των φοιτητών του Πολυτεχνείου Κρήτης. Κατά αυτό τον τρόπο θα είναι πιο 

εύκολο να µελετηθεί το πιο σηµαντικό απ όλα: ο φοιτητής και ο τρόπος που κατανέµει 

το χρόνο του στις διάφορες δραστηριότητες, η βαρύτητα που δίνει στη µελέτη και την 

παρακολούθηση των µαθηµάτων, το πως αντιλαµβάνεται την απόδοση του στο 

Πανεπιστήµιο, πόσο συχνά προγραµµατίζει τα καθήκοντα του και γενικότερα ο τρόπος 

που αντιµετωπίζει τις διάφορες δυσκολίες κατά τη διάρκεια των σπουδών του.    

 

Η δηµιουργία του ερωτηµατολογίου, το οποίο παρουσιάζεται σε επόµενο κεφάλαιο, 

αποτελεί µια πρώτη προσπάθεια  του Τµήµατος Μηχανικών Παραγωγής & ∆ιοίκησης 

του Πολυτεχνείου Κρήτης, να διαπιστωθεί πώς οι φοιτητές αξιοποιούν και 

διαχειρίζονται το χρόνο τους.   

Ως βάση αναφοράς χρησιµοποιήθηκαν ερωτήσεις από ερωτηµατολόγια άλλων 

παλαιότερων ερευνητών. Για παράδειγµα ορισµένες ερωτήσεις προέρχονται από το 

ερωτηµατολόγιο των Britton & Tesser, η δηµιουργία του οποίου βασίστηκε στον τρόπο 

λειτουργίας των συστηµάτων ενός Η/Υ για την οργάνωση και διαχείριση των 

πληροφοριών και περιγράφεται αναλυτικά στο 2ο Κεφάλαιο.  

 

Σε ό,τι αφορά στο ερευνητικό επίπεδο, γίνεται εκτενής αναφορά σε διεθνείς µελέτες  

που αναφέρουν ότι το πρόβληµα της διαχείρισης χρόνου προϋπάρχει από το 1950 

όταν πολλοί συγγραφείς επιχείρησαν να χειριστούν τέτοιου είδους θέµατα.  
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Παρουσιάζεται ο τρόπος µε τον οποίο οι ερευνητές ενσωµάτωσαν τις ιδέες τους και τις 

διάφορες µεθόδους, στην έρευνα τους. 

 

Στην παρούσα µελέτη, σε ένα αρχικό στάδιο παρουσιάζονται κάποιοι ορισµοί που 

έχουν δοθεί από διεθνείς ερευνητές για τη διαχείριση χρόνου και παρατηρείται η 

ασυµφωνία που υπάρχει, µελετάται η στάση των ατόµων απέναντι στη διαχείριση 

χρόνου, ποιοι ήταν οι πρώτοι ερευνητές αυτού του θέµατος και ποια είναι η επίδραση 

ορισµένων µεταβλητών στην απόδοση.   

Γίνεται αναφορά στα κυριότερα εργαλεία µέτρησης  της διαχείρισης χρόνου, στα 

οφέλη µίας αποτελεσµατικής διαχείρισης αλλά και στις αιτίες που οδηγούν σε µία κακή 

διαχείριση.  

Σε ένα επόµενο στάδιο γίνεται αναφορά αποκλειστικά στους φοιτητές και σε ποια 

συµπεράσµατα κατέληξαν οι ερευνητές του εξωτερικού, βασιζόµενοι πάντα στις 

έρευνες που πραγµατοποίησαν σε διάφορα πανεπιστήµια τα προηγούµενα χρόνια.  

Παρουσιάζονται οι τρόποι διαχείρισης χρόνου, οι τεχνικές καθορισµού 

προτεραιοτήτων, τα εµπόδια που πιθανόν να εµφανιστούν κατά τη διάρκεια  της 

εκτέλεσης των καθηκόντων και τα σηµεία που οι φοιτητές πρέπει να προσέξουν κατά 

τον προγραµµατισµό των εργασιών τους.   

 

Έχοντας εφαρµόσει ορισµένες µεθόδους, οι ερευνητές κατέγραψαν τη συσχέτιση που 

µπορεί να υπάρχει ανάµεσα στη διαχείριση χρόνου και στην απόδοση των φοιτητών 

στα µαθήµατα, κατά πόσο η εργασία επί πληρωµή κατά τη διάρκεια των σπουδών 

επηρεάζει την ακαδηµαϊκή τους επίδοση και γενικότερα τι συµβαίνει µε την απόδοση 

τους όταν αφιερώνουν χρόνο όχι µόνο στη µελέτη αλλά και στις υπόλοιπες 

δραστηριότητες.  

Πρέπει να υπογραµµιστεί ότι τα αποτελέσµατα των ερευνών αυτών για τη συσχέτιση 

µεταξύ των µεταβλητών, δεν συγκλίνουν καθώς υπάρχουν διαφοροποιήσεις. Για το 

λόγο αυτό, παρουσιάζονται στην παρούσα µελέτη ορισµένοι λόγοι για τους οποίους 

συµβαίνει κάτι τέτοιο.  

 

Τα δεδοµένα των ερωτηµατολογίων που απαντήθηκαν από 188 φοιτητές του 

Πολυτεχνείου Κρήτης, επεξεργάστηκαν από το στατιστικό πακέτο SPSS. Αρχικά µε την 

ανάλυση παραγόντων οµαδοποιήθηκαν οι ερωτήσεις, µε την µέθοδο της ανάλυσης 

συστάδων τα άτοµα τοποθετήθηκαν σε διαφορετικές οµάδες βάσει ορισµένων κοινών 

χαρακτηριστικών και τέλος µε την ανάλυση διακύµανσης έγινε εντοπισµός των 

διαφορών που υπάρχουν ανάµεσα στις οµάδες των φοιτητών.  

Σε πίνακες ή σε γραφήµατα, παρουσιάζονται τα χαρακτηριστικά του δείγµατος και η 

κατανοµή τους και στη συνέχεια αναλύονται τα αποτελέσµατα που έδωσε η 

επεξεργασία στο SPSS. Τέλος σκιαγραφείται το προφίλ της κάθε οµάδας και 

προκύπτουν τα συµπεράσµατα της έρευνας για τους φοιτητές του Πολυτεχνείου. 
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Οι Στόχοι της παρούσας έρευνας:  

 

• Να παρουσιαστούν οι τεχνικές και τα εργαλεία µέτρησης της διαχείρισης  

χρόνου που προτείνουν διεθνείς ερευνητές καθώς και τα αποτελέσµατα 

παλαιότερων και πρόσφατων ερευνών των Πανεπιστηµίων του εξωτερικού σχετικά 

µε τη διαχείριση χρόνου. Μέσα από την παρούσα έρευνα µελετάται η στάση των 

ελλήνων φοιτητών, του Πολυτεχνείου Κρήτης συγκεκριµένα, απέναντι  στο θέµα 

αυτό.  

 

• Να µελετηθεί η διαχείριση χρόνου των φοιτητών όλης της κοινότητας του  

Πολυτεχνείου Κρήτης. Σε ποιες δραστηριότητες κατανέµουν το χρόνο τους οι 

φοιτητές και γενικότερα αν αφιερώνουν περισσότερο χρόνο στο Πανεπιστήµιο ή 

στις υπόλοιπες δραστηριότητες τους (π.χ. διασκέδαση, παρακολούθηση 

τηλεόρασης,  σπορ, ύπνο).  

 

• Να οµαδοποιηθούν οι φοιτητές σε οµάδες µε κοινά χαρακτηριστικά (π.χ. η  

κατανοµή του χρόνου τους στις διάφορες δραστηριότητες) και στη συνέχεια να 

γίνουν συγκρίσεις(µεταξύ των οµάδων). Για παράδειγµα να µελετηθεί εάν οι 

φοιτητές των πέντε τµηµάτων του Πολυτεχνείου διαχειρίζονται το χρόνο τους µε 

τον ίδιο τρόπο και εάν το τµήµα παίζει ρόλο στις επιδόσεις τους. 

 

• Να διαπιστωθεί εάν υπάρχει συσχέτιση ανάµεσα στο βαθµό ενασχόλησης των  

φοιτητών µε εργασίες / µαθήµατα του Πανεπιστηµίου και στην απόδοση τους στα 

µαθήµατα, και να µελετηθεί εάν ο προγραµµατισµός των δραστηριοτήτων οδηγεί 

πάντα στην ολοκλήρωση των δραστηριοτήτων. Επίσης, κατά πόσο η εργασία 

επηρεάζει την απόδοση των φοιτητών. 

 

• Ποια είναι τα αποτελέσµατα που πρέπει να αναµένονται µετά από την  

αποτελεσµατική διαχείριση χρόνου και πως οι φοιτητές µπορούν να βγουν 

κερδισµένοι από τη σωστή διαχείριση και αξιοποίηση του. 

 

• Βάσει των αποτελεσµάτων της έρευνας να γίνουν κάποιες προτάσεις στους  

φοιτητές και τους καθηγητές.  Να εντοπιστούν σηµεία στα οποία θα µπορούσαν να 

πραγµατοποιηθούν χρήσιµες αλλαγές και να ελεγχθεί µήπως αφιερώνεται πολύς 

χρόνος σε µια δραστηριότητα ή µήπως είναι δυνατή µια διαφορετική οργάνωση 

του χρόνου που θα συµβάλλει στην εξοικονόµηση του. Τέλος, να γίνει αναφορά  

στις ελλείψεις παρόµοιων ερευνών του εξωτερικού και να καθοριστούν οι περιοχές 

που απαιτούν περισσότερη διερεύνηση  στο θέµα της διαχείρισης χρόνου.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2Ο   

ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑΣ 

 
 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
Στο παρόν κεφάλαιο αρχικά προσδιορίζεται η έννοια του χρόνου και µελετάται το 

θεωρητικό υπόβαθρο της διαχείρισης χρόνου. 

 

Γίνεται αναφορά στα αποτελέσµατα ερευνών, που πραγµατοποιήθηκαν από διεθνείς 

ερευνητές, σχετικά µε το χρόνο και τη διαχείριση χρόνου γενικά. Αναλύονται  

ορισµοί και κάποια ευρήµατα σχετικά µε τη διαχείριση χρόνου, το πώς µετράται, ποιοι 

είναι οι  µέθοδοι βέλτιστης διαχείρισης του χρόνου, πότε υφίσταται κακή διαχείριση 

και ποια τα οφέλη από τη σωστή διαχείριση του.  

 

Στη συνέχεια παρουσιάζεται η περίπτωση των φοιτητών και ειδικότερα αναλύονται τα 

αποτελέσµατα εµπειρικών µελετών διάφορων συγγραφέων για το πώς διαχειρίζονται 

οι φοιτητές το χρόνο τους και µε ποιους τρόπους οι προσπάθειες τους θα έχουν  τα 

επιθυµητά αποτελέσµατα. Τέλος αναφέρονται µερικά σχόλια-συµπεράσµατα 

ερευνητών που ασχολήθηκαν µε το συγκεκριµένο θέµα. 

 
 
 
 
2.1  Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΟΥ  ΧΡΟΝΟΥ  
    

Γενικά χρόνος χαρακτηρίζεται η ακριβής µέτρηση µιας διαδικασίας από το παρελθόν 

στο µέλλον. Κάθε φυσικό φαινόµενο  εξελίσσεται στην έννοια της ορισµένης 

χρονικής περιόδου. Οι καθηµερινές εµπειρίες αποδεικνύουν πως ο χρόνος "κυλάει" 

µε τον ίδιο πάντα ρυθµό και µόνο προς µια κατεύθυνση - από το παρελθόν προς το 

µέλλον. Η κίνηση γενικότερα ούτε µπορεί να διακοπεί αλλά και ούτε να αντιστραφεί 

στην έννοια του χρόνου. Παρά ταύτα, όπως εξηγεί η ειδική θεωρία της σχετικότητας, 

αυτή η κίνηση µπορεί να επιβραδυνθεί µε ασύλληπτα µεγάλες ταχύτητες. 

 

Γενικά, ο χρόνος µπορεί να αντιµετωπισθεί υπό µορφή γραµµής ή υπό µορφή κύκλου. 

Πρόκειται για το γραµµικό και το µη γραµµικό χρόνο.Ένας στερεότυπος ορισµός για 

τον χρόνο είναι "ένα µη χωρικό γραµµικό συνεχές στο οποίο τα γεγονότα συµβαίνουν 

µε εµφανώς µη αναστρέψιµη τάξη". Πρόκειται για µείζονα έννοια η οποία λειτουργεί 

τόσο ως θεµελιώδης οντότητα, όσο και ως σύστηµα µέτρησης.  
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2.2  Η ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΧΡΟΝΟΥ ΚΑΙ ΠΩΣ ΜΕΤΡΑΤΑΙ  
 
Η έννοια της διαχείρισης χρόνου εµφανίστηκε το 1954 και από τότε έως τώρα πολλές 

δηµοσιεύσεις και έρευνες έχουν προσπαθήσει να µελετήσουν αυτό το θέµα και να 

προτείνουν λύσεις. Πριν το 1982, σύµφωνα µε τους Claessens, Eerde και Rutte 

(2005) δεν έχουν δηµοσιευτεί εµπειρικές µελέτες κάτι το οποίο σηµαίνει ότι δεν 

υπήρχε σχετική βιβλιογραφία για τη διαχείριση χρόνου, από το 1954 έως το 1982. Οι 

Claessens, Eerde και Rutte (2005)εντόπισαν τους εξής τρεις τύπους οµάδων έρευνας:  

 

• Εργαζόµενοι διαφορετικών οργανισµών. 

• Φοιτητές τµηµάτων ψυχολογίας. 

• Εργαζόµενοι µε διπλό φόρτο εργασίας όπως για παράδειγµα εργαζόµενοι 

πλήρους απασχόλησης που σπουδάζουν ταυτόχρονα ή εργαζόµενοι πλήρους 

απασχόλησης που έχουν και οικογένεια συγχρόνως. 

 
 
2.2.1   Ορισµοί Της ∆ιαχείρισης Χρόνου 

 

Ο όρος ‘διαχείριση χρόνου’ είναι παραπλανητικός διότι στην πραγµατικότητα ο χρόνος 

είναι δυσπρόσιτος παράγοντας και δε µπορεί να τεθεί υπό έλεγχο. Μόνο ο τρόπος µε 

τον οποίο ένα άτοµο διαχειρίζεται το χρόνο του µπορεί να µεταβληθεί. 

Έχει παρατηρηθεί ότι δεν υπάρχει συµφωνία στους ορισµούς που δόθηκαν κατά 

καιρούς στις διάφορες έρευνες. Παρόλο που οι περισσότεροι συγγραφείς αναφέρονται 

στον Lakein (1973), ο οποίος πρότεινε  η έννοια της διαχείρισης χρόνου να 

περιλαµβάνει τη διαδικασία προσδιορισµού των αναγκών, τον προγραµµατισµό και τον 

καθορισµό στόχων και προτεραιοτήτων προκειµένου να ικανοποιηθούν οι ανάγκες 

αυτές, πάρα πολλοί ορισµοί προτείνονται και από άλλους ερευνητές.  

Οι Jex και Elacqua (1999), Davis (2000), Macan (1996), Macan et al., (1990), 

Mudrack (1997) αναφέρουν ότι πρόκειται για µια τεχνική ελέγχου του χρόνου ενώ οι 

Orpen (1994), Slaven και Totterdell (1993), Woolfolk και Woolfolk (1986) πιστεύουν 

πως πρόκειται για µια τεχνική αποτελεσµατικής αξιοποίησης του χρόνου κυρίως από 

την πλευρά της ύπαρξης αρκετού διαθέσιµου χρόνου για την εκπλήρωση πολλών 

υποχρεώσεων.  

 

Επίσης οι Bond και Feather (1988), Strongman και Burt (2000), Sabelis (2001), 

Vodanovich και Seib (1997) θεωρούν ότι πρόκειται για το βαθµό που τα άτοµα 

αντιλαµβάνονται την σκόπιµη κατανοµή του χρόνου τους,  οι King et al., (1986) ως 

µια τεχνική αύξησης του χρόνου για την αναζήτηση περισσότερων δραστηριοτήτων, οι 

Britton και Tesser (1991), ως µέθοδο που στοχεύει στην αύξηση των διανοητικών 

ικανοτήτων και της απόδοσης, οι Hall και Hursch (1982) ως µια διαδικασία που είναι 

σχεδιασµένη να  βοηθά το άτοµο στην επίτευξη των στόχων του, οι Lay και 
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Schouwenburg (1993) ως την οµαδοποίηση εκείνων των συµπεριφορών που 

θεωρούνται ότι αυξάνουν την παραγωγικότητα και µειώνουν το άγχος, οι Eilam και 

Aharon (2003) ως τον τρόπο παρακολούθησης και ελέγχου του χρόνου και τέλος 

κάποιοι άλλοι όπως οι Barling et al., (1996), Simons και Galotti (1992), Trueman και 

Hartley (1996)  δεν έχουν δώσει κανένα ορισµό για τη διαχείριση χρόνου. 

Οι Bond και Feather (1988) χρησιµοποίησαν τον όρο ‘σύνθεση του χρόνου(time 

structure)’ ως εναλλακτική του όρου ‘διαχείριση χρόνου’(time management), έχοντας 

όµως την ίδια σηµασία. 

 

 

Οι Claessens, et al., (2005) έχοντας κάνει ανασκόπηση όλων των προηγούµενων 

ερευνών έδωσαν το δικό τους ορισµό για τη διαχείριση του χρόνου:  πρόκειται για 

εκείνες τις συµπεριφορές που στοχεύουν στην αποτελεσµατική χρήση του χρόνου 

καθώς τα άτοµα υλοποιούν τους στόχους τους  µε την επιλογή των κατάλληλων 

δραστηριοτήτων(goal-directed activities). Εστίασαν δηλαδή στην εκτέλεση 

συγκεκριµένων καθηκόντων όπως υποχρεώσεις και ακαδηµαϊκές εργασίες,  µε τέτοιο 

τρόπο που οδηγεί στην αποτελεσµατική διαχείριση χρόνου. Αναλυτικότερα αυτές οι 

συµπεριφορές είναι:  

 

• συµπεριφορές αξιολόγησης του χρόνου, οι οποίες στοχεύουν στην ενηµέρωση 

του εδώ, τότε, τώρα και στο µέλλον [π.χ. Kaufman et al., (1991)] και της 

επίγνωσης της χρήσης του χρόνου που κάνει το κάθε άτοµο πράγµα το οποίο 

βοηθά στην επιλογή µόνο εκείνων των καθηκόντων που είναι ικανό να φέρει 

εις πέρας [π.χ. Wratcher και Jones (1988)]. 

 

• Συµπεριφορές προγραµµατισµού όπως ο καθορισµός στόχων, προτεραιοτήτων, 

δηµιουργίας λίστας, οµαδοποίησης καθηκόντων µε στόχο την 

αποτελεσµατικότητα (π.χ. Britton και Tesser 1991;  Macan, 1994, 1996).  

 

• Συµπεριφορές παρακολούθησης που στοχεύουν στην παρατήρηση του τρόπου 

διαχείρισης του χρόνου ενώ εκτελούνται κάποιες εργασίες και καθήκοντα. Έτσι 

δηµιουργούνται τρόποι µείωσης των διακοπών(interruptions) από άλλα άτοµα 

(Fox και Dwyer 1996, Zijlstra et al., 1999). 
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2.2.2   Εργαλεία Μέτρησης Της ∆ιαχείρισης Χρόνου 

 

Οι µέθοδοι που ακολουθήθηκαν κυρίως, ήταν:  

• Χρήση ερωτηµατολογίων 

• Χρήση ηµερολογίου καταγραφής δραστηριοτήτων 

• ∆ιεξαγωγή πειραµάτων 

 

Η πλειοψηφία των ερευνητών σε παλαιότερες έρευνες προτίµησε τη χρήση 

ερωτηµατολογίων ενώ λιγότεροι ήταν εκείνοι που πραγµατοποίησαν έρευνα µε 

πειράµατα ή µε τη χρήση ηµερολογίου καταγραφής των δραστηριοτήτων. Συνολικά 

από τους δέκα διαφορετικούς τύπους ερωτηµατολογίων µέτρησης της διαχείρισης 

χρόνου, οι τρεις τύποι χρησιµοποιήθηκαν συχνότερα και παρουσιάζονται παρακάτω:  

 

(1) The time management behaviour scale(TMBS- δηµιουργήθηκε από τους Macan et    

      a.,l 1990) 

(2) The time structure questionnaire(TSQ - δηµιουργήθηκε από τους Bond και  

      Feather, 1988) 

(3) The time management questionnaire(TMQ-δηµιουργήθηκε από τους Britton και  

      Tesser, 1991) 

 

Οι ενότητες του  TMBS είναι:  α) καθορισµός στόχων και προτεραιοτήτων β) τρόποι 

διαχείρισης χρόνου(π.χ. λίστες) γ)το πως προτιµούν να οργανώνουν τα άτοµα τα 

καθήκοντα τους(π.χ. κάποιοι µπορεί να προτιµούν ένα µεθοδικό τρόπο εργασίας) 

δ)πως αντιλαµβάνονται τα άτοµα τον έλεγχο του χρόνου. Η Macan στη µελέτη της 

ανέφερε ότι ο τρόπος αντίληψης του ελέγχου του χρόνου ήταν αποτέλεσµα των 

συµπεριφορών διαχείρισης χρόνου και γι’ αυτό δεν πρέπει να θεωρείται µέρος του 

ερωτηµατολογίου TMBS. 

 

Το TSQ αποτελείται από στοιχεία που αναφέρονται στον βαθµό που ο χρόνος 

χρησιµοποιείται σωστά και δοµηµένα. Οι Bond και Feather(1988) ανέφεραν ότι το 

ερωτηµατολόγιο τους έχει τα συνηθισµένα ψυχοµετρικά κριτήρια τα οποία µπορούν 

να χρησιµοποιηθούν ως εργαλείο σε άλλες έρευνες. 

  

Το TMQ περιλάµβανε στοιχεία σχετικά µε τις συµπεριφορές απέναντι στη διαχείριση 

του χρόνου, τον προγραµµατισµό και την κατανοµή του χρόνου. Αποτελούµενο από 

τρεις παράγοντες α)Βραχυπρόθεσµος προγραµµατισµός β)Μακροπρόθεσµος 

προγραµµατισµός γ)Στάση των ατόµων απέναντι στο χρόνο. Οι Trueman και Hartley 

(1996) χρησιµοποίησαν 14 από τα 18 στοιχεία του πρωτότυπου TMQ και όρισαν δύο 

υπο-κλίµακες: α) καθηµερινού προγραµµατισµού (Daily planning) και β) 

εµπιστοσύνης στην ικανότητα µακροπρόθεσµου προγραµµατισµού (confidence in long 

range planning)  µε συντελεστή alpha 0.85 και 0.71 αντιστοίχως.  
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Ο Mudrack (1997) σύγκρινε το ψυχοµετρικό µέρος των ερωτηµατολογίων TMBS και 

TSQ και πρότεινε τη χρήση µικρότερης κλίµακας και στις δύο περιπτώσεις. Στόχος του 

ήταν να παρατηρήσει εάν οι παράγοντες των TSQ και TMBS µπορούν να  

επαναληφθούν µε ορθότητα και αν είναι αποδεκτή η χρήση µικρότερης κλίµακας. Ο 

συντελεστής alpha και στα δύο ερωτηµατολόγια ήταν ίσος ή ξεπερνούσε την τιµή 

0.7.Έτσι ο Mudrack (1997) πρότεινε µια νέα έκδοση µε τη χρήση 20 στοιχείων(αντί 

για τα 26 στοιχεία του πρωτότυπου) για το TSQ και 26 στοιχείων(αντί για τα 46 

στοιχεία του πρωτότυπου) για το TMBS.  

Ένα κοινό χαρακτηριστικό των παραπάνω µέτρων διαχείρισης χρόνου είναι το γεγονός 

ότι όλα περιλαµβάνουν στοιχεία που αναφέρονται στη στάση των ατόµων απέναντι 

στο σχεδιασµό των δραστηριοτήτων τους. 

 
 
 
 
2.3  ΚΑΚΗ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΧΡΟΝΟΥ 
 

Όπως είναι γνωστό, η κακή οργάνωση χρόνου από µόνη της, µπορεί να αποτελέσει 

σοβαρή πηγή άγχους και προβληµάτων. Κακή διαχείριση χρόνου υφίσταται:  

 

• Όταν κάποιος δεν διαθέτει ποτέ χρόνο για σκέψη. 

• Όταν κάποιος εργάζεται κατά τη διάρκεια του µεσηµεριανού του και ποτέ δεν 

καταφέρνει να κάνει διάλειµµα µια προκαθορισµένη ώρα το απόγευµα(η 

έλλειψη τακτικών διαλειµµάτων µειώνει την αποδοτικότητα στη δουλειά).  

• Όταν δεν υπάρχει χρόνος για άσκηση(η έλλειψη άσκησης επίσης µειώνει την 

αποδοτικότητα στην εργασία).  

• Όταν κάποιος δεν έχει χρόνο για την προσωπική του ζωή και όταν δεν κάνει 

αυτό που πραγµατικά επιθυµεί. Από τη στιγµή που δεν βάζει τις προσωπικές 

του ανάγκες και τα θέλω του στην κορυφή των προτεραιοτήτων του τότε οι 

πιθανότητες να ολοκληρώσει τις υπόλοιπες υποχρεώσεις του είναι ελάχιστες 

έως µηδαµινές.  

• Όταν κάποιος συγκεντρώνεται σε περισσότερα  πράγµατα από όσα είναι ικανός 

να διαχειριστεί και να φέρει εις πέρας. Όταν εκτελούνται πολλές εργασίες 

ταυτόχρονα είναι δύσκολο να στεφθεί η προσπάθεια αυτή µε επιτυχία. Για το 

λόγο αυτό συνίσταται ο προγραµµατισµός και η  ολοκλήρωση της κάθε 

εργασίας διαδοχικά και ξεχωριστά η µία µετά την άλλη. 

• Όταν το άτοµο χαρακτηρίζεται για την αναβλητικότητα του. Το ερώτηµα που 

τίθεται είναι εάν τα άτοµα έχουν την τάση να αναβάλλουν µόνο εργασίες και 

πρότζεκτ που πρόκειται να παραδώσουν ή αν συνηθίζουν να αναβάλλουν 

διάφορα θέµατα που µπορεί να τους απασχολούν καθηµερινά.   
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• Όταν τίθεται προτεραιότητα µόνο στα σηµαντικά θέµατα.  Είναι µια 

λανθασµένη κίνηση διότι όλα είναι εξίσου σηµαντικά.   

Τι θα συνέβαινε για παράδειγµα, σε ένα εργοστάσιο αυτοκινήτων εάν 

θεωρούσαν ότι οι καθρέφτες ή τα καθίσµατα είναι λιγότερο σηµαντικά από τη 

µηχανή?  

• Όταν οι επείγουσες εργασίες θέτονται σε πρώτη προτεραιότητα. Είναι 

δεδοµένο ότι πρέπει να εκτελεστούν άµεσα και γι’ αυτό το λόγο δεν χρειάζεται 

να συµπεριλαµβάνονται στο χρονοδιάγραµµα µε τις υπόλοιπες εκκρεµότητες. 

 

 

2.3.1  Αιτίες Κακής ∆ιαχείρισης Χρόνου 

 

Υπάρχουν µερικά άτοµα τα οποία, από τη στιγµή που αποφασίζουν να αναλάβουν µια 

εργασία κατά βάθος γνωρίζουν ότι υπάρχει κάτι στο χαρακτήρα τους που δεν τους 

καθιστά ικανούς να την ολοκληρώσουν. Ορισµένες φορές είναι πολύ πιο εύκολο να 

πείσουν άλλους ανθρώπους να ολοκληρώσουν τις δραστηριότητες τους από το να 

πείσουν τους εαυτούς τους να ολοκληρώσουν µια εργασία. Τα άτοµα αυτά 

χαρακτηρίζονται για την κακή διαχείριση του χρόνου τους. 

 

• ΑΝΑΒΛΗΤΙΚΟΤΗΤΑ 

 

Ο βαθµός αναβλητικότητας διαφέρει από άτοµο σε άτοµο και οι λόγοι που ωθούν ένα 

άτοµο σε αυτή την κατάσταση µπορεί να είναι:  

1) Η ελλιπής εµπιστοσύνη στις ικανότητες του να φέρει εις πέρας µια εργασία.  

2) Η δυσκολία στο να αντισταθεί σε ότι αποσπά την προσοχή του.  

3) Ο πληκτικός χαρακτήρας της εργασίας.  

4) Η χαµηλή πιθανότητα άµεσης ανταµοιβής για την εργασία που θα εκτελέσει το     

    άτοµο.  

 

• Η ∆ΥΣΚΟΛΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΚΑΙ ΕΛΕΓΧΟΥ 

 

Ένας τρόπος για να δει κάποιος πόσο ελέγχει τον εαυτό του είναι  κάνοντας τις εξής 

ερωτήσεις:  «Είµαι τόσο καλά οργανωµένος όσο θα ήθελα?», 

«Είναι τα αποτελέσµατα των εργασιών µου τόσο ικανοποιητικά όσο θα περίµενα?».  

 

Σύµφωνα µε τον Mark Forster η ύπαρξη αυτής της δυσκολίας έγκειται στον τρόπο που 

είναι οργανωµένος ο εγκέφαλος: Ένας εγκέφαλος αποτελείται από πολυάριθµα 

τµήµατα  τα οποία εκτελούν διαφορετικές λειτουργίες. 

Υπάρχουν δύο βασικά τµήµατα του εγκεφάλου: Το ένα τµήµα που δρα µε βάση τη 

λογική(Rational Brain)και το άλλο που δρα αυθόρµητα(Reactive Brain).  
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Μπορεί να  φανταστεί κανείς  το πρώτο τµήµα σαν ένα τµήµα που πραγµατοποιεί 

λεπτοµερή και ακριβή  προγραµµατισµό των µελλοντικών εργασιών.  

 

Πολλές όµως από αυτές τις εργασίες δεν ολοκληρώνονται διότι εδώ εµφανίζεται το άλλο 

τµήµα του εγκεφάλου. Μπορεί κανείς να το φανταστεί σαν ένα ζώο στη ζούγκλα. Εάν 

δει κάποιο άλλο ζώο και αισθανθεί ότι απειλείται τότε θα κρυφτεί, ενώ αν εντοπίσει το 

θήραµα του  τότε θα το κυνηγήσει. ∆εν χρειάζεται να σκεφτεί τον τρόπο µε τον οποίο 

θα δράσει. Πάντα δρα αυθόρµητα, ανάλογα µε την περίσταση χωρίς να σκέφτεται τι 

ήταν προγραµµατισµένο να κάνει, από το πρώτο τµήµα του εγκεφάλου(Rational Brain). 

 

Είναι φυσικό όµως και αυτό το τµήµα του εγκεφάλου να είναι απολύτως αναγκαίο  

αλλά όταν πρόκειται για τη λήψη αποφάσεων ένα άτοµο πρέπει να λειτουργεί µε βάση 

το πρώτο τµήµα, αυτό της λογικής. ∆ιαφορετικά θα ήταν αδύνατο να ολοκληρωθεί µια 

εργασία καθώς το άτοµο θα αντιδρούσε σε κάθε ερέθισµα που εµφανιζόταν στην 

πορεία του. Άτοµα που εκτελούν µε βιασύνη το ένα πράγµα µετά το άλλο και δεν 

καταφέρνουν να κρατήσουν την προσοχή τους σε ένα πράγµα για αρκετό διάστηµα, 

προφανώς δρουν µε το δεύτερο τµήµα που αντιδρά στο κάθε ερέθισµα και δεν 

ακολουθεί το πρόγραµµα. 

 

Παρόλα αυτά το τµήµα που υπερισχύει είναι το δεύτερο. Ο προγραµµατισµός για µια 

εργασία θα υπάρχει αλλά όταν προκύψει κάτι, το δεύτερο τµήµα το αξιολογεί ως 

απειλή και έτσι δεν πραγµατοποιείται το λογικό δηλαδή αυτό που είχε 

προγραµµατιστεί.  

 

Το πλεονέκτηµα του λογικού τµήµατος έναντι του αυθόρµητου έγκειται στο γεγονός 

ότι το µεν πρώτο είναι ‘έξυπνο’ ενώ το δεύτερο όχι. Πιο συγκεκριµένα το πρώτο 

τµήµα µπορεί και σχεδιάζει τέτοιες στρατηγικές που να ελέγχουν το δεύτερο. Όπως η 

κυβέρνηση για παράδειγµα που όχι µόνο προγραµµατίζει αλλά θέτει και στρατηγικές 

όπως η ύπαρξη επιθεωρητών, αστυνοµικών, δικαστικών µε τη βοήθεια των οποίων 

ελέγχει και εξασφαλίζει την τήρηση του προγράµµατος. 

Η παράδοση ενός επιτυχηµένου πρότζεκτ δεν είναι θέµα ισχυρής θέλησης αλλά θέµα 

σωστής σύνθεσης και οργάνωσης.  

 

Ένας τρόπος ώστε το αυθόρµητο τµήµα του εγκεφάλου να µην αντιληφθεί τις 

εργασίες που εκτελεί το άλλο του µισό, είναι µε τον έλεγχο της περιοχής που 

σχετίζεται µε την αντίσταση και την αναβλητικότητα. Η αντίσταση και η 

αναβλητικότητα είναι τα δύο µεγαλύτερα εµπόδια στη διαχείριση χρόνου. Η αντίσταση 

βρίσκεται στο δεύτερο τµήµα που δρα αυθόρµητα διότι αξιολογεί µια εργασία ως 

απειλή. Για όσο θα συµβαίνει κάτι τέτοιο το άτοµο δεν θα µπορεί να εκτελέσει την 

εργασία.  
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Η µόνη λύση είναι το λογικό τµήµα να πείσει το άλλο µισό ότι δεν απειλείται από κάτι 

καθώς επίσης το άτοµο να προσποιηθεί ότι δεν σκοπεύει να ολοκληρώσει την εργασία. 

Μια φράση όπως «∆εν πρόκειται να πραγµατοποιήσω τώρα την αναφορά. Παρόλα 

αυτά θα βγάλω το φάκελο έξω», θα οδηγήσει το αυθόρµητο τµήµα να µηδενίσει την 

αντίσταση καθώς δεν θα το θεωρεί πλέον ως απειλή. Στην πλειοψηφία των 

περιπτώσεων η αναφορά και η εργασία πραγµατοποιούνται.  

 

Στόχος δεν είναι το ένα τµήµα να αντιµάχεται το άλλο αλλά να καταφέρουν να 

συνεργαστούν. Σε αυτή την περίπτωση η ιδανική αλληλουχία πράξεων θα ήταν:  

‘Σκέψη-Απόφαση- ∆ράση’. Ως αποτέλεσµα θα υπάρχει καθηµερινός προγραµµατισµός 

για τη βέλτιστη διαχείριση του χρόνου και στη συνέχεια η εκτέλεση των εργασιών θα 

γίνεται αυθόρµητα, γρήγορα και αποτελεσµατικά.  

 

Για τους περισσότερους ανθρώπους όµως η παραπάνω αλληλουχία ‘Σκέψη-Απόφαση- 

∆ράση’ υπερκαλύπτεται από το ‘Ερέθισµα-∆ράση’. Έτσι λοιπόν αγνοώντας τις σωστές 

στρατηγικές εκπαίδευσης του εγκεφάλου, πολλοί καταλήγουν να δρουν 

απρογραµµάτιστα στα ερεθίσµατα που δέχονται.  

 

 

 

 
2.4   ΤΡΟΠΟΙ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΧΡΟΝΟΥ 
 
Η διαχείριση χρόνου αν και δεν είναι κάτι περίπλοκο χρειάζεται καλή προετοιµασία. 

∆εν είναι δυνατή η καλύτερη διευθέτηση του χρόνου στο µέλλον αν δεν είναι 

γνωστός ο τωρινός τρόπος διαχείρισης του. Η έννοια της  διαχείρισης χρόνου δεν 

αναφέρεται µόνο στην οργάνωση του χρόνου αλλά στον έλεγχο της προσοχής ενός 

ατόµου και τη συγκέντρωση του νου του. 

 

Αυτό που προτείνει ο Mark Forster στο βιβλίο του ‘Get everything done και still have 

time to play’(September 2000), µεταξύ άλλων, είναι  αντί κάποιος να θέτει 

προτεραιότητες στις υποχρεώσεις του, να αξιολογεί την κάθε δραστηριότητα ως εξής:  

 

• Η εργασία πρέπει να ολοκληρωθεί(must do).  

• Η εργασία θα ήταν καλό να ολοκληρωθεί(should do). 

• Η εργασία µπορεί να ολοκληρωθεί(could do).  

 

Η πραγµατοποίηση των δραστηριοτήτων και υποχρεώσεων που ανήκουν στη 2η και 3η 

κατηγορία είναι πιο ‘ελαστική’ σε σχέση µε όσες ανήκουν στην 1η κατηγορία.  
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Οποιαδήποτε τεχνική εφαρµόζεται για τη διαχείριση χρόνου στηρίζεται σε κάποιες 

βασικές αρχές σύµφωνα µε τον Mark Forster(‘How to make your dreams come true’).  

Ένα άτοµο πρέπει: 

 

• Να έχει ξεκάθαρους στόχους. 

• Να εκτελεί ένα µέρος µιας εργασίας κάθε φορά. 

• Να διαιρεί την εργασία σε µικρά τµήµατα και κάθε φορά να δουλεύει   

σταδιακά και πιο συχνά. 

• Να οριοθετεί και να βάζει προθεσµίες. 

• Να προσπαθεί να µην αφήνει τίποτα στην τύχη. 

• Να δεσµεύεται ότι θα εκτελέσει την εργασία και να δείχνει ενδιαφέρον. 

 

 

 

2.4.1  ∆ηµιουργία Λίστας(The What,  Why, How Of A To-Do List) 

 

Τι είναι µια λίστα:  

Πρόκειται για την οργάνωση  και την απλή καταγραφή  µερικών καθηκόντων 

/εργασιών /υποχρεώσεων, κυρίως σε ένα χαρτί ή µια ηλεκτρονική ατζέντα, και µε 

αυτό τον τρόπο ένα άτοµο καθίσταται ικανό  στο να αναγνωρίζει και να σχηµατίζει µια 

σαφή εικόνα των βασικών δραστηριοτήτων  που πρέπει να εκτελέσει κατά τη διάρκεια 

της ηµέρας/ εβδοµάδας/ µήνα/ έτους.  

 

Μια λίστα τοποθετείται σε ένα πίνακα ανακοινώσεων ή γενικότερα σε κάποιο εµφανές 

σηµείο στο χώρο του ατόµου, έτσι ώστε να υπάρχει συνεχής ενηµέρωση. Καθώς 

µελετώνται και υλοποιούνται σταδιακά οι υποχρεώσεις που εκκρεµούν, η λίστα είτε θα 

µεγαλώνει είτε θα µικραίνει κάθε φορά. 

Υπάρχει επίσης και η δυνατότητα δηµιουργίας µιας ακριβώς αντίθετης λίστας(A Not 

To-Do list).  

 

Με τη δηµιουργία είτε γραπτής είτε ηλεκτρονικής λίστας είτε µίας λίστας στο κινητό µε 

τη βοήθεια των υπενθυµίσεων, το άτοµο καθορίζει την αλληλουχία των 

δραστηριοτήτων του,  θέτει τις προτεραιότητες του και εφαρµόζει τις τεχνικές που θα 

τον οδηγήσουν στα επιθυµητά αποτελέσµατα.  
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Πλεονεκτήµατα Και Μειονεκτήµατα Μιας Λίστας  

 

Πλεονεκτήµατα 

 

Προφανώς δηµιουργώντας µια λίστα, κάποιος καταγράφει όλες του τις υποχρεώσεις 

και τις ταξινοµεί ανάλογα µε τη σηµαντικότητα τους. Με αυτό τον τρόπο έχει τη 

δυνατότητα να γνωρίζει ποια είναι η επόµενη δραστηριότητα του και αν αυτή πρέπει 

να ολοκληρωθεί άµεσα ή όχι. Στην περίπτωση που προκύψουν νέες υποχρεώσεις, τις 

τοποθετεί  και τις ταξινοµεί κι αυτές στη λίστα. 

 

Άρα λοιπόν, βοηθά το άτοµο στο να µάθει να χειρίζεται σωστά το χρόνο του, να θέτει 

προθεσµίες και να τις τηρεί καθώς και να ολοκληρώνει τις εργασίες του έγκαιρα. 

 Ορίζει ένα χρονοδιάγραµµα, εποµένως εξαλείφει το στρες που θα είχε το άτοµο εάν 

δεν είχε ταξινοµήσει και καταγράψει όλες τις υποχρεώσεις του σε µια λίστα. 

Λειτουργεί ως υπενθύµιση των θεµάτων που επείγουν και είναι απαραίτητο να 

τελειώσουν. Ως αποτέλεσµα, µετά από το στάδιο της υπενθύµισης το άτοµο µπαίνει 

αυτόµατα στη διαδικασία αναζήτησης  των µέσων και των στρατηγικών µε  τα οποία 

θα µπορέσει να προχωρήσει περαιτέρω. 

 

Μειονεκτήµατα  

 

Το βασικό µειονέκτηµα είναι η χαµηλή  αποτελεσµατικότητα τέτοιου είδους λίστας. Οι 

Claessens, Eerde και Rutte(2005) πρότειναν τη δηµιουργία λίστας επονοµαζόµενο ‘to-

do lists’ καταλήγοντας όµως στο συµπέρασµα ότι ο προγραµµατισµός των 

δραστηριοτήτων δεν οδηγεί πάντα στην ολοκλήρωση τους, κυρίως όταν η πίεση του 

χρόνου είναι υψηλή. Αυτό συµβαίνει για δύο λόγους:  

 

• Στην πλειοψηφία των περιπτώσεων, πολύ σπάνια εκτελείται πάνω από το ένα 

τρίτο των υποχρεώσεων που εκκρεµούν.  

 

•  Το δεύτερο που συµβαίνει είναι ότι για κάθε µια υποχρέωση που 

ολοκληρώνεται και κατά συνέπεια αφαιρείται από τη λίστα, κάποιος µπορεί να 

σκεφτεί ότι υπάρχουν ακόµα µερικά πράγµατα που πρέπει να κάνει γι’ αυτό και 

έτσι η µία υποχρέωση θα προκύπτει µετά την άλλη.Το αποτέλεσµα φυσικά είναι 

η δηµιουργία µιας τεράστιας λίστας µε υποχρεώσεις που αναβάλλονται και 

µεταφέρονται από τη µια µέρα στην άλλη. Πολλές από αυτές εξαιτίας της 

χαµηλής προτεραιότητας που τους έχει τεθεί, δεν θα θεωρηθούν ποτέ 

επείγουσες και έτσι το πιθανότερο είναι να µη ληφθούν υπόψη και να µην 

εκτελεστούν.  
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Έτσι λοιπόν το βασικό ερώτηµα για  τη διαχείριση χρόνου δεν είναι η 

προτεραιότητα του(υψηλή, µέτρια, χαµηλή) αλλά εάν υπάρχει λόγος και 

πρέπει να γίνει. Ένα παράδειγµα είναι οι στοίβες από πρότζεκτ ή σωρεία µειλ 

που δεν έχουν αναγνωστεί. Ο λόγος που δηµιουργούνται, έγκειται στο ότι όλοι 

έχουν τη συνήθεια να ασχολούνται  µε τα καινούρια µειλ ή πρότζεκτ και να 

αφήνουν στην άκρη ότι  παλιό υπάρχει χωρίς να επιστρέφουν σε αυτά. 

 

 

Σηµεία Κλειδιά Στη Σωστή Ανάπτυξη Μίας Λίστας 

 

• Η λίστα πρέπει να δηµιουργείται σε ένα χαρτί και όχι στον Η/Υ. Σε µια    

χειρόγραφη λίστα είναι πιο εύκολο να προστεθούν στοιχεία, να γίνουν αλλαγές 

καθώς και να σβήσει κάποιος κάτι απλά τραβώντας µια γραµµή σε ότι έχει 

ολοκληρωθεί. Καλό θα είναι να ελέγχεται καθηµερινά, µε τέτοιο τρόπο ώστε να 

γίνει καθηµερινή συνήθεια, αλλά δεν υπάρχει λόγος να δηµιουργεί κανείς µια 

νέα λίστα από την αρχή. Είναι σηµαντικό να κρατά κανείς την ίδια λίστα, και 

να προσθέτει ή να αφαιρεί στοιχεία από αυτή, διότι µε αυτό τον τρόπο κρατά 

το ιστορικό των προηγούµενων υποχρεώσεων που κατάφερε να ολοκληρώσει. 

∆ιαγράφοντας την κάθε εκκρεµότητα, παίρνει θάρρος για να συνεχίσει µε τις 

επόµενες υποχρεώσεις του. 

 

• Το άτοµο να δρα επιλεκτικά τη στιγµή που αποφασίζει να σηµειώσει τις  

υποχρεώσεις του σε µια λίστα. Το κλειδί στη δηµιουργία µιας σωστής λίστας 

είναι να σηµειώνει µόνο αυτά  που πιστεύει πως έχει το χρόνο να εκτελέσει. 

Μια τεχνική είναι η εξής: Το άτοµο σκέφτεται ποιοι είναι οι στόχοι του, ορίζει 

για παράδειγµα τις οκτώ εργασίες που πιστεύει πως πρέπει να γίνουν, τις 

αριθµεί και στη συνέχεια τις επανεξετάζει και προσπαθεί να διαγράψει τις 

τέσσερα από αυτές. Έτσι θα εστιάσει την προσοχή του στα τέσσερα πιο 

ουσιώδη που πιστεύει ότι θα µπορέσει να εκτελέσει. 

 

• Να καθορίζεται περίπου ποια ηµέρα/ εβδοµάδα/έτος  θα υπάρχει ο χρόνος και  

η δυνατότητα ενασχόλησης µε την εργασία. Στη συνέχεια να γίνεται εκτίµηση 

του  χρόνου που καταλαµβάνει η κάθε εργασία λαµβάνοντας υπόψη και τους 

ενδιάµεσους σταθµούς(π.χ. διαλείµµατα, έκτακτα γεγονότα στα οποία θα 

πρέπει να βρεθεί µια λύση το συντοµότερο δυνατό). Στο αρχικό στάδιο 

συνίσταται η εκτέλεση των υποχρεώσεων που θεωρούνται εύκολο να 

ολοκληρωθούν. Είναι µια χρήσιµη τακτική να εκτελούνται πρώτα αυτές οι 

εργασίες που προτιµώνται περισσότερο αντί να επιλέγονται τυχαία. 

Ακολουθώντας αυτή τη στρατηγική, το άτοµο θα εκτελεί εργασίες που 
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πιθανότατα θα µπορεί να φέρει εις πέρας µε επιτυχία,  πράγµα το οποίο θα τον 

ενθαρρύνει στη συνέχιση και στην ολοκλήρωση των επόµενων εργασιών. 

 

• Να τίθενται βασικοί και ρεαλιστικοί στόχοι. Οι υποχρεώσεις πρέπει να είναι  

µικρές’.  Έχει αποδειχθεί ότι ένα αντικείµενο όταν είναι ‘µικρό’ και εύκολο 

συνήθως εκτελείται, σε αντίθεση µε κάτι που είναι ‘τεράστιο’ και χρονοβόρο. 

Μια εργασία για παράδειγµα είναι ευκολότερη όταν διαιρείται σε µικρότερα 

τµήµατα και εκτελείται σταδιακά βήµα - βήµα. Όσο το άτοµο προχωρά στο 

θέµα τόσο θα αυξάνονται οι λεπτοµέρειες που θα προσθέτει και κατά συνέπεια  

θα αυξάνεται η έκταση της εργασίας.  Επίσης αντί  να σηµειωθεί για 

παράδειγµα ‘εκτέλεση της αναφοράς του πρότζεκτ Χ’ είναι προτιµότερο να 

σηµειωθεί ‘εντοπισµός και καταγραφή των κύριων σηµείων του πρότζεκτ 

 Χ’.  

 

• Να µην θέτει κάποιος βαθµό σηµαντικότητας στις υποχρεώσεις του γιατί τα 

χαµηλής προτεραιότητας στοιχεία το πιο πιθανό είναι να µην εκτελεστούν. 

Είναι πολύ σηµαντικό να ξέρει κανείς ότι, ότι υπάρχει στη λίστα του είναι 

εξίσου σηµαντικό και πρέπει να εκτελεστεί οπωσδήποτε. Είναι για παράδειγµα 

σαν µια ουρά πελατών σε ένα ταµείο, όπου όλοι τους είναι εξίσου σηµαντικοί 

και γι’ αυτό πρέπει να εξυπηρετηθούν. Στην περίπτωση που υπήρχε µόνο ένα 

σηµαντικό πρόσωπο και οι υπόλοιποι ήταν ασήµαντοι τότε θα εξυπηρετούνταν  

αρχικά το σηµαντικό άτοµο και ‘ίσως’ αργότερα µερικά από τα υπόλοιπα άτοµα. 

 

• Το άτοµο να καταγράφει αυτά που είναι αναπόφευκτο ότι θα στερηθεί ή θα  

θυσιάσει µέχρι να φτάσει η εργασία του στο επιθυµητό επίπεδο. Θα πρέπει 

όµως να έχει  την αυτοπεποίθηση ότι µπορεί να τα καταφέρει. Άλλωστε και το 

πιο µεγάλο ταξίδι ξεκινά µε το πιο µικρό βήµα.  

Το άτοµο που δηµιουργεί τη λίστα πρέπει κάθε φορά να σκέφτεται τα οφέλη 

που θα έχει µόλις πετύχει το στόχο του και ποια πρόκειται να είναι η 

επιβράβευση του στην περίπτωση που καταφέρει να τηρήσει το πρόγραµµα.  

 

• Να υπάρχει ένα έµπιστο άτοµο(είτε φίλος,  είτε συγγενής είτε κάποιος ειδικός)  

που θα τον παρακινεί να συνεχίσει την προσπάθεια, θα του υπενθυµίζει κάποια 

σηµαντικά πράγµατα και θα τον ενηµερώνει για την εξέλιξη του.  

 

• Ακόµα, είναι απαραίτητο να υπάρχει ευελιξία στην εφαρµογή των  

χρονοδιαγραµµάτων, µε τις αλλαγές να πραγµατοποιούνται όποτε αυτό 

κρίνεται απαραίτητο. 

 

• Αντί να καταγράφονται οι νέες ιδέες µαζί µε τις υποχρεώσεις σε µια λίστα, είναι  

προτιµητέο να σηµειώνονται ξεχωριστά κάπου αλλού. 
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Πιθανά Εµπόδια Κατά Την Εφαρµογή Της Προγραµµατισµένης Λίστας 

 

Αυτό που πρέπει να παραδεχτεί το κάθε άτοµο, είναι ότι αναπόφευκτα θα συµβούν 

κάποια γεγονότα που θα αποσπάσουν την προσοχή του από την εργασία του.  Πιο 

συγκεκριµένα: 

 

• Ίσως να συµβούν κάποια λάθη στην αρχή. Είναι κοµµάτι της όλης διαδικασίας. 

Πρόκειται όµως για γεγονότα που θα βοηθήσουν το άτοµο να αποκτήσει 

εµπειρία,  να µάθει τους τρόπους αντιµετώπισης αυτών των λαθών και τέλος 

να είναι προσεκτικό  σε κάποια από τις επόµενες εργασίες του αποφεύγοντας 

να τα επαναλάβει. 

• Να γνωρίζει ότι στην πορεία της εργασίας θα υπάρξουν στιγµές  που κάποια 

γεγονότα θα του αποσπάσουν την προσοχή. ∆εν υπάρχει λόγος να αρνηθεί την 

ύπαρξη τους. Μπορεί όµως να προσπαθήσει να αρνηθεί την πρόκληση όταν 

αυτά θα εµφανιστούν. 

• Η ύπαρξη συναισθηµάτων τα οποία πολλές φορές καθορίζουν τη διάθεση για 

µελέτη και εργασία. Για παράδειγµα στην πορεία της εργασίας εάν τα πράγµατα 

αποδειχθούν ότι είναι χειρότερα από ότι περίµενε, τότε είναι αναπόφευκτο να 

υπάρξει απογοήτευση. Και σε αυτή την περίπτωση η λύση δε βρίσκεται στη 

διακοπή της εργασίας αλλά στην παραδοχή ότι όντως υπάρχει ένα πρόβληµα 

το οποίο όµως µε αρκετή  προσπάθεια µπορεί να λυθεί.  

• Έλλειψη φαντασίας. Όταν το άτοµο δεν ‘βλέπει’ τον εαυτό του να φέρνει εις 

πέρας την εργασία δηλαδή όταν δεν πιστεύει στις δυνάµεις του κι ότι µπορεί να 

τα καταφέρει, τότε είναι πολύ πιθανό να µην ολοκληρώσει αυτά που έχει 

προγραµµατίσει.  

 

 

 

2.4.2  Τεχνικές Καθορισµού Προτεραιοτήτων 

 

(1). Ανάλυση pareto 

 Πρόκειται για την ιδέα ότι το 80% των καθηκόντων µπορεί να ολοκληρωθεί στο 20% 

του διαθέσιµου χρόνου. Το υπόλοιπο 20% των εργασιών καταλαµβάνει το 80% του 

χρόνου. Αυτή η τεχνική χρησιµοποιείται για να διαχωρίζει τα καθήκοντα σε δύο 

τµήµατα. Τα καθήκοντα που ανήκουν στην πρώτη κατηγορία, θεωρούνται υψηλής 

προτεραιότητας. Ο κανόνας 80-20 εφαρµόζεται και για την αύξηση της 

παραγωγικότητας ως εξής:  γίνεται η υπόθεση ότι το 80% της παραγωγικότητας 

µπορεί να επιτευχθεί πραγµατοποιώντας το 20% των εργασιών. Εάν η 

παραγωγικότητα είναι ο σκοπός της διαχείρισης χρόνου,  τότε αυτές οι εργασίες 

πρέπει να χαρακτηριστούν ως ακόµη υψηλότερης προτεραιότητας. 
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(2). ABC analysis  

Πρόκειται για µια τεχνική που χρησιµοποιούνταν για πολύ καιρό στη διοίκηση 

επιχειρήσεων και αναφέρεται στην κατηγοριοποίηση µεγάλου αριθµού δεδοµένων σε 

οµάδες. Αυτές οι οµάδες ονοµάζονται A, B, C και οι δραστηριότητες κατατάσσονται 

βάση των παρακάτω κριτηρίων:  

Α: σηµαντικά και επείγοντα καθήκοντα  

Β: σηµαντικά καθήκοντα αλλά που δεν επείγουν  

C: καθήκοντα που ούτε επείγοντα είναι ούτε σηµαντικά 

Η συγκεκριµένη τεχνική συχνά συνδυάζεται και µε τη µέθοδο Pareto.  

 

3.  Fit 

 Συχνά πολλά άτοµα δουλεύουν βάσει αυστηρώς ελεγχόµενων προγραµµάτων, 

τοποθεσιών,  χρόνου οπότε η τεχνική  Fit επιτρέπει στα άτοµα να µεγιστοποιούν την 

παραγωγικότητα τους  βάσει αυτών των περιορισµών.  

Για παράδειγµα εάν κάποιος έχει ένα κενό 15 λεπτών στο πρόγραµµα του,  τότε αυτό 

που µπορεί να κάνει σε αυτή την περίπτωση ώστε να είναι αποδοτικό,  είναι να 

ολοκληρώσει µια εργασία που απαιτεί 15 λεπτά.  ∆εν θα ήταν αποδοτικό να εκτελέσει  

µια εργασία που θα διαρκούσε 5 λεπτά αλλά ούτε και µια εργασία που απαιτεί 4 

εβδοµάδες για να ολοκληρωθεί. Επίσης η τεχνική αυτή µπορεί να εφαρµοστεί και στην 

τοποθεσία:  είναι διαφορετικός ο ελεύθερος χρόνος στο σπίτι από τον ελεύθερο χρόνο 

στο γραφείο ή στην πόλη. 

Τέλος µπορεί να εφαρµοστεί και στο χρόνο διαφορετικά ως εξής:  στις 7 το πρωί δεν 

είναι εποικοδοµητικό να  µάθει κανείς να παίζει πιάνο,  ενώ είναι παραγωγικό εάν 

διαβάσει  ένα βιβλίο. 

 

 

4.POSEC method(Prioritizing by Organizing, Streamlining, Economizing and 

Contributing)  

Πρόκειται για τη µέθοδο που προτείνει, το άτοµο να αναλαµβάνει πρώτα τις 

προσωπικές του ευθύνες έτσι ώστε να µπορέσει στη συνέχεια να αντιµετωπίσει τις 

συλλογικές ευθύνες.  

Prioritize - θέτοντας προτεραιότητες και καθορίζοντας το χρόνο και τους στόχους.  

Organize - οργάνωση πραγµάτων που πρέπει να ολοκληρωθούν µε επιτυχία. 

Streamlining - καθήκοντα που µπορεί να µην τα προτιµά ένα άτοµο αλλά πρέπει να    

γίνουν.   

Economizing - ο,τι µπορεί   να γίνει αλλά δεν είναι επείγον. 

Contributing - το να ασχολείται κανείς µε εκείνα τα µικρά πράγµατα που κάνουν τη 

διαφορά. 
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5.The Eisenhower Method  

 

Όλα τα καθήκοντα αξιολογούνται βάσει κριτηρίων σηµαντικότητας και επείγουσας 

κατάστασης και τοποθετούνται στο κατάλληλο τεταρτηµόριο. Τα ασήµαντα καθήκοντα 

παραµελούνται, ενώ τα άκρως σηµαντικά και επείγοντα εκτελούνται άµεσα. Όσα 

καθήκοντα είναι ασήµαντα αλλά επείγουν, µοιράζονται και όσα είναι σηµαντικά αλλά 

όχι επείγοντα εκτελούνται από το άτοµο την ηµεροµηνία που αυτό έχει ορίσει.  

Η µέθοδος αυτή πιθανότατα χρησιµοποιήθηκε από τον πρόεδρο Dwight D. Eisenhower 

και προς τιµήν του αφιερώθηκε το εξής: «ότι είναι σηµαντικό είναι σπάνια επείγον και 

ότι είναι επείγον σπάνια είναι σηµαντικό». 

 

 

 

2.4.3 Αποτελέσµατα Ερευνών Για Τα Εκπαιδευτικά Προγράµµατα ∆ιαχείρισης  

Χρόνου 

 

Ο McCay(1959) ανέπτυξε την ιδέα του για ένα εκπαιδευτικό πρόγραµµα διαχείρισης 

χρόνου το οποίο χρησιµοποιείται µέχρι σήµερα. Έδωσε µια ολοκληρωµένη εικόνα των 

χρονοβόρων δραστηριοτήτων και προσπάθησε να αυξήσει την καθηµερινή απόδοση 

των εργαζοµένων διδάσκοντας τους πώς να σχεδιάζουν ένα ηµερήσιο πλάνο, πώς να 

θέτουν προτεραιότητες και πώς να χειρίζονται υποχρεώσεις της τελευταίας στιγµής.  

Οι Claessens, et al., (2005) συγκέντρωσαν τα αποτελέσµατα ερευνών και κατέληξαν 

σε ορισµένα συµπεράσµατα σχετικά µε την επίδραση των εκπαιδευτικών 

προγραµµάτων διαχείρισης χρόνου στην απόδοση των ατόµων σε µια εργασία.   

 

Γενικότερα παρατηρήθηκε ότι υπάρχουν αντιφάσεις µεταξύ των αποτελεσµάτων των 

ερευνών για τα προγράµµατα αυτά και την αποτελεσµατικότητα τους. Όπως 

αναφέρεται στις έρευνες των  Green και Skinner (2005), King et al, (1986), Macan 

(1994), Slaven και Totterdell (1993), Van Eerde (2003), µετά από αυτά τα 

προγράµµατα πράγµατι υπήρξε συχνότερη ενασχόληση µε τη διαχείριση του χρόνου. 

Στην έρευνα της Macan (1996) δεν προέκυψε κάτι τέτοιο. Σε τρεις ακόµα έρευνες 

των Hall και Hursch, (1982);  King et al., (1986);  Orpen, (1994), όµως, βρέθηκε ότι  

η εκπαίδευση στη διαχείριση χρόνου συσχετίζεται θετικά µε την απόδοση ενώ οι 

Macan, (1996);  Slaven και Totterdell, (1993) δεν συµπέραναν κάτι τέτοιο.  

 

Συνολικά αυτό που συµπέραναν οι  Claessens, et al., (2005) από τις προηγούµενες 

µελέτες είναι ότι οι συµµετέχοντες των εκπαιδευτικών προγραµµάτων διαχείρισης 

χρόνου πράγµατι επηρεάζονταν θετικά ενισχύοντας ορισµένες ικανότητες διαχείρισης, 

ελαττώνοντας τις ανησυχίες τους και την τάση που είχαν να αναβάλουν εργασίες αλλά 

αυτά δεν θεωρήθηκαν ότι εξασφαλίζουν  αυτόµατα καλύτερη απόδοση. 
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2.4.4    Εταιρείες  Που Ειδικεύονται Στην Εξοικονόµηση Χρόνου  

 

• Μια εταιρεία η Express city services, η οποία είναι διαθέσιµη και στην Ελλάδα,  

είναι µια εταιρεία παροχής υπηρεσιών που αναλαµβάνει πληθώρα εξωτερικών 

εργασιών, απαλλάσσοντας τους εργαζοµένους από το άγχος της διεκπεραίωσης 

τους και από το χάσιµο του χρόνου τους. Οι υπηρεσίες περιλαµβάνουν, µεταξύ 

άλλων, εισπράξεις, πληρωµές προµηθευτών και λογαριασµών κοινής ωφέλειας 

καθώς και αγορές αναλώσιµων για Η/Υ. 

 

• Μια ενδιαφέρουσα εναλλακτική λύση εξοικονόµησης χρόνου είναι η λεγόµενη  

«Τράπεζα χρόνου».  Στα γκισέ της δε γίνονται καταθέσεις και αναλήψεις χρηµάτων 

ούτε εισπράττονται τόκοι. Αντίθετα οι ‘πελάτες’ καταθέτουν τη διαθεσιµότητα τους 

να ανταλλάξουν υπηρεσίες µε άλλους χρησιµοποιώντας το χρόνο, τη 1 ώρα, ως 

µονάδα µέτρησης των ανταλλαγών. Μια κεντρική µονάδα χρεώνει και πιστώνει το 

λογαριασµό κάθε µέλους,  όπως µια τράπεζα κρατάει λογαριασµό των αναλήψεων 

και των καταθέσεων. Το περιεχόµενο των υπηρεσιών εξισώνεται και έτσι για 

παράδειγµα, µια ώρα µαθήµατος ισπανικών εξισώνεται µε µια ώρα φροντίδας του 

σπιτιού. 

 

• Οι υπηρεσίες – ‘χάρες’ στο διαδίκτυο. ∆εν υπάρχει κανένα όριο για τις ώρες  

προσφοράς ή για το είδος της προσφοράς. Για κάθε 3-6 µήνες όµως, γίνεται 

αξιολόγηση του έργου κάθε µέλους ώστε να προληφθούν τυχόν δυσάρεστες 

καταστάσεις. 

 

• Στο εξωτερικό παρέχονται ακόµα πιο καινοτόµες υπηρεσίες:  από τις υποθέσεις  

διαζυγίου µέχρι τις γραµµατείς χαµηλού κόστους εξ’ αποστάσεως. Πολλοί Άγγλοι 

και Ινδοί απευθύνονται σε ινδικές εταιρείες µε personal concierge,  εικονικές 

βοηθούς που για 12  δολάρια την ώρα κάνουν κράτηση σε εστιατόριο µέσω 

ίντερνετ ή διηγούνται παραµύθια στα παιδιά από το τηλέφωνο.  

 

• Στις µεγάλες πόλεις όπου µια µεγάλη απώλεια χρόνου προκαλείται από τα  

ωράρια των καταστηµάτων και των υπηρεσιών, έχουν αναθεωρήσει τους χρόνους. 

Στο Βερολίνο για παράδειγµα, τα υποκαταστήµατα της Deutsche Bank κλείνουν 

στις 18:00, υπάρχουν νυχτερινά δροµολόγια λεωφορείων µέχρι τα χαράµατα,  

εστιατόρια και κέντρα που παραµένουν ανοιχτά όλη τη νύχτα, ενώ οι κάτοικοι 

µπορούν να κάνουν τα ψώνια τους τα µεσάνυχτα.   
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2.5   ΤΑ ΟΦΕΛΗ ΤΗΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΧΡΟΝΟΥ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΩΝ 
         ΦΟΙΤΗΤΩΝ 
 
Η εφαρµογή στρατηγικών διαχείρισης χρόνου µειώνει τη σχετική ένταση και βοηθά 

στην αποτελεσµατικότερη τακτοποίηση των υποχρεώσεων και δραστηριοτήτων µέσα 

στην ηµέρα ή στα ευρύτερα χρονικά πλαίσια. Αναφερόµενοι στους φοιτητές τα οφέλη 

της σωστής διαχείρισης χρόνού θα είναι τα εξής: 

• Ανάπτυξη δεκτικότητας προς την αλλαγή συνηθειών. Τα άτοµα θα κατανοούν 

πως η αντίληψη που έχουν για το χρόνο είναι καθοριστική για την 

αποτελεσµατική διαχείριση των υποχρεώσεων τους και ότι η επιτυχία και η 

απόδοση τους στα µαθήµατα συνδέεται µε τον έλεγχο του χρόνου τους. Με 

την εποικοδοµητική εκµετάλλευση του χρόνου τους θα υπάρξει ανάπτυξη όχι 

µόνο των ικανοτήτων τους αλλά και αύξηση της  αποτελεσµατικότητας τους.  

• Ο προγραµµατισµός καθηµερινών / µακροπρόθεσµων  στόχων & 

προτεραιοτήτων θα γίνει καθηµερινή συνήθεια.  Θα δρουν αποτελεσµατικά σε 

καταστάσεις πίεσης και σε περιπτώσεις εµφάνισης απροσδόκητων 

προβληµάτων. Έτσι θα µειωθεί το άγχος που δηµιουργείται µέσα από την 

υπερφόρτωση των διαφόρων εργασιών.  

• Θα αναγνωρίζουν και θα αντιµετωπίζουν τους παράγοντες που εµποδίζουν την 

αποτελεσµατική διαχείριση του χρόνου. ∆εν θα επιτρέπουν να τους διακόπτουν 

από την εκτέλεση των καθηκόντων τους τηλεφωνήµατα και επισκέψεις. Θα 

αποφεύγουν επίσης την αναβλητικότητα και θα προσπαθούν να  αποφύγουν 

λάθη έτσι ώστε να µην χρειαστούν επαναλήψεις. 

• Θα αναγνωρίζουν τι είναι σηµαντικό για αυτούς, ποιο είναι το όραµά τους, οι 

αξίες τους, και πώς καθοδηγούν τη ζωή τους. Θα εκπαιδευτούν δηλαδή στο να 

θέτουν προτεραιότητες σε προσωπικό και επαγγελµατικό επίπεδο και θα βρουν 

την ισορροπία ανάµεσα στις σπουδές και την προσωπική τους ζωή. 

• Θα προγραµµατίζουν το χρόνο τους αξιοποιώντας τις κατάλληλες τεχνικές 

αλλά δίνοντας  µεγαλύτερη έµφαση στα αποτελέσµατα παρά στις µεθόδους. 

• Θα µελετούν και θα εστιάζουν στις πιθανές λύσεις και όχι στα προβλήµατα. 

• Θα γνωρίζουν ότι είναι άσκοπο να επιχειρήσουν να ασχοληθούν µε όλα. Θα 

επιδιώκουν λοιπόν έξυπνους στόχους, θα καταπιάνονται µε λιγότερα πράγµατα 

εστιάζοντας µόνο σε αυτά έτσι ώστε να αυξηθεί η παραγωγικότητα τους και θα 

εκπαιδευτούν στο να πετυχαίνουν περισσότερα πράγµατα σε λιγότερο χρόνο.  
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• Θα θέτουν ανεκτά standard απόδοσης αποφεύγοντας την τελειοθηρία που 

είναι ανέφικτο να συµβεί.   

• Ποτέ δεν θα αφήνουν µια εργασία χωρίς να την ολοκληρώσουν. 

• Βελτίωση της επικοινωνίας µε τους συµφοιτητές τους και επίτευξη καλύτερων 

συνεργασιών.  

• Θα ακολουθούν τους νόµους του Murphy ότι ‘ τίποτα δεν είναι τόσο εύκολο 

όσο φαίνεται. Οτιδήποτε για να γίνει, χρειάζεται περισσότερο χρόνο απο όσο 

νοµίζει κανείς και αν κάτι πάει στραβά, τότε θα πάει στραβά’. 

 
 
 
 
2.6    ∆ΙΕΘΝΕΙΣ ΕΡΕΥΝΕΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΤΡΟΠΟ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ  ΤΟΥ 

     ΧΡΟΝΟΥ  ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΦΟΙΤΗΤΕΣ 
 
 

Με το πέρασµα των χρόνων δηµιουργήθηκε η ανάγκη να δοθεί µια απάντηση τα εξής 

ερωτήµατα που θα οδηγούσαν στην εξαγωγή  βαθύτερων συµπερασµάτων: 

 

(1). Πόσο χρόνο αφιερώνουν οι φοιτητές στις διάφορες δραστηριότητες όπως 

παρακολούθηση διαλέξεων, µελέτη εκτός αµφιθεάτρου, χρήση Η/Υ για ακαδηµαϊκή 

εργασία, εργασία επί πληρωµή, διασκέδαση, ύπνο κατά τη διάρκεια µιας τυπικής 

ηµέρας.  

 

(2). Εάν είναι δυνατό οι µαθητές να ταξινοµηθούν σε οµοειδή σύνολα σύµφωνα µε 

το χρόνο που αφιερώνουν στις παραπάνω δραστηριότητες. 

 

(3). Εάν υπάρχει η περίπτωση τα παραπάνω οµοειδή σύνολα φοιτητών να διαφέρουν 

στις επιδόσεις τους στα µαθήµατα.  

 

(4). Έγινε η υπόθεση ότι κάποιες προσωπικές µεταβλητές όπως φύλο, ηλικία, 

καταγωγή  καθώς και άλλες µεταβλητές όπως η ύπαρξη κινήτρων, η εσωτερική 

δύναµη,  ο εργασιακός φόρτος στο πανεπιστήµιο, το αν εργάζεται ο φοιτητής ή όχι, 

ίσως να µπορούν να εξηγήσουν τις διαφορές που παρατηρούνται σε αυτά τα οµοειδή 

γκρουπ. 

 

 

 

 



- 33 - 
 

 

2.6.1   ∆ιαχείριση Χρόνου Και Απόδοση 

 

Η απόδοση είναι ένα πολυδιάστατο µέγεθος, συνάρτηση των ικανοτήτων και του 

βαθµού παρακίνησης από το εξωτερικό περιβάλλον σύµφωνα µε τον Pinder (1984) 

ενώ ο Kelley (2002),  αναφέρει ότι η αποδοτική διαχείριση του χρόνου υφίσταται 

µόνο όταν οι φοιτητές έχουν επίγνωση των καθηµερινών δραστηριοτήτων τους.  

 

Σε δηµοσίευση των Nonis, Philhours και Hudson, (2006) ‘‘Where does the time go?’’ 

παρουσιάζεται ένα παράδειγµα µελετητών, που επιχείρησαν να απαντήσουν στο 

ερώτηµα πώς οι φοιτητές διαχειρίζονται το χρόνο τους, εστιάζοντας µόνο στο χρόνο 

που αφιερώνουν οι φοιτητές κυρίως για µελέτη και εργασία. Η προσέγγιση του 

θέµατος έγινε µε τη βοήθεια ενός ‘ηµερολόγιου’ καταγραφής και περιγραφής των 

καθηµερινών δραστηριοτήτων των φοιτητών.  

 

Στο Πανεπιστήµιο της Καλιφόρνια όρισαν δυο σηµαντικές οµάδες φοιτητών τις οποίες 

µελέτησαν κάνοντας τις κατάλληλες συγκρίσεις.  Oι λεγόµενοι campus centered 

students(CCS) φοιτητές που είχαν ως επίκεντρο τους τη σχολή στην οποία 

σπούδαζαν,  και οι life centered students(LCS),  φοιτητές που είχαν την εργασία τους 

και την κοινωνική τους ζωή στο επίκεντρο. Οι φοιτητές αυτοί διέφεραν µόνο στο 

γεγονός ότι οι CCS εργάζονταν λιγότερες ώρες και αφιέρωναν περισσότερο χρόνο  

στη µελέτη,  στην παρακολούθηση τηλεόρασης και  στη διασκέδαση σε σχέση µε 

τους LCS.  Αυτό είχε ως αποτέλεσµα οι CCS να έχουν µεγαλύτερους µέσους όρους 

βαθµολογίας σε κάθε εξάµηνο και καλύτερη επίδοση στα µαθήµατα από τους  LCS.   

 

Όπως φαίνεται, το ενδιαφέρον των ερευνητών στην παραπάνω έρευνα του 

Πανεπιστηµίου της Καλιφόρνια επικεντρώθηκε σε πολύ λίγες δραστηριότητες(µελέτη 

και εργασία). Τα αποτελέσµατα είναι διαφορετικά  όταν λαµβάνεται υπόψη ο 

συνολικός χρόνος που αφιερώνεται σε όλες τις δραστηριότητες( µε τη βοήθεια της 

clustering procedure) και παρατηρείται µια σηµαντική αλλαγή στην ακαδηµαϊκή 

απόδοση των οµάδων.  

 

Τέλος,  έρευνα  των Weissberg, et al., (1982) έδειξε ότι το 67% των προπτυχιακών 

φοιτητών θεωρούν την εποικοδοµητική διαχείριση χρόνου ως τη µεγαλύτερη ανάγκη 

τους(επιλέχθηκε από µια λίστα µε συνολικά 40 ανάγκες) κάτι το οποίο επιβεβαίωσε 

το γεγονός ότι οι ικανότητες διαχείρισης χρόνου επηρεάζουν την βαθµολογία και την 

απόδοση των φοιτητών.  
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2.6.2    Χρόνος Για ∆ιάβασµα Εκτός Αµφιθεάτρου 

 

Σύµφωνα µε πρόσφατες έρευνες, (Nonis, Philhours και Hudson, 2006) διαπιστώθηκε 

ότι οι φοιτητές αφιέρωναν όλο και λιγότερο χρόνο για µελέτη και συγκεκριµένα 

λιγότερο χρόνο από αυτό που είχε εκτιµηθεί µε τον εµπειρικό κανόνα. Αξιοσηµείωτο 

είναι επίσης και το γεγονός ότι οι φοιτητές αφιέρωναν περίπου τον ίδιο χρόνο για 

µελέτη(συµπεριλαµβανοµένης της χρήσης Η/Υ για εργασίες) και για 

διασκέδαση(συµπεριλαµβανοµένου του χρόνου παρακολούθησης τηλεόρασης και 

ταινιών).  

 

Μελέτη του τµήµατος ‘United States Department of Commerce και Statistical 

Administration’ το 2002 έδειξε ότι ο συνολικός χρόνος για διάβασµα, παρακολούθηση 

µαθηµάτων και εκτέλεση εργασιών δεν ξεπερνούσε σε καµία περίπτωση το χρόνο 

που αφιέρωναν οι φοιτητές για διασκέδαση &παρακολούθηση ταινιών. Το ίδιο 

ακριβώς αποτέλεσµα προέκυψε και για το χρόνο που εργάζονται. Έτσι, ένα από τα 

τελικά συµπεράσµατα της έρευνας τους ήταν το γεγονός ότι οι φοιτητές διέθεταν 

µεγαλύτερο µέρος του χρόνου τους για διασκέδαση και εργασία απο ότι για το 

Πανεπιστήµιο.  

 

 

2.6.3    Εργασία Και Ακαδηµαϊκή Απόδοση 

 

Μελέτες έδειξαν ότι οι φοιτητές που εργάζονταν περισσότερες ώρες την εβδοµάδα, 

είχαν υψηλότερους µέσους όρους,  δηλαδή καλύτερη επίδοση στα µαθήµατα. Το ίδιο 

αποτέλεσµα προέκυψε και για τους φοιτητές που εργάζονταν µέσα στο πανεπιστήµιο 

σε αντικείµενα σχετικά µε τα µαθήµατα τους (Wilkie και Jones, 1994). Οι έρευνες 

όµως των Light (2001) και Bennett (2003) δεν βρήκαν να υπάρχει συσχέτιση 

ανάµεσα στην εργασία και στην ακαδηµαϊκή απόδοση. Το παραπάνω αποτέλεσµα 

αντιστράφηκε και πάλι, µε µια νέα έρευνα των Goddard’s study (2003)) σε 1500 

φοιτητές σε επτά πανεπιστήµια που δείχνει ότι µέσω της εργασίας οι φοιτητές 

αποκτούν γνώση και ικανότητες.  

 

Με σύγκριση που έγινε ανάµεσα σε ένα γενικό σύνολο φοιτητών και σε φοιτητές ενός 

συγκεκριµένου τµήµατος (Nonis et al., 2006), βρέθηκε ότι οι δεύτεροι επειδή 

εργάζονταν,  ήταν πιο πιθανό να αντιµετωπίσουν διάφορα ακαδηµαϊκά προβλήµατα σε 

σχέση µε τους υπόλοιπους φοιτητές πράγµα το οποίο σε ορισµένες περιπτώσεις θα 

επηρέαζε αρνητικά την απόδοση τους.  Κατά τους µελετητές Claessens, Wendelien 

van Eerde και Rutte (2007) η σχέση µε την εργασία και την ακαδηµαϊκή απόδοση δεν 

είναι ακόµα ξεκάθαρη κάτι το οποίο φαίνεται να συνάδει και µε τα αποτελέσµατα της 

έρευνας τους.  

 



- 35 - 
 

2.6.4 Πείραµα Μέτρησης Της Αποτελεσµατικότητας Των Στρατηγικών     

           ∆ιαχείρισης   Χρόνου 

  

Οι Tulga (1979) και Tulga και Sheridan (1980) προσπάθησαν να µετρήσουν την 

αποτελεσµατικότητα των στρατηγικών διαχείρισης χρόνου µε τον εξής τρόπο:  

εξέτασαν αποφοίτους σε ένα παιχνίδι υπολογιστή, στο οποίο ο παίκτης πρέπει να 

διαχειριστεί κατάλληλα το χρόνο του.  

 

Πιο συγκεκριµένα, το παιχνίδι αποτελούνταν  από πολλά ‘αντικείµενα’, το κάθε ένα 

από τα οποία αναπαριστούσε µια εργασία. Από αυτά τα αντικείµενα ο παίκτης 

µπορούσε να επιλέξει αυτό που προτιµά αλλά να είναι µόνο ένα κάθε φορά. Στόχος 

του παιχνιδιού ήταν να ολοκληρώσει όσο το δυνατόν περισσότερα αντικείµενα, 

δηλαδή εργασίες. Υπήρχε ένα σηµείο στο οποίο εάν έφτανε το αντικείµενο και ο 

παίκτης δεν είχε ολοκληρώσει αυτό που έπρεπε να κάνει,  τότε έχανε. Στην αντίθετη 

περίπτωση κέρδιζε πόντους.  

Πάνω σε κάθε ‘αντικείµενο’ φαίνονταν α) οι πόντοι που είχε κερδίσει ο παίκτης β) το 

πως αυτοί αυξάνονταν κάθε φορά που προχωρούσε σε επόµενο αντικείµενο-εργασία 

αποφεύγοντας να πλησιάσει το επικίνδυνο σηµείο τερµατισµού του παιχνιδιού και γ) 

πως αυξάνονταν το µέγεθος του αντικειµένου κάθε φορά που ο παίκτης αφιέρωνε 

περισσότερο χρόνο από αυτό που αναλογούσε. Όταν φαίνονταν ότι το αντικείµενο 

αρχίζει να ολοκληρώνεται, το µέγεθος µειώνονταν συνεχώς µέχρι να εξαλειφθεί 

τελείως από την οθόνη. Στη συνέχεια ο παίκτης προχωρούσε στο επόµενο 

αντικείµενο της επιλογής του.  

 

Από τα αποτελέσµατα βγήκε το συµπέρασµα ότι υπήρχε σηµαντική διαφορά ανάµεσα 

στους παίκτες επειδή ο καθένας ανάλογα µε την κρίση του θεωρούσε µια ευκαιρία ως 

κατάλληλη και έτσι κατένειµε µε διαφορετικό τρόπο το χρόνο του από τους 

υπόλοιπους. Έτσι λοιπόν οι Tulga (1979) και Tulga και Sheridan (1980) διαπίστωσαν 

ότι το κάθε άτοµο δρα διαφορετικά όταν πρόκειται να ακολουθήσει στρατηγικές 

διαχείρισης χρόνου. Επίσης οι Hall και Hursch έδειξαν ότι µπορούν να εφαρµόζουν 

επιδέξια τέτοιες στρατηγικές, αλλά µόνο για µικρές δοκιµαστικές περιόδους 

(εβδοµάδες).  

 

 

2.6.5 Συσχετισµός Λειτουργικών Συστηµάτων Με Τον Επιθυµητό Τρόπο 

            ∆ιαχείρισης Του Χρόνου Από Τους Φοιτητές 

 

Οι Britton και Tesser στην έρευνα τους που ξεκίνησε το 1983 έκαναν την υπόθεση 

ότι µε συγκεκριµένες στρατηγικές θα µπορούσαν να προβλέψουν τον µέσο όρο 

βαθµολογίας των φοιτητών. 



- 36 - 
 

Αυτό που προέκυψε το 1987 όταν ολοκληρώθηκε η µελέτη, ήταν ότι οι στρατηγικές 

διαχείρισης χρόνου πράγµατι επηρεάζουν τις ακαδηµαϊκές επιδόσεις των φοιτητών. 

Στόχος τους ήταν να µελετήσουν τα αποτελέσµατα των στρατηγικών διαχείρισης 

χρόνου, όχι για µια µικρή περίοδο όπως έκαναν κάποιοι άλλοι ερευνητές, αλλά για 

ολόκληρη την περίοδο φοίτησης σε ένα πανεπιστήµιο.   

 

Πιο αναλυτικά, θεώρησαν ότι αυτό που συµβαίνει και µε τους υπολογιστές οι οποίοι 

πρέπει να διεκπεραιώσουν   πολλές παράλληλες εργασίες και πολλούς διαφορετικούς 

χρήστες που περιµένουν να ικανοποιηθούν τα αιτήµατα τους έτσι και οι φοιτητές 

έχουν πολλαπλά καθήκοντα ενώ συγχρόνως πρέπει να ικανοποιήσουν και τους 

καθηγητές τους.  Ήταν αναµενόµενο λοιπόν η  βαθµολογία τους να καθορίζεται από 

την απόδοση τους στις εργασίες καθώς και το βαθµό ικανοποίησης των καθηγητών 

τους.  

 

Οι Britton & Tesser έχοντας τονίσει  το γεγονός ότι το θέµα της διαχείρισης χρόνου 

έχει αµεληθεί σε µεγάλο βαθµό, ανέπτυξαν ολοκληρωµένες κλίµακες µέτρησης των 

ικανοτήτων διαχείρισης χρόνου των φοιτητών. Αυτό που ισχυρίζονταν ήταν ότι η 

διαχείριση χρόνου είναι µια ικανότητα η οποία µπορεί να διδαχθεί στους φοιτητές.   

Έτσι λοιπόν, βασιζόµενοι στο θεωρητικό µοντέλο των Britton & Glynn(1989) που 

στόχευε στη µεγιστοποίηση της ‘πνευµατικής αποτελεσµατικότητας’ θέλησαν να 

διερευνήσουν το θέµα περαιτέρω παρατηρώντας ποια θα είναι τα αποτελέσµατα για 

µια πολύ µεγάλη περίοδο:  κατά τη διάρκεια των σπουδών του κάθε φοιτητή. Βάσει 

αυτού του µοντέλου λοιπόν όρισαν τις εξής συνιστώσες:   

 

• Το να µπορεί κάποιος να ορίσει τους στόχους του και να θέσει 

προτεραιότητες.  

• Να ξεχωρίσει  τα καθήκοντα του από τους στόχους του και να θέσει και εδώ  

          προτεραιότητες.   

• Να ταξινοµήσει τα καθήκοντα του σε µια λίστα(a to-do list) και να ορίσει το  

         χρονοδιάγραµµα.  

• Να εκτελέσει τις εργασίες του. 

 

Αρχικά έγινε η πρόβλεψη ότι οι φοιτητές που ακολουθούν σωστά ανεπτυγµένες 

τακτικές διαχείρισης χρόνου  θα εκτελούσαν ολοκληρωτικά µια εργασία και κατά 

συνέπεια µακροπρόθεσµα θα είχαν µεγαλύτερους µέσους όρους βαθµολογιών. 

 

Στην συνέχεια ακολουθεί µια σύντοµη παρουσίαση µιας έρευνας που 

πραγµατοποιήθηκε από τον Calingaert (1982)  στα λειτουργικά συστήµατα 

υπολογιστών, πάνω στην οποία βασίστηκαν οι  Britton & Tesser. Συσχέτισαν τα 

λειτουργικά συστήµατα µε τους φοιτητές και έτσι  κατασκεύασαν το ερωτηµατολόγιο. 
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Το λειτουργικό σύστηµα ενός Η/Υ έχει την ικανότητα να εντοπίζει και να διαχειρίζεται 

τις πηγές πληροφοριών οι οποίες συνήθως είναι περιορισµένες. Στην περίπτωση των 

φοιτητών υπάρχουν αντίστοιχες πηγές πληροφοριών οι οποίες όµως πρέπει µε κάποιο 

τρόπο να διαχειριστούν βέλτιστα. Αναζητήθηκε λοιπόν σε αυτή την έρευνα  ένα  

‘διανοητικό σύστηµα’ που θα εφαρµοστεί στους φοιτητές, ανάλογο µε το σύστηµα 

διαχείρισης χρόνου του λειτουργικού συστήµατος ενός υπολογιστή. 

 

Τα λειτουργικά συστήµατα αναλαµβάνουν τη διαχείριση των προγραµµάτων που είναι 

εγκατεστηµένα στον υπολογιστή και γενικότερα διαχειρίζονται το χρόνο της 

κεντρικής µονάδας επεξεργασίας. Αυτά τα συστήµατα έχουν κάποια ‘χαρακτηριστικά’ 

και λειτουργούν βάσει αυτών.  

Αυτό που έκαναν οι Britton & Tesser ήταν να δηµιουργήσουν ένα ερωτηµατολόγιο 

διαχείρισης χρόνου αποτελούµενο από ερωτήσεις ανάλογες µε αυτές που 

‘χρησιµοποιούσαν’ τα λειτουργικά συστήµατα για να οργανώσουν και να 

διαχειριστούν πληροφορίες και χρόνο. Για παράδειγµα τα προγράµµατα διαχείρισης 

χρόνου ενός λειτουργικού συστήµατος  α) θέτουν κάποιους στόχους β) δηµιουργούν 

λίστες εργασιών και γ) θέτουν τις  προτεραιότητες τους ανάλογα µε αυτό που ζητά ο 

χρήστης κάθε φορά. Με αυτή τη λογική οι Britton & Tesser στο ερωτηµατολόγιο τους 

δηµιούργησαν τις εξής  ερωτήσεις:   

 

Σχετικά µε τους στόχους 

1.«Έχετε µια σαφή εικόνα των πραγµάτων που θέλετε να ολοκληρώσετε κατά τη 

διάρκεια της επόµενης εβδοµάδας?» 

2. «Γράφετε ένα σύνολο στόχων για εσάς κάθε µέρα?» 

3. «Ορίζετε στόχους για όλο το χρόνο?» 

 

Σχετικά µε τη δηµιουργία λίστας υποχρεώσεων 

1. «Φτιάχνετε λίστα µε τα πράγµατα που έχετε να κάνετε κάθε µέρα?» 

2. «Γενικά κάνετε πρόγραµµα των καθηµερινών δραστηριοτήτων σας?» 

 

Σχετικά µε τις προτεραιότητες 

1. «Θέτετε και τηρείτε τις προτεραιότητες σας?» 

2.«Εξακολουθείτε να ασχολείστε µε δραστηριότητες που δεν σας αποφέρουν 

κέρδος?» 

 

Ορισµένες φορές τα προγράµµατα διαχείρισης χρόνου της κεντρικής µονάδας 

επεξεργασίας αναλαµβάνουν να διευθύνουν όλο το σύστηµα έχοντας ως στόχο να 

εκτελέσουν τις προγραµµατισµένες εργασίες ακολουθώντας µια σειρά βηµάτων 

(αρχικά οι εργασίες έχουν καταχωρηθεί σε λίστα, έχουν ξεκαθαριστεί ποιοι είναι οι 

στόχοι  και έχουν τεθεί προτεραιότητες όπως αναφέρθηκε προηγουµένως). 
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Με παρόµοιο τρόπο ρωτήθηκαν οι φοιτητές για το πόσο χρόνο αφιερώνουν στη 

δηµιουργία ενός πλάνου(στο οποίο σηµειώνουν πως πρόκειται να  κατανείµουν το 

χρόνο τους στις διάφορες δραστηριότητες). Έτσι δηµιουργήθηκαν και µερικές από τις 

επόµενες ερωτήσεις του ερωτηµατολογίου των Britton & Tesser: 

 

1. «Αφιερώνετε χρόνο κάθε ηµέρα για σχεδιασµό δραστηριοτήτων?» 

2. «Προγραµµατίζετε την ηµέρα σας προτού να την αρχίσετε?» 

 

Ένα βασικό στοιχείο που πρέπει να αναφερθεί είναι το γεγονός ότι η ύπαρξη 

προγραµµάτων διαχείρισης χρόνου σε υπολογιστές είναι µια ισχυρή απόδειξη του ότι 

αυτοί που τα σχεδίασαν πίστευαν ότι είναι πράγµατι σηµαντικά και χρήσιµα. 

Αντίστοιχα οι φοιτητές ρωτήθηκαν για τον τρόπο που αντιµετωπίζουν τη διαχείριση 

χρόνου: 

 

1.«Κάνετε εποικοδοµητική χρήση του χρόνου σας ?» 

2.«Θεωρείτε ότι υπάρχει περιθώριο για βελτίωση στον τρόπο που διαχειρίζεστε  το 

χρόνο σας?»  

 

Έγινε αντιληπτό ότι όπως οι υπολογιστές µεγάλης ισχύος έτσι και οι φοιτητές και 

κάποιοι άλλοι µελετητές,  συνήθως έρχονται αντιµέτωποι µε ένα µεγάλο όγκο 

πληροφοριών που πρέπει να διαχειριστούν κατάλληλα. Πρόκειται για καθήκοντα 

α)διαφορετικού µεγέθους  β)αρκετά σύνθετα για να επιλυθούν σε µικρό χρονικό 

διάστηµα γ)διαφορετικής σηµαντικότητας δ) καθήκοντα στα οποία έχουν τεθεί 

συγκεκριµένα χρονικά όρια και ε) στα οποία εµφανίζονται εµπόδια και προκαλούν 

διακοπές. Με άλλα λόγια η ‘κεντρική µονάδα επεξεργασίας’ των φοιτητών είναι 

υπερφορτωµένη. Σε αυτή την περίπτωση είναι λογικό οι φοιτητές να προσπαθήσουν 

να σκεφτούν τρόπους αποτελεσµατικής διαχείρισης του νου τους.   

 

 

2.6.6 ∆ιαφοροποιήσεις Των Ερευνών Στη Σχέση Μεταξύ Της Μελέτης Και 

            Της Απόδοσης Στα Μαθήµατα 

 

Αυτό που γνώριζαν όλοι οι µελετητές είναι ότι οι βαθµολογίες των προπτυχιακών 

φοιτητών στα µαθήµατα του πανεπιστηµίου εξαρτώνται κυρίως από την ολοκλήρωση 

πολλών και σύνθετων εργασιών. Εργασίες οι οποίες έχουν ένα βαθµό 

σηµαντικότητας, διαφορετική έκταση κάθε φορά και που πρέπει να παραδοθούν πριν 

το πέρας µιας συγκεκριµένης ηµεροµηνίας. Η εξαγωγή του τελικού βαθµού προκύπτει 

όχι µόνο από τις βαθµολογίες των τεστ, των εργασιών και άλλων αναφορών οι 

οποίες έχουν την ανάλογη βαρύτητα αλλά και από το πόσο θα µελετήσει ο φοιτητής.   
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Ορισµένες µελέτες που έγιναν το 2000 προσπάθησαν να εντοπίσουν το πως 

διαφοροποιούνται τα αποτελέσµατα στην περίπτωση που οι φοιτητές µελετούν 

λιγότερο. Μελέτη των Pascarella και Terenzini το 1991 συσχέτισε το µέσο όρο 

βαθµολογίας των πρωτοετών φοιτητών µε τις συνήθειες τους όσον αφορά στον 

τρόπο και το χρόνο µελέτης τους.  

Μια άλλη µελέτη των Lahmers και Zulauf (2000) έδειξε ότι µε επιπλέον 40 ώρες 

διαβάσµατος την εβδοµάδα,  ο µέσος όρος βαθµολογίας µεταβλήθηκε προς τα πάνω. 

Ακόµα πιο πρόσφατα, τα αποτελέσµατα έρευνας των Young, Klemz και Murrhy 

(2003) οδήγησαν στο συµπέρασµα ότι µε µεγαλύτερη προσπάθεια και περισσότερο  

χρόνο για µελέτη, αυξάνεται η επίδοση και η µαθησιακή ικανότητα του φοιτητή.  

 

Παρόλα αυτά άλλη έρευνα των Ackerman και Gross (2003) κατέληξε στο ότι οι 

φοιτητές µε λιγότερο ελεύθερο χρόνο για µελέτη κατάφερναν να πετύχουν 

υψηλότερο µέσο όρο από εκείνους που είχαν άπλετο χρόνο(για µελέτη).  

Επίσης, παλαιότερες έρευνες έδειξαν ότι δεν υπήρχε σχέση ανάµεσα στο χρόνο που 

αφιέρωναν οι φοιτητές για διάβασµα στο σπίτι και στη µαθησιακή τους 

ικανότητα(Schmidt 1983) καθώς και στο ότι ο τρόπος µελέτης δεν επηρεάζει  το 

µέσο όρο της βαθµολογίας(Mouw και Khanna 1993).  

 

 

 

2.6.7    Οι Λόγοι Για Τους Οποίους Παρατηρείται Ασυµφωνία Στα 

           Αποτελέσµατα Των  ∆ιάφορων Ερευνών Που Έχουν Πραγµατοποιηθεί. 

 

• Αυτό συµβαίνει γιατί η φύση αυτών των συσχετίσεων είναι αρκετά σύνθετη, 

εάν ληφθεί υπόψη η ύπαρξη κι άλλων µεταβλητών όπως  τα κίνητρα που µπορεί 

να έχει ο κάθε φοιτητής, ή οι ανησυχίες και το άγχος κατά τη διάρκεια των 

σπουδών του.  

Ένα σχετικό παράδειγµα είναι στις πωλήσεις όπου οι Barling, Kelloway και 

Cheung βρήκαν κίνητρα έτσι ώστε να µετριαστεί  η σχέση που µπορεί να υπάρχει 

στη διαχείριση χρόνου και στην απόδοση των πωλητών. Κατά αυτό τον τρόπο σε 

µια πανεπιστηµιακή κοινότητα  είναι πιθανό µεταβλητές όπως το άγχος ή η 

χαµηλή παρακίνηση από κάποια άλλα άτοµα, να µετριάζουν τη σχέση ανάµεσα 

στο χρόνο που αφιερώνεται στις σπουδές ή στην εργασία και στην επίδοση των 

φοιτητών στα µαθήµατα.  

 

• Επίσης οι Britton & Tesser αναφέρουν ότι οι διαφορές που παρουσιάζουν οι 

φοιτητές στον τρόπο διαχείρισης του χρόνου τους, οφείλονται στους 

διαφορετικούς τρόπους µε τους οποίους οι φοιτητές επιλέγουν να εκτελέσουν τις 

εργασίες τους.  
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Η Macan (1994) εξήγησε ότι τα αποτελέσµατα της διαχείρισης χρόνου ποικίλουν 

µεταξύ των ατόµων λόγω της διαφορετικότητας του χαρακτήρα τους και του 

διαφορετικού βαθµού παρακίνησης που έχουν από το εξωτερικό περιβάλλον.  

 

• Πρέπει να αναφερθεί ότι σύµφωνα µε τους Kotabe και Duhan (1993), Ganesh 

και Luckett (2002), µια ολοκληρωµένη εξήγηση για τον τρόπο διαχείρισης του 

χρόνου  θα δοθεί εάν διερευνηθούν όχι µόνο οι προσωπικές µεταβλητές όπως 

φύλο, ηλικία, ικανότητα, βαθµός παρακίνησης και αποδοτικότητα αλλά και 

µεταβλητές κατάστασης όπως το είδος του µαθήµατος και ο φόρτος εργασίας 

όπως τον αντιλαµβάνεται ο κάθε φοιτητής. Κατά αυτό τον τρόπο σκιαγραφείται το 

προφίλ ενός  φοιτητή και ταξινοµείται στο ανάλογο γκρουπ. 

 

• Σύµφωνα µε τους Nonis, Philhours και Hudson ‘Where does time go?’ µια  

παράλειψη παλαιότερων ερευνών είναι ότι θα µπορούσαν να έχουν λάβει υπόψη κι 

άλλους παράγοντες που επηρεάζουν τη διαχείριση χρόνου. Σε ορισµένες µελέτες 

δεν πραγµατοποιούνταν διαχωρισµός και ταξινόµηση των φοιτητών σε οµάδες βάσει 

του χρόνου που αφιερώνουν στις διάφορες δραστηριότητες. Σήµερα όµως κάτι 

τέτοιο είναι άκρως απαραίτητο για τη µελέτη των διαφορών ανάµεσα στις οµάδες.  

Η διαδικασία που εφαρµόστηκε αρχικά, ήταν η διαίρεση και κατάταξη των φοιτητών 

σε οµογενή γκρουπ, βασισµένα στο πως οι φοιτητές διαχειρίζονταν το χρόνο τους. 

Μετά την ολοκλήρωση αυτού του βήµατος ακολουθήθηκε  η µελέτη των διαφορών 

που πιθανό να υπάρχουν στα διάφορα τµήµατα σπουδών και η καταγραφή των 

ακαδηµαϊκών επιδόσεων των φοιτητών. 

 

• Στην ερώτηση για το τι µπορεί να κάνουν οι φοιτητές όταν δεν  

παρακολουθούν τις παραδόσεις των µαθηµάτων, όταν δεν µελετούν ή όταν δε 

δουλεύουν, οι µελετητές στο παρελθόν δεν είχαν την απάντηση γιατί η διαχείριση 

χρόνου, είναι η µεταβλητή που οι φοιτητές ναι µεν είχαν υπό έλεγχο αλλά στις 

περισσότερες εµπειρικές έρευνες δεν λαµβάνονταν υπόψη (Zuriff 2003). Έτσι 

λοιπόν, µια απλούστερη εξήγηση αυτών των διαφοροποιήσεων στα αποτελέσµατα 

είναι ότι παλαιότερες µελέτες σε αυτό το θέµα, δεν είχαν εστιάσει σε όλο το 

χρόνο των φοιτητών και στον τρόπο που αυτοί τον διαχειρίζονται, αλλά µόνο στο 

χρόνο για µελέτη ή εργασία.  

 

Για παράδειγµα,  µόνο όταν ληφθεί υπόψη ο χρόνος που αφιερώνεται στις 

διάφορες δραστηριότητες όπως παρακολούθηση τηλεόρασης, γυµναστική, ψώνια, 

ύπνος µπορεί να βρεθεί  πόσος χρόνος αποµένει για µελέτη ή για εργασία. Είναι 

ξεκάθαρο λοιπόν ότι όλες οι δραστηριότητες(και όχι µόνο η µελέτη ή η εργασία) 

κατά τη διάρκεια της ηµέρας θα έχουν είτε θετική είτε αρνητική επίδραση στις 

επιδόσεις ενός φοιτητή στο πανεπιστήµιο.  
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2.7   Σχόλια Των Μελετητών 

 

• Μακράν η µεγαλύτερη δυσκολία είναι το να συγκεντρωθεί κανείς στη 

συστηµατική δουλεία (Maddox 1963). 

• Οι δυο τρόποι κακοδιαχείρισης του χρόνου είναι µε το να τον σπαταλάνε οι 

φοιτητές και να καταπιάνονται µε τόσα πολλά πράγµατα (Locke 1975).  

• Οι φοιτητές που µελετούν βάσει χρονοδιαγράµµατος ποτέ δεν αποτυγχάνουν 

να ολοκληρώσουν το στόχο τους. Το να φτάσουν σε ένα καλό επίπεδο 

εξαρτάται από προγραµµατισµένα βήµατα που ακολουθούνται από την αρχή 

έως το τέλος και από ελεγχόµενη µελέτη (Cassie και Costantine 1977).   

• Το µυστικό της επιτυχίας  στο πανεπιστήµιο βρίσκεται στον τρόπο οργάνωσης  

του χρόνου (Meredeen 1988). 

• Χρειάζεται χρόνος και προσπάθεια για να λειτουργεί κάποιος οργανωµένα όταν 

µελετά. Στην πορεία εάν επικρατήσει σύγχυση και µπέρδεµα τότε απλά τα 

αποτελέσµατα δεν θα είναι τόσο ικανοποιητικά (Rowntree 1988).  

• Η σωστή διαχείριση χρόνου είναι το κλειδί στην επιτυχηµένη µελέτη και στην 

αποφυγή όλων των ειδών προβληµάτων (Race 1992).  

• Στο πανεπιστήµιο συνίσταται η ύπαρξη πλάνου δραστηριοτήτων το οποίο αν 

τηρηθεί κατά τη διάρκεια µιας µέρας,  θα µειωθεί η προσπάθεια και η ανησυχία 

στο µισό. Ένα πλάνο που ακολουθείται  σταθερά, σύντοµα θα γίνει καθηµερινή 

συνήθεια (Kornhauser 1993).  

• Έχοντας δει τόσα πολλά από τους φοιτητές πλέον γνωρίζω πώς αυτοί ξοδεύουν 

το χρόνο τους και ποια είναι τα αποτελέσµατα όταν µελετούν τις συνήθειες 

τους στη διαχείριση χρόνου. Πρόκειται για ότι πιο σηµαντικό θα µπορούσα να 

τους διδάξω. Μόλις αρχίσουν να ελέγχουν το χρόνο τους, θα αισθάνονται ότι 

ελέγχουν τις ζωές τους και αυτό είναι που θα τους βοηθήσει να αποκτήσουν 

µεγαλύτερη εµπειρία και καλύτερη βαθµολογία στα µαθήµατα(Experienced 

Canadian counselor, 1994).  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3Ο  

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ &ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ 
  
 
 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

  
Η εκπόνηση της παρούσας διπλωµατικής στηρίζεται κυρίως στο ερωτηµατολόγιο που 

απαντήθηκε από 188 φοιτητές του Πολυτεχνείου Κρήτης και αποτελεί µια πρώτη 

προσπάθεια  του Τµήµατος Μηχανικών Παραγωγής & ∆ιοίκησης του Πολυτεχνείου 

Κρήτης  να διαπιστωθεί πώς οι φοιτητές αξιοποιούν και διαχειρίζονται το χρόνο τους. 

Στο κατάλληλα διαµορφωµένο ερωτηµατολόγιο, χρησιµοποιήθηκαν ως βάση 

αναφοράς ερωτήσεις από ερωτηµατολόγια άλλων παλαιότερων ερευνητών. 

 

Στο παρόν κεφάλαιο σε ένα αρχικό στάδιο γίνεται περιγραφή του τρόπου διεξαγωγής 

της έρευνας. Στη συνέχεια γίνεται αναφορά στη δοµή του ερωτηµατολογίου, το οποίο 

αποτελείται από τρία µέρη, και παρουσιάζονται αναλυτικά οι ερωτήσεις που το 

αποτελούν καθώς και η κλίµακα που χρησιµοποιήθηκε. 

Τέλος, ακολουθεί η αναφορά στο θεωρητικό υπόβαθρο των τριών στατιστικών 

µεθόδων που χρησιµοποιήθηκαν για την εξαγωγή των αποτελεσµάτων στο SPSS. 

Συγκεκριµένα αναλύονται οι µέθοδοι «Ανάλυσης Παραγόντων(Factor analysis)»,  

«Ανάλυσης Συστάδων(Cluster analysis)»,  «Ανάλυση διακύµανσης(ANOVA)». 

  

 
 

3.1    ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΕΡΕΥΝΑΣ 

 

Η έρευνα έλαβε χώρα στο Πολυτεχνείο Κρήτης κατά τη διάρκεια του χειµερινού 

εξαµήνου του ακαδηµαϊκού έτους 2009-2010. ∆ηµιουργήθηκε ένα ερωτηµατολόγιο 

αποτύπωσης των απόψεων των φοιτητών σχετικά µε τη διαχείριση χρόνου και του 

τρόπου µε τον οποίο συνηθίζουν να εκτελούν τις εργασίες τους.  

Έχοντας ως στόχο την εξαγωγή έγκυρων και αντικειµενικών αποτελεσµάτων 

συγκεντρώθηκε ένα κατανεµηµένο δείγµα από 188 φοιτητές από όλα τα τµήµατα 

σπουδών του Πολυτεχνείου Κρήτης(Τµήµα Μηχανικών Παραγωγής & ∆ιοίκησης, 

Ηλεκτρονικών Μηχανικών& Μηχανικών Υπολογιστών, Μηχανικών Περιβάλλοντος, 

Μηχανικών Ορυκτών Πόρων και Αρχιτεκτόνων Μηχανικών) καθώς και από όλα τα έτη 

φοίτησης. Οι ερωτηθέντες στο Πολυτεχνείο ήταν στην πλειοψηφία τους προπτυχιακοί 

φοιτητές ενώ λιγότεροι ήταν οι µεταπτυχιακοί φοιτητές.  
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Η συµπλήρωση των ερωτηµατολογίων έγινε σε συγκεκριµένους χώρους. Η ροή 

συµπλήρωσης ερωτηµατολογίων φαίνεται ως εξής:  

 

 

 

 

 

 

 

 

Επίσης ένας αριθµός ερωτηµατολογίων προωθήθηκε σε φοιτητές του Πολυτεχνείου 

Κρήτης(προπτυχιακούς και µεταπτυχιακούς)  µέσω του ηλεκτρονικού ταχυδροµείου. 

Ο συνολικός αριθµός των ερωτηθέντων ανέρχεται στους 188 και κατανέµεται ως 

εξής:  

 

 

 

 

 

 

 

Τα ερωτηµατολόγια διενεµήθησαν ή στάλθηκαν  προσωπικά σε κάθε φοιτητή, αφού 

πρώτα ενηµερώθηκαν ότι σκοπός της έρευνας είναι να διαπιστωθεί πώς οι φοιτητές 

του Πολυτεχνείου Κρήτης αξιοποιούν & διαχειρίζονται το χρόνο τους. Γνωστοποιήθηκε 

ότι τα δεδοµένα που θα συλλεχθούν, θα αξιοποιηθούν για συγκεντρωτικές και µόνο 

αναλύσεις:  τα συµπληρωµένα ερωτηµατολόγια θα τύχουν ποιοτικής και ποσοτικής 

επεξεργασίας.  

Επιπλέον διευκρινίστηκε  ότι η συµπλήρωση είναι εθελοντική και βασική αρχή της 

συµπλήρωσης των ερωτηµατολογίων είναι η ανωνυµία του ερωτηθέντος. Αυτή η 

πρακτική ακολουθείται ώστε ο κάθε ένας που συµπληρώνει το ερωτηµατολόγιο να 

έχει τη δυνατότητα να εκφράσει ακόµα και αρνητικές σκέψεις χωρίς να έχει το φόβο 

πιθανών συνεπειών.  

Τέλος αναφέρθηκε ότι σε τέτοιου είδους ερωτηµατολόγια δεν υπάρχουν σωστές ή 

λάθος απαντήσεις, και ζητήθηκε να απαντηθούν µε ειλικρίνεια όλα τα ερωτήµατα.  

Όσον αφορά στη διάρκεια συµπλήρωσης του κάθε ερωτηµατολογίου,  υπολογίζεται 

γύρω στα 8 min κατά µέσο όρο. 

• Μηχανογραφικό Κέντρο- Κτίρια ΜΠ∆ και ΗΜΜΥ 

• Μηχανογραφικό κέντρο– Κτίρια Μηχανικών Περιβάλλοντος 

• ∆ιαλέξεις Μαθηµάτων 

• Στα κυλικεία του Πολυτεχνείου 

• Βιβλιοθήκη 

• Εστία 

50 φοιτητές του τµήµατος ΜΠ∆ 

52 φοιτητές του τµήµατος ΗΜΜΥ 

36 φοιτητές του τµήµατος ΜΗΠΕΡ 

26 φοιτητές του τµήµατος ΜΗΧΟΠ 

24 φοιτητές του τµήµατος ΑΡΧΜΗΧ 
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3.2     ΜΟΡΦΗ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ 

 
Το ερωτηµατολόγιο  που χρησιµοποιήθηκε στην έρευνα µας(βρίσκεται στο παράρτηµα 

στην τελική του µορφή), αποτελείται από τα εξής τρία µέρη:  

 

  ΜΕΡΟΣ Α. ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ-ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 

 
 

 

 
 

 
 
 
 

                                                         
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  1  2  3 4 5 6 7 
6 Η απόδοση στο πανεπιστήµιο, µέχρι σήµερα θεωρώ ότι 

κατά µέσο όρο είναι κοντά στο:   1 1 1 1 1 1 1 

 
 

  1  2  3 4 5 6 7 

7 Η απόδοση µου σε σχέση µε άλλους συµφοιτητές µου 
είναι:  

1 1 1 1 1 1 1 

 
Οι δυο τελευταίες ερωτήσεις(6,7)  του Α µέρους ζητούν από το φοιτητή να 

αξιολογήσει την ακαδηµαϊκή του απόδοση.   

 

Συγκεκριµένα στην ερώτηση 6, ζητείται από τον φοιτητή να κρίνει τη συνολική του 

απόδοση από την αρχή των σπουδών του έως την παρούσα χρονική στιγµή µε την 

πιθανή  απάντηση του να κυµαίνεται από:  

το(1):  « καθόλου καλή απόδοση » έως το(7):  « άριστη απόδοση ».  

 

Στην ερώτηση 7, ζητείται να απαντήσει στο πως θα αξιολογούσε την απόδοση του 

αναφορικά µε τους υπόλοιπους φοιτητές του τµήµατος του.  Η κλίµακα βαθµολογίας 

ξεκινά µε τον αριθµό(1) που σηµαίνει «καθόλου καλά» ως το(7) που σηµαίνει «πολύ 

καλά». 

1. Η ηλικία σας  

    

…………………… 

2. Φύλο 
 1.    Άνδρας      …….. 

 2.    Γυναίκα     ……… 

3. Ποιος είναι ο µέσος όρος της 
βαθµολογίας των µαθηµάτων που έχετε 

περάσει µέχρι τώρα;  
 

-------------------------------------- 

4. Είστε: 
 1.    Προπτυχιακός      …….. 

 2.    Μεταπτυχιακός . ..….. 

5. Το έτος φοίτησης είναι: 

 
-------------------------------

6. Είστε φοιτητής του τµήµατος: 
 

-------------------------------------- 
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Οι δύο αυτές ερωτήσεις, σύµφωνα µε την ανάλυση παραγόντων στο 4ο κεφάλαιο, 

περιγράφονται από τον 2ο παράγοντα που είναι η αντίληψη της απόδοσης(perceived 

academic performance).   

 
MΕΡΟΣ Β: ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΧΡΟΝΟΥ 

 

 

  1  2  3 4 5 

1 Φτιάχνετε λίστα µε τα πράγµατα που έχετε να κάνετε κάθε µέρα;       

2 Προγραµµατίζετε την ηµέρα σας προτού να την αρχίσετε;      

3 Γενικά κάνετε πρόγραµµα των καθηµερινών δραστηριοτήτων σας;        

4 Γράφετε ένα σύνολο στόχων για εσάς κάθε ηµέρα;        

5 Αφιερώνετε χρόνο κάθε ηµέρα για σχεδιασµό δραστηριοτήτων;         

6 
Έχετε µια σαφή εικόνα των πραγµάτων που θέλετε να 

ολοκληρώσετε κατά τη διάρκεια της επόµενης εβδοµάδας;   
     

7 Θέτετε και τηρείτε τις προτεραιότητες σας;       

8  Κάνετε εποικοδοµητική χρήση του χρόνου σας;       

9 Ορίζετε στόχους για ολόκληρο το χρόνο;        

 

Για αυτό το µέρος του ερωτηµατολογίου χρησιµοποιήθηκαν εννέα συνολικά 

ερωτήσεις, τα αποτελέσµατα των οποίων παρουσιάζονται αναλυτικά στο κεφάλαιο 4, 

οι οποίες όµως περιγράφονται από δυο σηµαντικούς παράγοντες:  Η συµπεριφορές 

απέναντι στον Καθηµερινό Προγραµµατισµό και στον µακροπρόθεσµο 

προγραµµατισµό. Αναλυτικότερα:  

 

Οι ερωτήσεις 1 – 5 αναφέρονται στον Καθηµερινό Προγραµµατισµό, πρόκειται για τον 

1ο βασικό παράγοντα που προέκυψε από την ανάλυση παραγόντων και εξετάζεται στο 

κεφάλαιο 4) και προέρχονται από την εργασία των Britton & Tesser(1991). Στόχος 

είναι να εξεταστεί η ύπαρξη καθηµερινού προγράµµατος εργασιών.   Κάθε ερώτηση οι 

φοιτητές την απάντησαν σε µια κλίµακα από το(1) –(5) όπου η αντιστοιχία είναι η 

εξής:  

 

1=Ποτέ   2=Σπάνια  3=Μερικές φορές   4=Αρκετά Συχνά   5=Πάντα 
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Οι ερωτήσεις 6-9 οι οποίες επίσης προέρχονται από την εργασία των Britton & 

Tesser(1991), αναφέρονται στην εµπιστοσύνη για long range planning(πρόκειται για 

τον 3ο σηµαντικό παράγοντα που προέκυψε από την ανάλυση παραγόντων& 

αναλύεται στο κεφάλαιο 4). Αυτό που εξετάζεται δεν είναι η ύπαρξη καθηµερινού 

προγράµµατος αλλά το κατά πόσο  οι φοιτητές συνηθίζουν να δηµιουργούν ένα πλάνο 

µε τους µακροπρόθεσµους στόχους τους.     

 
 
 
ΜΕΡΟΣ Γ: ΑΞΙOΠΟΙΗΣΗ ΧΡΟΝΟΥ 

ΩΡΕΣ 

1. 

Για διάβασµα εκτός αµφιθεάτρου(περιλαµβάνεται ο χρόνος 

που αφιερώνεις σε διάβασµα σηµειώσεων, προετοιµασία 

εργασιών, εξετάσεων κτλ) 

 

2. 

Για εργασία µε πληρωµή(περιλαµβάνονται οι ώρες που 

δουλεύεις σε κάποια εργασία, καθώς και ο χρόνος που 

χρειάζεσαι για να µεταβείς στην εργασία αυτή) 

 

3. 

Για διασκέδαση(περιλαµβάνεται ο χρόνος που αφιερώνεις σε 

καφέ, ψώνια, µαγείρεµα, σπορ, παρακολούθηση αγώνων, 

clubbing, ΟΧΙ τηλεόραση) 

 

4. Για παρακολούθηση µαθηµάτων και εργαστηρίων  

5. Χρήση Η/Υ για εργασίες του Πανεπιστηµίου  

6. Για παρακολούθηση τηλεόρασης και ταινιών DVD  

7. Για ύπνο  

 
 

Οι  ερωτήσεις 1-7 υποδεικνύουν το χρόνο που καταναλώνουν οι φοιτητές στις 

διάφορες καθηµερινές τους δραστηριότητες.  Χρησιµοποιήθηκαν επτά γενικές 

κατηγορίες και ζητήθηκε από τους φοιτητές να καταγράψουν τις ώρες που 

αφιερώνουν καθηµερινά σε κάθε µια από τις δραστηριότητες αυτές. Στο 4ο κεφάλαιο 

οι φοιτητές βάσει των απαντήσεων τους στις ερωτήσεις 1-7 του Γ-µέρους 

κατατάσσονται, µε τη βοήθεια της µεθόδου ‘Ανάλυσης Συστάδων’, σε τέσσερις  

οµάδες µε κοινά χαρακτηριστικά και εξάγονται τα αποτελέσµατα.   

 
 
 

3.3      ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΕΣ ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΠΟΥ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΘΗΚΑΝ   ΓΙΑ ΤΗΝ 
         ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ 
   

Με τη βοήθεια του λογισµικoύ πακέτου SPSS v.15.0.(SPSS, 2006), εφαρµόστηκαν 

στα δεδοµένα τρεις µέθοδοι:   

• Ανάλυση Παραγόντων(Factor Analysis) 

• Ανάλυση Συστάδων(Cluster Analysis)  

• Ανάλυση ∆ιακύµανσης(Analysis of Variation-ANOVA) 
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3.3.1 Η ΑΝΑΛΥΣΗ ΠΑΡΑΓΟΝΤΩΝ(FACTOR ANALYSIS) 
 
 
ΤΙ ΕΙΝΑΙ Η ΑΝΑΛΥΣΗ ΠΑΡΑΓΟΝΤΩΝ 

 

Σκοπός της ανάλυσης παραγόντων(ΑΠ) είναι να συνοψίσει τις σχέσεις ανάµεσα σε ένα 

µεγάλο αριθµό µεταβλητών µε έναν περιεκτικό και ακριβή τρόπο, ώστε να βοηθήσει 

να γίνει αντιληπτή µια έννοια ή ιδιότητα.  Για παράδειγµα η ΑΠ µπορεί να βοηθήσει 

έναν ερευνητή να αντιληφθεί ότι µια συστοιχία από είκοσι τέσσερα επιµέρους τεστ,  

αντιπροσωπεύει µόνο τέσσερις βασικές µεταβλητές, που ονοµάζονται παράγοντες.  

 

ΕΙ∆Η ΑΝΑΛΥΣΗΣ ΠΑΡΑΓΟΝΤΩΝ 

 

• ∆ιερευνητική Ανάλυση Παραγόντων(Exploratory Factor Analysis) 

Χρησιµοποιείται για την αρχική διερεύνηση και τη συνοπτική περιγραφή ενός σετ 

µεταβλητών µέσα από την οµαδοποίησή τους.  Χρησιµοποιείται για την αρχική 

διερεύνηση και τη συνοπτική περιγραφή ενός σετ µεταβλητών µέσα από την 

οµαδοποίησή τους. 

 

 

• Επιβεβαιωτική Ανάλυση Παραγόντων(Confirmatory Factor Analysis) 

Χρησιµοποιείται για να διαπιστώσει κατά πόσο ένα προκαθορισµένο πλαίσιο σχέσεων 

ανάµεσα σε κάποιες µεταβλητές(σχέσεις) επιβεβαιώνεται και στην πράξη(από τα 

δεδοµένα).  

 

 

ΒΗΜΑΤΑ ΣΤΗΝ ΑΝΑΛΥΣΗ ΠΑΡΑΓΟΝΤΩΝ 

 

• Επιλέγουµε και µετράµε ένα σετ µεταβλητών. 

• ∆ηµιουργούµε ένα πίνακα ενδοσυναφειών(correlation matrix). 

• Επιλέγουµε τη µέθοδο «εξαγωγής» των παραγόντων. 

• Επιλέγουµε τη µέθοδο περιστροφής των παραγόντων. 

• Ερµηνεύουµε τους παράγοντες που προκύπτουν. 

 

 

Η ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ 

 

Η Ανάλυση Παραγόντων επηρεάζεται σε σηµαντικό βαθµό από την ποιότητα των 

δεδοµένων που έχουµε στη διάθεσή µας. Επίσης πρέπει:  
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• Οι µεταβλητές θα πρέπει να συσχετίζονται επαρκώς(r>.20). 

• Αλλά δεν πρέπει να συσχετίζονται υπερβολικά(r<.80). 

• Θα πρέπει οι σχέσεις να είναι ευθύγραµµες, δεν θα πρέπει να υπάρχουν 

ακραίες τιµές. 

• Οι µεταβλητές θα πρέπει να έχουν µετρηθεί τουλάχιστον σε κλίµακα ίσων 

διαστηµάτων. 

• Ο συνολικός αριθµός των µεταβλητών που θα αναλύσουµε θα πρέπει να είναι 

3 µε 5 φορές περισσότερες από τους υποτιθέµενους παράγοντες. 

• Ο συνολικός αριθµός των ατόµων θα πρέπει να είναι σηµαντικός(τουλάχιστον 

> 300). 

• Θα πρέπει να υπάρχει µια αναλογία ανάµεσα στον αριθµό των µεταβλητών και 

των ατόµων που θα χρησιµοποιήσουµε(10:1, ή 5:1). 

 

Το SPSS παρέχει δύο δείκτες για τον έλεγχο της ποιότητας των δεδοµένων: 

 

• Ο ∆είκτης Keiser-Meyer-Olkin αξιολογεί την επάρκεια του δείγµατος(>.50). 

• Ο ∆είκτης Bartlett’s Test of Sphericity αξιολογεί το κατά πόσο οι συσχετίσεις 

µεταξύ των µεταβλητών επιτρέπουν την εφαρµογή της ανάλυσης 

παραγόντων(p <0.05).  

 

 

Η ΕΞΑΓΩΓΗ ΤΩΝ ΠΑΡΑΓΟΝΤΩΝ 

 

Είναι η µαθηµατική µέθοδος µε την οποία οι παράγοντες καθορίζονται από ένα 

µεγαλύτερο αριθµό µεταβλητών(π.χ. στοιχείων ενός τεστ). 

 

Η µέθοδος «εξαγωγής» των παραγόντων: 

 

• Ανάλυση Παραγόντων(Factor Analysis)  

Ο στόχος είναι να µελετηθεί µόνο το ποσοστό της διακύµανσης το οποίο έχουν 

κοινό οι µεταβλητές που µελετάµε. Συγκεκριµένα:   

   - Παράγει παράγοντες(factors).  

   - Είναι καλύτερη όταν θέλουµε να κατασκευάσουµε παράγοντες.  

 

 

• Ανάλυση Κυρίων Συνιστωσών(Principal Components Analysis) 

Ο στόχος είναι να µελετηθεί όλη η υπάρχουσα διακύµανση(κοινή, µοναδική και 

σφάλµα) ώστε να «εξαχθεί» το µεγαλύτερο ποσοστό της διακύµανσης από τους 

λιγότερους δυνατούς παράγοντες. Συγκεκριµένα:  

   - Παράγει συνιστώσες (components) 

   - Είναι καλύτερη µέθοδος όταν θέλουµε να µειώσουµε τον αριθµό των µεταβλητών. 
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Σχηµατικά οι δυο µέθοδοι φαίνονται ως εξής:  

 

                         Ανάλυση Παραγόντων        Ανάλυση Κυρίων Συνιστωσών 

 
 
Σχήµα 3.1 Σχηµατική απεικόνιση ανάλυσης παραγόντων και ανάλυσης κύριων συνιστωσών 

 
 

∆ΙΑΦΟΡΕΣ ΜΕΤΑΞΥ ΠΑΡΑΓΟΝΤΩΝ ΚΑΙ ΣΥΝΙΣΤΩΣΩΝ 

 

• Οι παράγοντες είναι πραγµατικές λανθάνουσες µεταβλητές, οι οποίες 

προκαλούν τη συνδιακύµανση µεταξύ των µεταβλητών. 

• Οι συνιστώσες είναι εµπειρικά καθορισµένα αθροίσµατα µεταβλητών, χωρίς 

απαραίτητα να υπάρχει θεωρητική τεκµηρίωση της εµφάνισής τους. 

 

Αναλυτικά τα βήµατα που ακολουθούνται κατά την «εξαγωγής» των παραγόντων 

είναι:  

• Αρχικά «εξάγεται» ο πρώτος παράγοντας ή συνιστώσα, ο οποίος ερµηνεύει το 

µεγαλύτερο δυνατό ποσοστό της διακύµανσης ανάµεσα στα στοιχεία(items) και 

τον παράγοντα(συσχέτιση). 

• Στη συνέχεια «εξάγεται» ο επόµενος παράγοντας ή συνιστώσα, ο οποίος 

ερµηνεύει το µεγαλύτερο δυνατό ποσοστό της διακύµανσης που έχει αποµείνει 

από την ερµηνεία του πρώτου παράγοντα. 

• Στη συνέχεια «εξάγεται» ο επόµενος παράγοντας ή συνιστώσα µέχρι να µην 

µείνει ποσοστό διακύµανσης που δεν ερµηνεύεται από τα στοιχεία που 

µελετάµε. 
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Η ΠΕΡΙΣΤΡΟΦΗ ΤΩΝ ΠΑΡΑΓΟΝΤΩΝ 

 

• Η περιστροφή των παραγόντων είναι απαραίτητη για την ευκολότερη ερµηνεία 

των παραγόντων(ή συνιστωσών) που έχουν προκύψει από την ανάλυση. 

• Ορθογώνια περιστροφή(orthogonal) 

• Πλάγια περιστροφή(oblique) 

 

Ορθογώνια περιστροφή 

 

Την εφαρµόζουµε όταν γνωρίζουµε ή υποθέτουµε µε βάση τη θεωρία ότι οι 

παράγοντες που θα προκύψουν θα είναι ανεξάρτητοι µεταξύ τους 

• Varimax 

• Quartimax 

• Equamax 

 

Πλάγια περιστροφή 

 

Την εφαρµόζουµε ότι γνωρίζουµε ή υποθέτουµε µε βάση τη θεωρία ότι οι παράγοντες 

που θα προκύψουν συσχετίζονται µεταξύ τους 

• Direct Oblimin 

• Promax 

• Quartimin 

 

 

 

3.3.2    ΑΝΑΛΥΣΗ ΣΥΣΤΑ∆ΩΝ(CLUSTER ANALYSIS) 

 

Η ανάλυση συστάδων διερευνά κατά πόσο µε βάση τις συγκεκριµένες µεταβλητές,  οι 

παρατηρήσεις είναι όµοιες µεταξύ τους, συνιστούν δηλαδή οµοιογενείς οµάδες,  τόσο 

ώστε να θεωρηθεί ότι καθεµία από αυτές αποτελεί µέλος µιας –και µοναδικής – κοινής 

συστάδας. Στην ανάλυση σε συστάδες δηµιουργούνται οι οµάδες στις οποίες 

εντάσσονται οι παρατηρήσεις και δεν είναι γνωστά εκ των προτέρων ούτε ο αριθµός 

των οµάδων ούτε και η ταξινόµηση τους σε δεδοµένη οµάδα. Η ανάλυση σε συστάδες 

µπορεί να λειτουργήσει όχι µόνο προς την κατεύθυνση οµαδοποίησης παρατηρήσεων 

αλλά και προς την κατεύθυνση οµαδοποίησης µεταβλητών.  

Η ανάλυση σε συστάδες µπορεί να γίνει είτε µε την τεχνική της ιεραρχικής ανάλυσης 

σε συστάδες είτε µε την τεχνική της ανάλυσης σε συστάδες Κ µέσων. Η δεύτερη 

συνίσταται στην περίπτωση µεγάλου µεγέθους δείγµατος παρατηρήσεων. 
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Ιεραρχική Ανάλυση Σε Συστάδες(Hierarchical ClusteringAnalysis) 

 

1.Κριτήρια ταξινόµησης των παρατηρήσεων 

 

• Επιλογή µεταβλητών 

Το είδος του κριτηρίου ταξινόµησης, συνεπώς και η οµαδοποίηση των 

παρατηρήσεων,  εξαρτώνται ουσιαστικά από τις µεταβλητές που θα 

χρησιµοποιηθούν. Αυτό υποχρεώνει τον ερευνητή να επιλέξει επιτυχώς τις 

µεταβλητές οι οποίες και θα καθορίσουν την αξία της οµαδοποίησης των 

παρατηρήσεων ως προς το συγκεκριµένο πρόβληµα, πολύ περισσότερο µάλιστα 

που η αρχική επιλογή των µεταβλητών είναι αυτή που καθορίζει τα 

χαρακτηριστικά  για την αναγνώριση υποοµάδων.  

 

Εάν αντιθέτως αποκλεισθούν σηµαντικές µεταβλητές είναι προφανές ότι τα 

αποτελέσµατα θα είναι φτωχά,  αν όχι παραπλανητικά. Για παράδειγµα αν επιθυµεί 

κανείς να ταξινοµήσει τα εκπαιδευτικά ιδρύµατα µιας πόλης και δεν συµπεριλάβει 

µεταβλητές όπως τον αριθµό των µαθητών ή και των εκπαιδευτικών,  αυτοµάτως 

αποκλείει το στοιχείο του µεγέθους στη δηµιουργία των συστάδων. Ακόµη,  

αγνοώντας να περιλάβει µέτρα  κοινωνικού και πολιτισµικού χαρακτήρα κατά τη 

διερεύνηση της ποιότητας ζωής σε µια κοινωνία,  θα δηµιουργήσει συστάδες 

στηριγµένες αποκλειστικά σε φυσικά και οικονοµικά χαρακτηριστικά της 

κοινωνίας,  γεγονός ψευδούς πραγµατικότητας.  

 

• Μέτρηση απόστασης ή οµοιότητας των τιµών 

Ο προσδιορισµός του τρόπου µέτρησης της απόστασης µεταξύ των τιµών των 

παρατηρήσεων, καθώς και τα κατάλληλα κριτήρια οµοιότητας µε βάση τα οποία θα 

γίνει ο συνδυασµός των παρατηρήσεων σε συστάδες είναι αναγκαίος, κι αυτό γιατί 

στην ανάλυση σε συστάδες οι έννοιες του µέτρου της απόστασης και της 

οµοιότητας µε βάση την προσεγγισιµότητα τους.  

 

Η επιλογή µεταξύ των µέτρων πρέπει να βασίζεται στο κριτήριο εκείνο που οι 

διαφορές ή οι οµοιότητες στα δεδοµένα είναι ουσιαστικής σηµασίας για τη 

δεδοµένη εφαρµογή της µεθόδου της ανάλυσης  σε συστάδες. Τα µέτρα 

απόστασης  διαφοροποιούνται ανάλογα µε το είδος των µεταβλητών που 

χρησιµοποιούνται. Για συνεχείς µεταβλητές:   

η «Ευκλείδεια απόσταση»   =

2

)(∑ Υ−Χ
ι

ιι οπότε:  

 

το τετράγωνο της «Ευκλείδειας απόστασης»  = 

2
)(∑ Υ−Χ ιι . 
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Μέτρο απόστασης είναι και ο συντελεστής  συσχέτισης του Pearson µεταξύ των 

τιµώ  των παρατηρήσεων,  που δίνεται από τη σχέση:  

 
 

r = 
2

2 )(

)(

)(

)(

Υ−Υ

Υ−Υ

Χ−Χ

Χ−Χ

∑

∑  

 
 
• Τυποποίηση των τιµών 

Ακόµη κι αν υπολογιστούν τα παραπάνω µέτρα, πρέπει να αποφασιστεί αν οι 

µεταβλητές χρειάζεται να επανακλιµακωθούν. Γιατι,  εάν οι µεταβλητές έχουν 

διάφορες κλίµακες µέτρησης και δεν τυποποιηθούν εξ’ αρχής ή δεν 

επανακλιµακωθούν,  οποιοδήποτε µέτρο απόστασης θα αντανακλά πρωταρχικά τη 

συµβολή εκείνων των µεταβλητών που θα έχουν µετρηθεί µε µεγάλες µονάδες 

µέτρησης. Εξαιτίας του λόγου αυτού,  είναι δυνατόν να υπολογιστούν µε βάση τα 

µετασχηµατισµένα δεδοµένα,  διαφορετικά µέτρα απόστασης και οµοιότητας,  τα 

οποία και σταθµίζουν κατά τρόπο διαφορετικό τα χαρακτηριστικά. 

 

∆ιακρίνονται δυο οµάδες µεθόδων µετασχηµατισµού:   

-τυποποίηση των αρχικών τιµών πριν από τον υπολογισµό των µέτρων απόστασης 

ή οµοιότητας 

-του µετασχηµατισµού των µετρήσεων που προκύπτουν µετά τη χρησιµοποίηση 

των µέτρων απόστασης ή οµοιότητας. 

 

 

2. Σχηµατισµός των συστάδων(οµάδων) 

 

Υπάρχουν πολλοί µέθοδοι συνδυασµού των παρατηρήσεων σε συστάδες. Η 

συνηθέστερα χρησιµοποιούµενη µέθοδος,  είναι η ιεραρχική ανάλυση σε συστάδες ή 

οποία χρησιµοποιεί µία από τις δύο ακόλουθες τεχνικές,  τη συσσωρευτική ιεραρχική 

ανάλυση σε συστάδες ή την επιµεριστική ιεραρχική ανάλυση σε συστάδες.  

 

Κατά την πρώτη, οι συστάδες σχηµατίζονται µε την οµαδοποίηση των παρατηρήσεων 

σε ολο και µεγαλύτερες συστάδες,  µέχρις ότου όλες οι παρατηρήσεις καταστούν µέλη 

µιας και µόνο συστάδας. Η επιµεριστική ιεραρχική ανάλυση σε συστάδες ξεκινά µε 

όλες τις παρατηρήσεις οµαδοποιηµένες σε µια συστάδα και επιµερίζει στη συνέχεια 

αυτές σε τόσες συστάδες όσες και οι παρατηρήσεις. 

 

Κατά τη συσσωρευτική ιεραρχική ανάλυση σε συστάδες, στο πρώτο στάδιο όλες οι 

παρατηρήσεις θεωρούνται ξεχωριστές συστάδες, τόσες όσες και οι παρατηρήσεις. Σε 

δεύτερο στάδιο δύο από τις παρατηρήσεις συνδυάζονται σε µια συστάδα, ενώ σε τρίτο 
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στάδιο είτε προστίθεται µια νέα παρατήρηση στην ήδη υπάρχουσα συστάδα είτε δύο 

νέες παρατηρήσεις συνδυάζονται για να δηµιουργήσουν µια νεα συστάδα. Σε κάθε 

στάδιο είτε προστίθεται µια νέα παρατήρηση σε προηγούµενες συστάδες ή 

συνδυάζονται ήδη υπάρχουσες συστάδες. Από τη στιγµή δε που θα σχηµατιστεί µια 

συστάδα δεν µπορεί αυτή να διασπαστεί αλλά µόνο να συνδυαστεί µε άλλες 

προυπάρχουσες. Με άλλα λόγια η ιεραρχική ανάλυση σε συστάδες δεν επιτρέπει 

κάποια παρατήρηση να διαχωριστεί από συστάδα στην οποία ήδη έχει ενταχτεί. 

 

 

Μέθοδοι σχηµατισµού συστάδων 

Στην παρούσα εργασία, µια συχνά χρησιµοποιούµενη µέθοδος είναι η µέθοδος Ward.  

Κατά αυτήν υπολογίζονται οι αριθµητικοί µέσοι όλων των µεταβλητών για κάθε µια  

συστάδα και στη συνέχεια το τετράγωνο της Ευκλείδειας απόστασης καθεµιάς 

παρατήρησης προς τους µέσους της συστάδας, ενώ, τέλος οι αποστάσεις αυτές 

αθροίζονται για όλες τις παρατηρήσεις. Σε κάθε στάδιο οι δύο συστάδες που 

συγχωνεύονται είναι εκείνες που δίνουν τη µικρότερη αύξηση στο συνολικό άθροισµα 

των τετραγώνων των αποστάσεων εντός της συστάδας. 

 

 

3.∆ιαδικασία της ανάλυσης σε συστάδες 

 

Η διαδικασία της ανάλυσης σε συστάδες ακολουθεί µια σειρά φάσεων-σταδίων 

(Norusis 1994a:  Κεφ.3):  

 

i Υπολογισµός της µήτρας των συντελεστών του χρησιµοποιούµενου µέτρου των 

αποστάσεων (συνήθως των συντελεστών των τετραγώνων των ευκλείδειων 

αποστάσεων) ή των οµοιοτήτων για όλα τα δυνατά ζεύγη των παρατηρήσεων 

ύστερα από την τυποποίηση τους (συνήθως σε τιµές z)- εκτός κι αν ακολουθεί 

η διαδικασία του µετασχηµατισµού  των µετρήσεων εκ των υστέρων µε 

δεδοµένο µέτρο απόστασης. 

ii Καθορισµός της µεθόδου (κριτηρίου) ως προς την απόσταση µε βάση την 

οποία θα συνδυαστούν παρατηρήσεις ή συστάδες.  

iii Παρουσίαση των συστάδων κατά στάδια σε διάγραµµα κάθετων σχηµατισµών  

και ερµηνεία των ενδείξεων. Να σηµειωθεί ότι συχνά δεν υπάρχει µια απλή 

ερµηνεύσιµη λύση, αλλά πολλές, αυτό εξαρτώµενο από το βαθµό 

ενδιαφέροντος του ερευνητή. 

iv Παρουσίαση συνοπτικών αποτελεσµάτων της ανάλυσης σε συσσωρευτικό 

σχέδιο και ερµηνεία τους.  Το σχέδιο αυτό περιλαµβάνει τον αριθµό των 

συνδυασµένων παρατηρήσεων ή συστάδων σε κάθε στάδιο,  καθώς και τα 

τετράγωνα των ευκλείδειων αποστάσεων για κάθε ζεύγος παρατηρήσεων (µε 

το όνοµα συντελεστής),  οι τιµές των οποίων δηλώνουν την οµοιότητα ή την 
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ανοµοιότητα των παρατηρήσεων,  δηλαδή το βαθµό οµοιογένειας των 

συστάδων (µικρές τιµές συντελεστών δηλώνουν τη σχετική οµοιογένεια των 

συστάδων,  ενώ µεγάλες τιµές δείχνουν ότι έχουν συνδυαστεί ανόµοιες 

παρατηρήσεις),  αλλά και χρησιµεύουν ως οδηγοί προκειµένου να διατηρηθούν 

συστάδες που είναι αναγκαίες για την αντιπροσώπευση  των δεδοµένων. Έτσι 

π.χ. ο ερευνητής µπορεί να αποφασίζει να διακόψει τη συσσώρευση όταν 

διαπιστώσει ότι η αύξηση των συντελεστών σε δυο διαδοχικά στάδια γίνει 

µεγαλύτερη απ’ ότι ήταν προηγουµένως. 

v Παρουσίαση της σειράς των σταδίων σχηµατισµού των συστάδων µε τη 

χρησιµοποίηση του δενδρογράµµατος. Το δενδρόγραµµα εµφανίζει τις 

συνδυασµένες συστάδες και τις τιµές των συντελεστών σε κάθε στάδιο. ∆εν 

αποτυπώνει τις πραγµατικές αποστάσεις, αλλά επανακλιµακώνει αυτές στο 

διάστηµα των αριθµών 0-25 και συνεπώς εµφανίζει το λόγο των αποστάσεων 

µεταξύ των δυο διαδοχικών σταδίων. Το δενδρόγραµµα  δείχνει όχι µόνο ποιες 

συστάδες συνδυάζονται, αλλά και την απόσταση κατά την οποία συνδυάζονται. 

vi Μολονότι η σύνθεση των συστάδων µπορεί να είναι ευδιάκριτη σε οποιοδήποτε 

στάδιο σε διάγραµµα κάθετων σχηµατισµών,  συχνά είναι χρήσιµη η παράθεση 

των πληροφοριών υπό µορφή πίνακα που περιλαµβάνει τη συµµετοχή των 

παρατηρήσεων στις συστάδες και τον αριθµό των επιθυµητών συστάδων,  ή να 

αφορά προσδιορισµένο εύρος λύσεων,  µε τη συµµετοχή καθεµίας 

παρατήρησης σε κάθε στάδιο και στο εύρος των δεδοµένων λύσεων. 

vii Η ταξινόµηση των παρατηρήσεων σε οµάδες(συστάδες) είναι το τελικό στάδιο 

κατά το οποίο κάθε παρατήρηση ταξινοµείται,  µε βάση τις δεδοµένες 

µεταβλητές,  σε συγκεκριµένη συστάδα.  

 

3.3.3    ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΗΣ ∆ΙΑΚΥΜΑΝΣΗΣ(ΑΝOVA)  

Η ανάλυση της διακύµανσης (ANalysis Of VAriance – ANOVA) είναι µία στατιστική 

µέθοδος µε την οποία η µεταβλητότητα που υπάρχει σ’ ένα σύνολο δεδοµένων 

διασπάται στις επιµέρους συνιστώσες της µε στόχο την κατανόηση της 

σηµαντικότητας των διαφορετικών πηγών προέλευσής της. Στην πραγµατικότητα η 

ANOVA περιλαµβάνει µία οµάδα στατιστικών µεθόδων καταλλήλων για την ανάλυση 

δεδοµένων που προκύπτουν από πειραµατικούς σχεδιασµούς. 

Τα δεδοµένα ενός δείγµατος ανάλογα µε την προέλευσή τους διακρίνονται σε 

παρατηρήσεις (observational sampling) η σε πειραµατικά (designed sampling). Στην 

πρώτη κατηγορία ο στατιστικός ερευνητής απλά παρατηρεί τις τιµές που εµφανίζονται 

χωρίς να έχει δυνατότητα επέµβασης στις αντίστοιχες µεταβλητές.  
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Αντίθετα στη δεύτερη κατηγορία ο στατιστικός ερευνητής προσπαθεί να ελέγξει τα 

επίπεδα µίας η περισσοτέρων ανεξάρτητων (independent) µεταβλητών προκειµένου 

να προσδιορίσει την επίδραση που έχουν πάνω στην υπό µελέτη µεταβλητή που 

καλείται εξαρτηµένη (dependent) η απόκριση(response). 

Στόχος κάθε στατιστικού πειράµατος είναι ο προσδιορισµός της επίδρασης µιας η 

περισσοτέρων ανεξάρτητων µεταβλητών πάνω στην απόκριση(εξαρτηµένη 

µεταβλητή). Οι µεταβλητές αυτές αναφέρονται συνήθως σαν παράγοντες(factors) και 

µπορεί να είναι είτε ποσοτικές είτε ποιοτικές. 

 Οι τιµές του παράγοντα που προσδιορίζονται στην έρευνα, λέγονται επίπεδα (levels). 

Για παράδειγµα τα επίπεδα για τον ποιοτικό παράγοντα φύλο είναι “αρσενικό” - 

“θηλυκό”, ενώ για τον ποσοτικό παράγοντα έτος σπουδών είναι “θετικός ακέραιος”. Σε 

ένα πείραµα µε ένα παράγοντα οι µεταχειρίσεις (treatments) του πειράµατος είναι τα 

επίπεδα του παράγοντα. Για παράδειγµα αν στο πείραµα βαθµολογία της στατιστικής 

µας ενδιαφέρει η επίδραση του παράγοντα “φύλο” τότε οι µεταχειρίσεις του 

πειράµατος είναι αρσενικό – θηλυκό. Σε ένα πείραµα µε δύο η περισσότερους 

παράγοντες οι µεταχειρίσεις είναι οι συνδυασµοί παραγόντων-επιπέδων. Για 

παράδειγµα αν µας ενδιαφέρει η επίδραση των παραγόντων “φύλο”, “ηλικία” στη 

βαθµολογία των µαθηµάτων, τότε οι µεταχειρίσεις είναι οι συνδυασµοί των επιπέδων 

φύλου και ηλικίας π.χ.(αρσενικό, 21),(θηλυκό, 19). 

Ο έλεγχος λόγου διακυµάνσεων(έλεγχος F) δείχνει αν κάποιες µη συσχετισµένες 

οµάδες τιµών διαφέρουν στη διακύµανση γύρω από το µέσο όρο(δηλαδή, αν οι 

διακυµάνσεις είναι σηµαντικά διαφορετικές). Αυτό είναι σαφώς διαφορετικό από τον 

υπολογισµό του αν διαφέρουν οι µέσοι όροι, και πρέπει να διασαφηνιστεί ότι οι 

διακυµάνσεις µπορεί να διαφέρουν σηµαντικά ακόµη και όταν οι µέσοι όροι των 

συνόλων τιµών είναι ίσοι. Συνεπώς η εξέταση των διακυµάνσεων των µεταβλητών 

µπορεί να είναι το ίδιο σηµαντική όσο και η σύγκριση των µέσων τιµών τους.  

Μία αναγκαία συνθήκη για την ύπαρξη της κατανοµής είναι ότι τα δείγµατα θα πρέπει 

να ακολουθούν την κανονική κατανοµή. Εν τούτοις σε περιπτώσεις που η δειγµατικές 

κατανοµές αποκλίνουν από την κανονική, η δοκιµασία µένει σχετικά ανεπηρέαστη, εφ’ 

όσον οι δύο πληθυσµοί είναι τουλάχιστον µονόκορφοι και τα µεγέθη των δειγµάτων 

είναι παρόµοια. 

 

  

 

 



- 56 - 
 

Ανάλυση διακύµανσης κατά ένα παράγοντα (One way ANOVA) 

 

Στην απλούστερη µορφή της η ανάλυση διακύµανσης δίνει τη δυνατότητα να υποτεθεί 

ότι οι µέσες τιµές διαφόρων πληθυσµών είναι ίσες. Στην περίπτωση ενός δείγµατος 

που προέρχεται από τρεις ή περισσότερους πληθυσµούς, οι µέσοι όροι των οποίων 

πρέπει να συγκριθούν, εφαρµόζεται η τεχνική της ανάλυσης διακύµανσης κατά ένα 

παράγοντα. Οι λόγοι όµως για τους οποίους χρησιµοποιείται η ANOVA είναι η 

συντοµότερη διαδικασία ανάλυσης και η ακρίβεια της διάγνωσης. Μία εναλλακτική 

µέθοδος είναι η εφαρµογή του t τεστ σε όλα τα πιθανά ζεύγη δειγµάτων. Με αυτόν 

τον τρόπο όµως µειώνεται αισθητά η πιθανότητα να ισχύουν και οι δύο έλεγχοι 

ταυτόχρονα. Η ανάλυση διακύµανσης διατηρεί την πιθανότητα αυτή σταθερή µε ένα 

µόνο τεστ. Άλλη έκφραση του προβλήµατος είναι ο έλεγχος ισότητας των µέσων για 

µία ποσοτική µεταβλητή µε παράγοντα διαφοροποίησης µία κατηγορική µεταβλητή µε 

τρία επίπεδα. Άρα ελέγχεται αν ο παράγοντας επηρεάζει την ποσοτική µεταβλητή. 

Οι υποθέσεις όµως εφαρµογής της µεθόδου είναι ίδιες µε την περίπτωση της απλής 

γραµµικής παλινδρόµησης, δηλαδή 1)κανονικότητα, 2)ανεξαρτησία και 

3)οµοσκεδαστικότητα των καταλοίπων. Η έννοια οµοσκεδαστικότητα των καταλοίπων 

σηµαίνει ότι τα κατάλοιπα που δηµιουργούνται έχουν ίσες διασπορές για κάθε επίπεδο 

του παράγοντα. 

Αν η µεταβλητότητα µεταξύ των πληθυσµών είναι είναι περίπου ίση µε τη 

µεταβλητότητα στο εσωτερικό των πληθυσµών τότε δεχόµαστε την υπόθεση ότι δεν 

υπάρχει διαφορά µεταξύ των µέσων των πληθυσµών. Αν η µεταβλητότητα µεταξύ των 

πληθυσµών είναι µεγαλύτερη από τη µεταβλητότητα στο εσωτερικό των πληθυσµών, 

τότε δεχόµαστε την υπόθεση ότι οι µέσοι των πληθυσµών είναι διάφοροι µεταξύ τους.  

Η τυχαιότητα εννοείται στη στατιστική αλλιώς δεν υπάρχει νόηµα διεξαγωγής των 

στατιστικών ελέγχων. Στην περίπτωση που δεν ισχύουν οι υποθέσεις για τα κατάλοιπα 

υπάρχουν στατιστικές τεχνικές(οι οποίες προσφέρονται από το SPSS) που βοηθούν 

στην εξαγωγή συµπεράσµατων. Μπορεί όµως και να χρησιµοποιηθεί κάποιο είδος 

µµετασχηµατισµού πάνω στην ποσοτική ή εξαρτηµένη µµεταβλητή. Τα αποτελέσµατα 

της ανάλυσης διακύµανσης κατά ένα παράγοντα δε χάνουν την ισχύ τους στην 

περίπτωση  µικρών αποκλίσεων από την κανονικότητα.  

 

Αν όµως δεν είναι δυνατό να υποτεθεί κανονικότητα των καταλοίπων καλό θα ήταν 

είτε να µετασχηµατιστούν οι τιµές της εξαρτηµένης µεταβλητής είτε να χρησιµοποιηθεί 

το τεστ των Kruskal-Wallis, το µη παραµετρικό ανάλογο τεστ της ανάλυσης 

διακύµανσης κατά ένα παράγοντα. Στην ουσία πρόκειται για την ανάλυση 

διακύµανσης κατά ένα παράγοντα βασισµένο στις τάξεις µεγέθους των τιµών της 

εξαρτηµένης µεταβλητής.  
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Η µηδενική υπόθεση όµως που ελέγχεται µε αυτό το τεστ αφορά στην ισότητα των 

διαµέσων και η υπόθεση που γίνεται για τη χρήση του τεστ είναι ότι οι κατανοµές των 

τιµών της εξαρτηµένης µεταβλητής, που δηµιουργούνται για κάθε επίπεδο του 

παράγοντα έχουν το ίδιο σχήµα.  

 

 

 

ΕΛΕΓΧΟΣ KRUSKAL-WALLIS 

 

Ο έλεγχος KRUSKAL-WALLIS είναι η µη παραµετρική ανάλυση διακύµανσης 

και ελέγχει τις υποθέσεις: 

Ho: οι συναρτήσεις κατανοµής κ πληθυσµών είναι ίσες 

H1: δυό τουλάχιστον από τους κ πληθυσµούς έχουν διαφορετικές µέσες τιµές. 

 

Η ελεγχοσυνάρτηση που χρησιµοποιείται είναι η: 

T=12/N(N+1)[{(ΣR12)/n1}+…+{(ΣRκ2)/nκ}] – 3(Ν+1) 

 

Όπου: Ri = οι τάξεις µεγέθους των κ ανεξάρτητων πληθυσµών σε συνενωµένο δείγµα  

Ν= n1+..+ nκ. 

Η απόφαση λαµβάνεται µε σύγκριση της τιµής της ελεγχοσυνάρτησης Τ µε την τιµή 

χ2. 

 

3.4    O ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ ΣΥΣΧΕΤΙΣΗΣ PEARSON r 

O συντελεστής συσχέτισης Pearson r καταδεικνύει την ύπαρξη ή όχι σχέσης µεταξύ 

δύο µεταβλητών και υπολογίζει την µορφή αυτής της σχέσης(θετική ή αρνητική 

συσχέτιση) αλλά και την ένταση της(επίπεδο στατιστικής σηµαντικότητας). Το 

στατιστικό αυτό κριτήριο ελέγχει τη µηδενική υπόθεση ότι δεν υπάρχει συσχέτιση 

µεταξύ δύο µεταβλητών. O συντελεστής συσχέτισης Pearson r είναι παραµετρικό 

κριτήριο και έτσι τα δεδοµένα και στις δύο υπό µελέτη µεταβλητές θα πρέπει να είναι 

καταχωρηµένα σε τουλάχιστον ισοδιαστηµική κλίµακα, να ακολουθούν κανονική 

κατανοµή και να έχουν όµοιες διασπορές.  

Οι τιµές που µπορεί να πάρει o συντελεστής συσχέτισης r είναι από –1 µέχρι +1. Όταν 

το πρόσηµο του συντελεστή είναι θετικό(θετική συσχέτιση) η µία µεταβλητή 

αυξάνεται καθώς αυξάνεται και η άλλη. Όταν το πρόσηµο του συντελεστή είναι 

αρνητικό(αρνητική συσχέτιση) η µία µεταβλητή αυξάνεται καθώς η άλλη µειώνεται. 

Αν  o συντελεστής έχει τιµή 1(µέγιστη τιµή) έχουµε απόλυτη συσχέτιση ενώ όταν 

είναι 0 δεν έχουµε καθόλου συσχέτιση µεταξύ των δύο µεταβλητών.    
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3.5    ΑΝΑΛΥΣΗ ΑΞΙΟΠΙΣΤΙΑΣ 
 
Με τον όρο αξιοπιστία κλίµακας εννοούµε την ακρίβεια µέτρησης δηλαδή τη σχετική 

ικανότητα στον προσδιορισµό της «πραγµατικής» αξίας µιας µεταβλητής 

(Black&Champion 1976: 234). Η εκτίµηση της αξιοπιστίας οποιασδήποτε διαδικασίας 

µέτρησης έγκειται στον προσδιορισµό του βαθµού διακύµανσης της βαθµολογίας των 

ατόµων βαθµού που οφείλεται σε πραγµατικές διαφορές (και σταθερά σφάλµατα) και 

του βαθµού διακύµανσης που οφείλεται στις ασυνέπειες της µέτρησης.  

Η αξιοπιστία αναφέρεται στη συνέπεια απόκτησης ίδιων αποτελεσµάτων(δηλαδή στον 

ιδιο βαθµό διασποράς των τιµών) µιας µεταβλητής σε επαναλαµβανόµενες 

µετρήσεις(Σιάρδος Γεώργιος, 1999). Στην παρούσα µελέτη έγινε προσπάθεια για να 

εξασφαλιστούν τόσο η αξιοπιστία των δεδοµένων όσο και η αξιοπιστία των 

µετρήσεων:  

 

• Το ερωτηµατολόγιο προέκυψε από τη σύνθεση ερωτηµατολογίων τα οποία  

προτείνονται στη διεθνή βιβλιογραφία και έχουν αποδεδειγµένα υψηλό δείκτη 

αξιοπιστίας. Η τελική µορφή του ερωτηµατολογίου προέκυψε ύστερα από αρκετές 

δοκιµές µε προσθαφαίρεση ερωτήσεων.  

• Στα ερωτηµατολόγια δεν υπήρξε κατευθυνόµενη συµπλήρωση ούτε  

δηµοσιοποίηση των στοιχείων. Άλλωστε η συµµετοχή στην έρευνα ήταν εθελοντική 

και ανώνυµη.  

• Το δείγµα που χρησιµοποιήθηκε αναφέρεται σε πέντε τµήµατα σπουδών του  

Πολυτεχνείου Κρήτης και έτσι είναι δυνατή µία ευρύτερη θεώρηση του αποτελέσµατος 

σε όλο το Πολυτεχνείο.  

 

Για την αξιοπιστία των µετρήσεων:  

 

1. Για τη µέτρηση των εννοιών που αναφέρονται χρησιµοποιήθηκε µεγάλος αριθµός 

ερωτήσεων που αυξάνει την ακρίβεια της µέτρησης. Επίσης έγινε έλεγχος της 

εσωτερικής αξιοπιστίας µέσω του συντελεστή α του Cronbach. 

 

2. Χρησιµοποιήθηκαν οι κλίµακες Likert που αποδεδειγµένα µε βάση τη βιβλιογραφία 

δίνουν περισσότερο αξιόπιστες µετρήσεις κατά την εφαρµογή τους.  
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3.5.1     ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΑΞΙΟΠΙΣΤΙΑΣ –ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ a-Cronbach 

 

Για την αποφυγή επανάληψης της έρευνας χρησιµοποιούνται τεχνικές εκτίµησης των 

συντελεστών αξιοπιστίας βασισµένες σε µετρήσεις που έγιναν σε µια µόνο χρονική 

στιγµή Μια από τις µεθόδους είναι ο συντελεστής α-Cronbach.  

Όταν τα δεδοµένα εµφανίζονται να έχουν έναν πολυδιάστατο χαρακτήρα δηλαδή να 

έχουν µετρηθεί και άλλα χαρακτηριστικά εκτός από το επιθυµητό ο δείκτης θα παίρνει 

χαµηλές τιµές. Να τονίσουµε σε αυτό το σηµείο ότι ο δείκτης α του Cronbach δεν είναι 

ένα στατιστικό τεστ αλλά ένα µέτρο εσωτερικής συνοχής.  

Ο δείκτης α του Cronbach µπορεί να γραφεί σαν µία συνάρτηση του αριθµού των 

ερωτήσεων( στην προκειµένη περίπτωση Ν) και της µέσης αυτοσυσχέτισης ανάµεσα 

στις ερωτήσεις(r).Ο γενικός τύπος είναι:  

 

 

   Όπου:    Ν: Αριθµός ερωτήσεων 

                 r:  Μέση αυτοσυσχέτιση 

 

 

Όπως φαίνεται από τον τύπο εάν αυξηθούν οι ερωτήσεις που εξετάζουν το 

συγκεκριµένο χαρακτηριστικό, θα αυξηθεί και ο δείκτης του Cronbach. Αντίστοιχα εάν 

η εσωτερική αυτοσυσχέτιση είναι µικρή τότε θα µειωθεί και η τιµή του δείκτη. Αυτό το 

γεγονός εξηγείται και διαισθητικά αφού εάν η εσωτερική αυτοσυσχέτιση είναι υψηλή 

τότε λογικά όλα τα χαρακτηριστικά θα µετρούν το ίδιο αντικείµενο. Αυτό εννοείται 

όταν λέµε ότι έχουµε υψηλή αξιοπιστία δηλαδή όταν όλες οι ερωτήσεις µετρούν 

πραγµατικά το χαρακτηριστικό το οποίο έχουν προοριστεί να µετρούν. 

 

Στην παρούσα µελέτη έχουµε δηµιουργήσει ένα πολυµεταβλητό ερωτηµατολόγιο 

δηλαδή εξετάζουµε τρεις µεταβλητές, σε αυτήν την περίπτωση ξεχωρίζουµε τις 

ερωτήσεις που µετρούν το κάθε χαρακτηριστικό και βρίσκουµε τρεις δείκτες α του 

Cronbach έναν για κάθε µεταβλητή.Η διεργασία αυτή θα γίνει µε τη βοήθεια του 

προγράµµατος SPSS και τα αποτελέσµατα θα δοθούν σε επόµενο κεφάλαιο. 

 

Συντελεστής αξιοπιστίας µεγαλύτερος από 0.8 θεωρείται πολύ ικανοποιητικός 

υποδηλώνει ότι πράγµατι τα επιµέρους στοιχεία ανήκουν στο ίδιο δηµιούργηµα Αν ο 

συντελεστής λάβει τιµή κάτω από 0.7 αυτό σηµαίνει ότι κάποιο από τα στοιχεία πρέπει 

να απαλειφθει.(Krowinski Wi,Steiber Sr). Τιµές µικρότερες του 0.6 επιβάλλουν την 

επινόηση νέων ερωτήσεων και την επανάληψη της έρευνας µε νέα 

επαναβαθµολόγηση των απαντήσεων και υπολογισµό νέου συντελεστή αξιοπιστίας.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4ο  

 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
 
 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
 Στο παρόν κεφάλαιο παρουσιάζονται  και αναλύονται τα αποτελέσµατα της έρευνας 

για τη διαχείριση χρόνου των φοιτητών. Ύστερα από κατάλληλη επεξεργασία των 

ερωτηµατολογίων, που απαντήθηκαν από 188 φοιτητές όλων των τµηµάτων του 

Πολυτεχνείου Κρήτης,  µε τη βοήθεια του στατιστικού πακέτου SPSS προέκυψαν 

κάποια συγκεντρωτικά στοιχεία τα οποία παρουσιάζονται αναλυτικά στη συνέχεια του 

κεφαλαίου αυτού.  

 

Αρχικά παρουσιάζονται ορισµένα βασικά χαρακτηριστικά του δείγµατος όπως για 

παράδειγµα η κατανοµή φύλου, ηλικίας, τµήµατος, έτους σπουδών καθώς και η 

βαθµολογία των φοιτητών στα µαθήµατα.  Επίσης παρουσιάζονται οι µέσοι όροι τους 

και οι µέσοι όροι των ερωτήσεων του Γ µέρους του ερωτηµατολογίου, σχετικά µε τη 

διάθεση του χρόνου των φοιτητών στις διάφορες δραστηριότητες. 

 

Σε ένα επόµενο βήµα,  για την  οµαδοποίηση των ερωτήσεων και για να είναι δυνατή 

η σύνοψη των σχέσεων ανάµεσα σε ένα µεγάλο αριθµό µεταβλητών εφαρµόστηκε η 

µέθοδος «Ανάλυση παραγόντων(Exploratory Factor Analysis)». Τα δεδοµένα της 

έρευνας αφού αναλύθηκαν, περιστράφηκαν µε το σύστηµα Varimax όπως προτείνεται 

από έγκυρους ερευνητές. Προέκυψαν τρείς παράγοντες οι οποίοι µελετήθηκαν για την 

αξιοπιστία και την εγκυρότητα τους και στη συνέχεια συσχετίστηκαν µε τα 

δηµογραφικά χαρακτηριστικά και µε τις µεταβλητές διάθεσης χρόνου. 

 

Για την οµαδοποίηση των ατόµων, έτσι ώστε να δηµιουργηθούν οµάδες µε κοινά 

χαρακτηριστικά χρησιµοποιήθηκε η «Ιεραρχική Ανάλυση Συστάδων»(Hierarchical 

Cluster analysis)(είναι η κατάλληλη τεχνική για µικρά δείγµατα ατόµων για τα οποία ο 

ερευνητής δεν γνωρίζει κάτι συγκεκριµένο εκ των προτέρων) και συγκεκριµένα η 

µέθοδος Ward µε square Euclidean distances. Με αυτό τον τρόπο αποδεικνύεται ότι  

υπάρχουν οµάδες φοιτητών που κατανέµουν το χρόνο τους περίπου το ίδιο.  

Επίσης για τον εντοπισµό διαφορών στους µέσους όρους µεταξύ των οµάδων  που 

προέκυψαν, εφαρµόστηκε η µέθοδος «Ανάλυση διακύµανσης(ANOVA)» και 

συγκεκριµένα η Kruskal-Wallis που είναι µη παραµετρική. 

 

Στο τελικό στάδιο µετά την επεξήγηση όλων των πινάκων και των διαφορών που 

εντοπίζονται µεταξύ των οµάδων, έγινε µια σκιαγράφηση του προφίλ της κάθε οµάδας 

ξεχωριστά. 
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  4.1 ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΟΥ ∆ΕΙΓΜΑΤΟΣ 
 
Από το Α. Μέρος –Γενικά στοιχεία &ταυτότητα έρευνας,  προέκυψαν τα εξής:  

 

Κατανοµή φύλου

38,8%

61,2%

Αντρες (1)

Γυναίκες (2)

 
 

Σχήµα 4.1  Κατανοµή φύλου 

 
 

Πίνακας 1. Αναλυτικά στοιχεία κατανοµής φύλου 
 
 
 
 
 
 
 
 
Όπως φαίνεται στον παραπάνω πίνακα, η κατανοµή φύλου για τους 188 φοιτητές που 

έλαβαν µέρος στην έρευνα είναι 115 άνδρες και 73 γυναίκες.  

 
 
 

Ιδιότητα φοιτητών 

93,6%

6,4%

προπτυχιακοί

µεταπτυχιακοί

 
 
  Σχήµα 4.2  Κατανοµή προπτυχιακών και µεταπτυχιακών φοιτητών 
 
 
  

 
 
 
 

 ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 

 ΑΝ∆ΡΕΣ 115 61,2 

  ΓΥΝΑΙΚΕΣ 73 38.8 

  ΣΥΝΟΛΟ 188 100.0 
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Πίνακας 2. Κατανοµή προπτυχιακών & 
µεταπτυχιακών φοιτητών 

 

 ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 

  176 93,6 

   12 6,4 

  ΣΥΝΟΛΟ 188 100.0 

 
 
Οι προπτυχιακοί φοιτητές είναι στο σύνολο τους 176 άτοµα και υπερτερούν έναντι των 
µεταπτυχιακών που είναι 12 άτοµα. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 Σχήµα 4.3 Φοιτητές από τα 5 τµήµατα του Πολυτεχνείου 

 
 

 
Πίνακας 3.Αριθµός φοιτητών από κάθε τµήµα 

 
   
 
                                                                
    
 
 
 

 
   
 
                                                                   

Όπως φαίνεται, το µεγαλύτερο δείγµα φοιτητών προέρχεται από τα τµήµατα ΜΠ∆ και 

ΗΜΜΥ ενώ ικανοποιητικός είναι και ο αριθµός των φοιτητών από τα υπόλοιπα τµήµατα 

που απάντησαν στο ερωτηµατολόγιο. 

 

 
 

 

 Συχνότητα Ποσοστό 
 ΜΠ∆ 50 26.6 
  ΗΜΜΥ 52 27.7 
  ΜΗΠΕΡ 36 19.1 
  MHXOΠ 26 13.8 
 ΑΡΧΙΤΕΚ 24 12.8 
  ΣΥΝΟΛΟ 188 100.0 

Φοιτητές απο κάθε τµήµα

13,8%

19,1%
27,7%

26,6%
12,8%

ΜΠ∆

ΗΜΜΥ

ΜΗΠΕΡ

ΜΗΧΟΠ

ΑΡΧ.ΜΗΧ
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  Έτος φοίτησης προπτυχιακών

17%

1.6%

1.1%

0.5%

3.7%

9.6%

17.6%

16%

16%

10,6%

1 2

3 4

5 6

7 8

9 10

 
 

Σχήµα 4.4 Κατανοµή προπτυχιακών φοιτητών από κάθε έτος 
 
 
 
 
 

Πίνακας 4. Αριθµός φοιτητών από κάθε έτος 
 

ΕΤΟΣ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ 

 1 3 1.6 

  2 32 17.0 

  3 20 10.6 

  4 30 16.0 

  5 33 17.6 

  6 30 16.0 

  7 18 9.6 

  8 7 3.7 

  9 1 .5 

  11 2 1.1 

  ΣΥΝΟΛΟ 176 93.6 

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟΙ 12 6.4 

ΣΥΝΟΛΟ 188 100.0 

 
 

Όπως φαίνεται στον παραπάνω πίνακα η πλειοψηφία των φοιτητών που συµµετείχαν 

στην έρευνα βρίσκεται στο 2ο, 4ο, 5ο και 6ο έτος σπουδών τους.  
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Mean =22.3

Std. Dev. =2.566


N =188

 
Σχήµα 4.5 Κατανοµή της ηλικίας των ατόµων του δείγµατος 

                   

Ο µέσος όρος ηλικίας των 188 φοιτητών που έλαβαν µέρος στην έρευνα είναι 22.3 

χρόνων µε µεγαλύτερη την ηλικία των 33 ετών και µικρότερη την ηλικία των 17 ετών. 

Όπως φαίνεται στο σχήµα 4.5 η πλειοψηφία των φοιτητών που απάντησαν στο 

ερωτηµατολόγιο είναι µεταξύ 20 και 25 ετών.  

 

Μέσος όρος βαθµολογίας
10.009.008.007.006.005.00
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Mean =6.88
Std. Dev. =0.841

N =188

 
Σχήµα 4.6 Κατανοµή του µέσου όρου της βαθµολογίας 

 

Ο µέσος όρος βαθµολογίας του συνόλου των φοιτητών είναι 6.87 µε τις βαθµολογίες     

6-6.25, 6.5-6.75 και 7-7.25 να παρουσιάζουν τη µεγαλύτερη συχνότητα.  
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Συγκεντρωτικά, οι µέσοι όροι και οι τυπικές αποκλίσεις των ερωτήσεων του Α. 

Μέρους-Γενικά στοιχεία & Ταυτότητα της έρευνας, φαίνονται παρακάτω:  

 

 
Πίνακας 5.Μέσοι όροι γενικών στοιχείων 

 
 

Η πλειοψηφία των φοιτητών που έλαβαν µέρος στην έρευνα ανήκει στα προπτυχιακά 

τµήµατα,  όπου το µέσο έτος φοίτησης είναι το 4.57,  µε τους άντρες να υπερβαίνουν 

σε αριθµό τις γυναίκες, έχοντας  µέσο όρο ηλικίας τα 22.3 έτη και βαθµολογία 6.87.  

 

 

 
Πίνακας 6.Μέσοι όροι & τυπικές αποκλίσεις 

                                                    ερωτήσεων 1-7 του Γ’ µέρους 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πιο αναλυτικά στον παραπάνω πίνακα, φαίνεται ότι κατά µέσο όρο οι φοιτητές 

αφιερώνουν:  

• Για διάβασµα εκτός αµφιθεάτρου(Ερώτηση Γ1) 2.37 ώρες. 

• Για εργασία µε πληρωµή(Ερώτηση Γ2) 1.31 ώρες. 

• Για διασκέδαση(Ερώτηση Γ3) 4.11 ώρες. 

• Για παρακολούθηση µαθηµάτων και εργαστηρίων(Ερώτηση Γ4) 3.72 ώρες. 

• Για χρήση Η/Υ για εργασίες του Πανεπιστηµίου(Ερώτηση Γ5)  2.68 ώρες. 

• Για παρακολούθηση τηλεόρασης και ταινιών DVD(Ερώτηση Γ6) 2.16 ώρες. 

• Για ύπνο(Ερώτηση Γ7) 7.44 ώρες. 

 

 

 

 
ΗΛΙΚΙΑ ΦΥΛΟ 

ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ 
ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑΣ 

ΠΡΟΠΤ/ΚΟΣ  Η 
ΜΕΤΑΠΤ/ΚΟΣ 

ΈΤΟΣ 
ΦΟΙΤΗΣΗΣ 

ΜΕΣΟΣ 
ΟΡΟΣ 

22,30 1,39 6,87 
1,06 4.57 

ΤΥΠΙΚΗ 
ΑΠΟΚΛΙΣΗ 

2,56 0,50 0,84 
0,25 1,95 

 
 ΜΕΣΟΣ 
ΌΡΟΣ 

ΤΥΠΙΚΗ 
ΑΠΟΚΛΙΣΗ  

Ερώτηση Γ1 2,37 1,95 
Ερώτηση Γ2 1,31 2,54 
Ερώτηση Γ3 4,11 2,53 
Ερώτηση Γ4 3,72 2,23 
Ερώτηση Γ5 2,68 2,52 
Ερώτηση Γ6 2,16 1,66 
Ερώτηση Γ7 7,44 1,68 
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4.2    ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΑΝΑΛΥΣΗΣ ΠΑΡΑΓΟΝΤΩΝ 
 
 
Με τη βοήθεια του λογισµικού πακέτου SPSS v.15.0, και τη µέθοδο της ανάλυσης 

παραγόντων,  στην οποία έγινε αναφορά στο κεφάλαιο 3,προέκυψαν τρεις 

παράγοντες που περιγράφουν µε τον καλύτερο τρόπο τα δεδοµένα. Έχοντας ως στόχο 

την εξαγωγή της µέγιστης διακύµανσης από τους λιγότερους δυνατούς παράγοντες,  

το µαθηµατικό υπόδειγµα που χρησιµοποιήθηκε  είναι η ανάλυση σε κύριες 

συνιστώσες(Principal Component analysis).  

 

Οι  παράγοντες που µελετάµε είναι: 

 

  

• Αντίληψη της απόδοσης.  Πρόκειται για το πρώτο παράγοντα ο οποίος  

αντιπροσωπεύει τις ερωτήσεις 6 & 7 του Α. µέρους σχετικά µε το πώς οι φοιτητές 

κρίνουν την απόδοση τους συνολικά και συγκριτικά µε τους συµφοιτητές τους. 

 

• Ο παράγοντας Καθηµερινός Προγραµµατισµός αντιπροσωπεύει την οµάδα των  

ερωτήσεων 1-5 του Β. Μέρους του ερωτηµατολογίου,  και αναφέρεται στον 

καθηµερινό προγραµµατισµό(δηµιουργία ηµερήσιου πλάνου, προγραµµατισµό της 

ηµέρας και των καθηµερινών δραστηριοτήτων, συνολικός αριθµό στόχων που πρέπει 

να επιτευχθούν την κάθε ηµέρα,  και  ηµερήσια διάθεση χρόνου στις 

δραστηριότητες.). 

 

• Εµπιστοσύνη στο µακροπρόθεσµο προγραµµατισµό είναι ο παράγοντας που  

αντιπροσωπεύει την οµάδα των ερωτήσεων 6-9 του Β. µέρους και αναφέρεται στο 

µακροπρόθεσµο σχεδιασµό(για την επόµενη εβδοµάδα,  για όλο το έτος) και την 

τήρηση των προθεσµιών. 

 

 

Όπως έχει αναφερθεί, η ποιότητα των δεδοµένων(δηλαδή της κάθε ερώτησης) 

εξετάζεται µε το δείκτη Kaiser-Meyer-Olkin (ΚΜΟ) όπου µόνο τιµές µεγαλύτερες του 

0.5 είναι αποδεκτές και το δείκτη Bartlett’s Test of Sphericity που δηλώνει το κατά 

πόσο οι συσχετίσεις µεταξύ των µεταβλητών επιτρέπουν την εφαρµογή της ανάλυσης 

παραγόντων.  
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Πίνακας 7. Αποτελέσµατα της Ανάλυσης παραγόντων 

  ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ 

  
ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΌΣ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΌΣ 
ΑΝΤΙΛΗΨΗ ΤΗΣ 

ΑΠΟ∆ΟΣΗΣ 

ΕΜΠΙΣΤΟΣΎΝΗ ΣΤΟ 
ΜΑΚΡΟΠΡΌΘΕΣΜΟ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΌ 

Ερώτηση A6  0,879  
Ερώτηση Α7  0,852  
Ερώτηση Β1 0,789   
Ερώτηση Β2 0,641   
Ερώτηση Β3 0,750   
Ερώτηση Β4 0,773   
Ερώτηση Β5 0,658   
Ερώτηση Β6   0,755 
Ερώτηση Β7   0,666 
Ερώτηση Β8   0,477 
Ερώτηση Β9   0,787 

    

 
Extraction Method: Principal Component Analysis. 

Rotation Method: Varimax with Kaiser Normalization. 
a  Rotation converged in 6 iterations. 

 

 
 
 
 
4.3    ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΑΝΑΛΥΣΗΣ ΑΞΙΟΠΙΣΤΙΑΣ(RELIABILITY) 
         ΠΑΡΑΓΟΝΤΩΝ     
 
 
Αφού προσδιορίσαµε τους παράγοντες στην συνέχεια εξετάζουµε την αξιοπιστία τους 

µε το συντελεστή Cronbach alpha. Είναι απαραίτητο να σηµειωθεί ότι οι παράγοντες 

είναι αξιόπιστοι µε τιµές από 0,69 – 0,85. 

 

1ος  Παράγοντας- «Αντίληψη της απόδοσης» 

 

 
                                         Πίνακας 8. Συντελεστής αξιοπιστίας για την  
                                                             αντίληψη της απόδοσης 

 

ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ 
CRONBACH N of Items 

0,.854 2 
                                   
    

Ο συντελεστής αξιοπιστίας του 1ου παράγοντα –Αντίληψη της απόδοσης-που 

αντιπροσωπεύει τις ερωτήσεις 6 & 7 όπως φαίνεται παραπάνω είναι 0.854 και 

θεωρείται «πολύ ικανοποιητικός».  
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2ος Παράγοντας «Καθηµερινός Προγραµµατισµός» 
 

 
             Πίνακας 9. Συντελεστής αξιοπιστίας για τον Καθηµερινό  

Προγραµµατισµό 
 

 
 
 

 
 
 

Ο 2ος παράγοντας- Καθηµερινός Προγραµµατισµός- που αντιπροσωπεύει την οµάδα 

των πέντε ερωτήσεων(1-5 του Β. Μέρους του ερωτηµατολογίου) έχει συντελεστή 

αξιοπιστίας ίσο µε 0.806 και όπως προηγουµένως ο συντελεστής θεωρείται «πολύ 

ικανοποιητικός».  

 
  
 
3ος Παράγοντας « Εµπιστοσύνη για το µακροπρόθεσµο προγραµµατισµό» 
 
 

 
Πίνακας 10. Συντελεστής αξιοπιστίας για εµπιστοσύνη 
                    για το µακροπρόθεσµο προγραµµατισµό 

 
 

 
 
 
 
 
 

Όσον αφορά στον τελευταίο παράγοντα - Εµπιστοσύνη στο µακροπρόθεσµο 

προγραµµατισµό - που αφορά στο µακροπρόθεσµο προγραµµατισµό και 

αντιπροσωπεύει τέσσερις  ερωτήσεις(6-9 του Β. µέρους του ερωτηµατολογίου),  

θεωρείται αξιόπιστος µε τιµή 0.686 αλλά παρατηρείται ότι έχει χαµηλότερη τιµή σε 

σχέση µε τους άλλους δύο παράγοντες.  

 

Παρατηρώντας συνολικά τις τιµές του συντελεστή αξιοπιστίας για κάθε παράγοντα,  

προκύπτει το συµπέρασµα ότι  έχουµε διασφαλίσει ότι οι ερωτήσεις µε τις οποίες 

κατασκευάσαµε το ερωτηµατολόγιο µετρούν τα χαρακτηριστικά για τα οποία τις 

έχουµε προορίσει µε αρκετά υψηλή αξιοπιστία.  

  

 

 

ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ 
CRONBACH N of Items 

0,806 5 

ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ 
CRONBACH N of Items 

0,686 4 
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4.4    ΑΝΑΛΥΣΗ ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑΣ ΤΩΝ ΠΑΡΑΓΟΝΤΩΝ 
 
Εφόσον έχει προκύψει οτι οι κλίµακες µας είναι έγκυρες(µέσω της Factor Analysis) και 

Αξιόπιστες(µέσω του συντελεστή Cronbach alpha), µπορούµε να αθροίσουµε τις 

επιµέρους ερωτήσεις για να βγάλουµε µια βαθµολογία σε κάθε παράγοντα και για 

κάθε άτοµο.  

 

Παρακάτω παρουσιάζουµε τα αποτελέσµατα για κάθε παράγοντα για όλο το δείγµα. 

Πρέπει να αναφερθεί ότι έχει δηµιουργηθεί και µια νέα µεταβλητή:  η συνολική 

απόδοση, προσθέτοντας τις δύο ερωτήσεις  για την αντίληψη της απόδοσης των 

φοιτητών µε το ΜΟ από τη βαθµολογία στα µαθήµατα.  

 
 

Πίνακας 11.  Βαθµολογία σε κάθε παράγοντα και για κάθε άτοµο 

 
 
Τα παραπάνω στοιχεία ερµηνεύονται ως εξής:  

 

• Ο παράγοντας ‘Καθηµερινός Προγραµµατισµός’ έχει µέσο όρο 2,54(δηλαδή  

οι απαντήσεις των φοιτητών στις ερωτήσεις 1-5 του Β. µέρους κυµαίνονται ανάµεσα 

στο «σπάνια» και το «µερικές φορές»)και τυπική απόκλιση 0,82.  

 

• Η ‘αντίληψη της απόδοσης’ έχει µέσο όρο 4,53(δηλαδή οι απαντήσεις των  

φοιτητών στις ερωτήσεις 6 & 7 του Α. µέρους κυµαίνονται σε ικανοποιητικά πλαίσια) 

και τυπική απόκλιση 1,17.  

 

• Το  ‘Εµπιστοσύνη στο µακροπρόθεσµο προγραµµατισµό’ έχει 3,14 για µέσο  

όρο(δηλαδή οι απαντήσεις των φοιτητών στις ερωτήσεις 6-9 του Β. µέρους 

κυµαίνονται στο «µερικές φορές») και 0,77 είναι η τιµή της τυπικής απόκλισης.  

 

• Συνολικά η απόδοση έχει µέσο όρο 5,31(δηλαδή οι απαντήσεις  των  

φοιτητών για το πώς κρίνουν την απόδοση τους, κυµαίνονται σε αρκετά καλά 

επίπεδα) και τυπική απόκλιση 0,97.  

 

 
 

 
ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΟΣ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ 
ΑΝΤΙΛΗΨΗ ΤΗΣ 

ΑΠΟ∆ΟΣΗΣ 

ΕΜΠΙΣΤΟΣΎΝΗ ΣΤΟ 
ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΟ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟ 

ΣΥΝΟΛΙΚΗ 
ΑΠΟ∆ΟΣΗ 

ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ 2,54 4,53 3,14 5,31 

ΤΥΠΙΚΗ 
ΑΠΟΚΛΙΣΗ 

0,82 1,17 0,77 0,97 
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ΣΧΗΜΑΤΙΚΗ ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΗ ΤΗΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑΣ ΤΩΝ ΠΑΡΑΓΟΝΤΩΝ  
 

 

APODOSI
7.06.05.04.03.02.01.0
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APODOSI

Mean =4.53
Std. Dev. =1.176

N =188

 
 

Σχήµα 4.7. Κατανοµή της βαθµολογίας για τον παράγοντα «Αντίληψη της απόδοσης» 
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Σχήµα 4.8. Κατανοµή της βαθµολογίας για τον παράγοντα 
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«Καθηµερινός Προγραµµατισµός» 
 

 
 

Confidence
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Σχήµα 4.9 Κατανοµή της βαθµολογίας για τον παράγοντα  
« Εµπιστοσύνη για το µακροπρόθεσµο προγραµµατισµό» 

Apodosi_Total
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Mean =5.32
Std. Dev. =0.975

N =188

 
Σχήµα4.10: Κατανοµή της βαθµολογίας για τον παράγοντα «Συνολική απόδοση» 
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4.5 ΣΥΣΧΕΤΙΣΕΙΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑΣ ΤΩΝ ΠΑΡΑΓΟΝΤΩΝ ΜΕ ∆ΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 
 

Πίνακας 12.  Συσχετίσεις των παραγόντων µε τα δηµογραφικά χαρακτηριστικά 

 

    

Ηλικία Φύλο Έτος Απόδοση 
Συνολική 
απόδοση 

Καθηµερινός 
Προγραµµατισµός 

Εµπιστοσύνη στο 
µακροπρόθεσµο 
προγραµµατισµό 

Ηλικία 
Correlation Coefficient 1.000 -.007 .675(**) .021 .026 .050 -.006 
Sig.(2-tailed) . .908 .000 .701 .623 .346 .914 
N 188 188 176 188 188 188 188 

Φύλο 
Correlation Coefficient -.007 1.000 -.089 0,138(*) 0.181(**) 0.145(*) -.022 
Sig.(2-tailed) .908 . .176 .029 .003 .019 .724 
N 188 188 176 188 188 188 188 

Έτος 
Correlation Coefficient .675(**) -.089 1.000 -.089 -.084 -.023 -.045 
Sig.(2-tailed) .000 .176 . .122 .123 .678 .427 
N 176 176 176 176 176 176 176 

Απόδοση 
Correlation Coefficient .021 0.138(*) -.089 1.000 0.889(**) 0,224(**) 0.305(**) 
Sig.(2-tailed) .701 .029 .122 . .000 .000 .000 
N 188 188 176 188 188 188 188 

Συνολική απόδοση 
Correlation Coefficient .026 .181(**) -.084 .889(**) 1.000 0,248(**) 0,276(**) 
Sig.(2-tailed) .623 .003 .123 .000 . .000 .000 
N 188 188 176 188 188 188 188 

Καθηµερινός 
Προγραµµατισµός 

Correlation Coefficient .050 .145(*) -.023 .224(**) .248(**) 1.000 .296(**) 

Sig.(2-tailed) .346 .019 .678 .000 .000 . .000 
N 188 188 176 188 188 188 188 

Εµπιστοσύνη στο 
µακροπρόθεσµο 
προγραµµατισµό 

Correlation Coefficient -.006 -.022 -.045 .305(**) .276(**) .296(**) 1.000 

Sig.(2-tailed) .914 .724 .427 .000 .000 .000 . 

N 188 188 176 188 188 188 188 

**  Correlation is significant at the 0.01 level(2-tailed). *  Correlation is significant at the 0.05 level(2-tailed) 
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Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι:  

 

 

Η Συνολική απόδοση του φοιτητή συσχετίζεται θετικά µε:  

 

• Τον καθηµερινό σχεδιασµό δραστηριοτήτων(Καθηµερινός 

Προγραµµατισµός)(r =0,248, p<0.01) όπου το p<0.01, σηµαίνει ότι 

επαναληφθεί το πείραµα 100 φορές κάτω ακριβώς από τις ίδιες συνθήκες 

τότε η πιθανότητα η τιµή 0,248 να προέκυψε από τύχη είναι µόλις 1%. 

 

• µε την εµπιστοσύνη για µακροχρόνιο σχεδιασµό(confidence on long range  

               planning)(r=0.276, p<0.01).  

 

Οι παράγοντες Καθηµερινός Προγραµµατισµός και ‘Εµπιστοσύνη στο 

µακροπρόθεσµο προγραµµατισµό’ συσχετίζονται  αρνητικά µε το έτος φοίτησης 

(r = -0.23) και(r =-0.45)  αντίστοιχα. 
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4.6 ΣΥΣΧΕΤΙΣΕΙΣ ΜΕ ΤΙΣ ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ ∆ΙΑΘΕΣΗΣ ΧΡΟΝΟΥ 
Πίνακας 13.  Συσχετίσεις των µεταβλητών διάθεσης χρόνου µε δηµογραφικά χαρακτηριστικά και µε τις µεταβλητές «Καθηµερινός προγραµµατισµός», 

Μακροπρόθεσµος προγραµµατισµός», «Συνολική απόδοση» 

 

Ηλικία Φύλο Έτος Απόδοση 
Συνολική 
απόδοση 

Καθηµερινός 
Προγραµµατισµός 

Εµπιστοσύνη 
στο 

µακροπρόθεσµ
ο 

προγραµµατισ
µό 

Ερώτηση 
Γ1 

Ερώτηση 
Γ2 

Ερώτηση 
Γ3 

Ερώτηση  
Γ4 

Ερώτ
ηση 
Γ5 

Ερώτηση 
Γ6 

Ερώ
τηση 
Γ7 

Ηλικία 
1.000                 

Φύλο 
-.007 1.000              

Έτος 
.675(**) -.089 1.000                  

Απόδοση 
.021 .138(*) -.089 1.000           

Συνολική 
απόδοση 

.026 .181(**) -.084 .889(**) 1.000          

Καθηµερινός 
Προγραµµατισµός 

.050 .145(*) -.023 .224(**) .248(**) 1.000         

Εµπιστοσύνη στο 
µακροπρόθεσµο 
προγραµµατισµό 

-.006 -.022 -.045 .305(**) .276(**) .296(**) 1.000        

Ερώτηση Γ1 .014 .093 .037 0,175(**) 0,184(**) 0,173(**) .139(*) 1.000         

Ερώτηση Γ2 
0,194(**) -.129 .153(*) -.010 -.015 .025 .036 -.127(*) 1.000       

Ερώτηση Γ3 
-.048 -.078 -.040 -.152(**) -.168(**) -.205(**) -.177(**) 

-
.184(**) 

-.150(*) 1.000      

Ερώτηση Γ4 
-0,230(**) .190(**) -.220(**) .095 .097 .115(*) .060 -.022 

-
.182(**) 

-.112(*) 1.000      

Ερώτηση Γ5 
.093 .133(*) .103 .136(*) .181(**) .254(**) .112(*) .328(**) -.072 

-
.218(**) 

-.013 1.000    

Ερώτηση Γ6 .042 -.021 .099 -.131(*) -.160(**) -.095 -.122(*) .051 -.116 -.024 -.062 -.053 1.000   

Ερώτηση Γ7 
.030 -.157(*) .075 -.076 -.099 -.140(*) -.003 -.122(*) -.044 .094 -.059 

-
.226(

**) 
.058 

1.00
0 
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**Είναι απαραίτητο σε αυτό το σηµείο να επισηµανθεί ότι οι ερωτήσεις Ερώτηση Γ1-Ερώτηση 

Γ7 είναι οι ερωτήσεις του Γ. Μέρους του ερωτηµατολογίου σχετικά µε την αξιοποίηση του 

χρόνου. 

 

 

Συγκεκριµένα ανάµεσα στις ερωτήσεις Ερώτηση Γ1 έως Ερώτηση Γ7, τη ‘Συνολική 

Απόδοση’, τον ‘Καθηµερινό Προγραµµατισµό’ και την ‘εµπιστοσύνη στο 

µακροπρόθεσµο προγραµµατισµό’ φαίνεται να προκύπτει η εξής σχέση: 

 

 

1)  Η ερώτηση Γ1 «Χρόνος για διάβασµα εκτός αµφιθεάτρου» σχετίζεται:   

 

• Θετικά µε την Συνολική Απόδοση(r=0, 184, p<0.01). Με άλλα λόγια φαίνεται  

ότι ο χρόνος που αφιερώνει ο  φοιτητής  σε διάβασµα σηµειώσεων, προετοιµασία 

εργασιών, εξετάσεων κτλ, σχετίζεται θετικά µε την συνολική του απόδοση. 

 

• Θετικά µε τον παράγοντα ‘Καθηµερινός Προγραµµατισµός’(r=0.173, p<0.01)  

που σηµαίνει ότι ο χρόνος που αφιερώνει εκτός αµφιθεάτρου επηρεάζει θετικά τον 

παράγοντα καθηµερινού σχεδιασµού δραστηριοτήτων. 

 

• Θετικά µε τον παράγοντα ‘Εµπιστοσύνη στο µακροπρόθεσµο  

προγραµµατισµό’(r=0.139, p<0.05) δηλαδή και σε αυτή την περίπτωση ο χρόνος για 

διάβασµα εκτός αµφιθεάτρου σχετίζεται θετικά µε τον 3ο  παράγοντα. Όσον αφορά 

στο p<0.05, σηµαίνει ότι αν επαναλαµβάνονταν  το πείραµα 100 φορές κάτω ακριβώς 

από τις ίδιες συνθήκες τότε η πιθανότητα η τιµή 0.139 να προέκυψε από τύχη είναι 

µόλις 5%.  

 

 

2)  Η ερώτηση Γ2 «Χρόνος για εργασία µε πληρωµή» σχετίζεται:  

 

• Θετικά µε το ‘Καθηµερινός Προγραµµατισµός’(r =0.025) και το ‘ 

Εµπιστοσύνη στο µακροπρόθεσµο προγραµµατισµό’(r =0.036)  και αρνητικά µε τη 

Συνολική Απόδοση του φοιτητή( r = -0.015).  Αυτό σηµαίνει ότι ο χρόνος που 

αφιερώνει ο φοιτητής για εργασία µε πληρωµή(περιλαµβάνει τις ώρες εργασίας & το 

χρόνο που απαιτείται να µεταβεί στην εργασία) ναι µεν τον επηρεάζει θετικά στη 

δηµιουργία καθηµερινού και µακροπρόθεσµου πλάνου, αλλά αρνητικά στην συνολική 

ακαδηµαϊκή του απόδοση.  
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3)  Η ερώτηση Γ3 «χρόνος που αφιερώνεται για διασκέδαση» σχετίζεται:  

 

• Αρνητικά και µε τα τρία στοιχεία:  µε τη Συνολική Απόδοση(r= -0.168,  

p<0.01), τον παράγοντα ‘Καθηµερινός Προγραµµατισµός’(r=0.205, p<0.01) και το 

‘Εµπιστοσύνη στο µακροπρόθεσµο προγραµµατισµό’(r=0.177, p<0.01).  Στο χρόνο 

για διασκέδαση περιλαµβάνεται ο χρόνος για καφέ,  ψώνια,  µαγείρεµα,  σπορ, 

παρακολούθηση αγώνων και clubbing και απ ότι φαίνεται όσο αυξάνεται ο χρόνος 

αυτός τόσο µειώνεται η Συνολική Απόδοση του φοιτητή καθώς και η ικανότητα του 

στη δηµιουργία καθηµερινού και µακροπρόθεσµου πλάνου. 

  

 

 

 4) Η ερώτηση Γ4  «Χρόνος για παρακολούθηση µαθηµάτων και εργαστηρίων»  

σχετίζεται:  

 

• Θετικά και µε τα τρία στοιχεία που µελετάµε δηλαδή τη Συνολική Απόδοση  

του φοιτητή(r=0.097), το ‘Καθηµερινός Προγραµµατισµός’(r=0.115, p<0.05)και το 

‘Εµπιστοσύνη στο µακροπρόθεσµο προγραµµατισµό’(r=0.060). Με άλλα λόγια, η 

διάθεση χρόνου στην παρακολούθηση µαθηµάτων και εργαστηρίων συνεπάγεται 

βελτίωση της συνολικής απόδοσης,  βελτίωση της ικανότητας για ‘Καθηµερινό 

Προγραµµατισµό’  και  ‘Μακροπρόθεσµο Προγραµµατισµό’.  

 

 

 

  5) Η ερώτηση Γ5  «Χρόνος για χρήση Η/Υ για εργασίες του Πανεπιστηµίου»  

σχετίζεται:  

 

• Θετικά και µε τα τρία στοιχεία που µελετάµε δηλαδή τη Συνολική Απόδοση  

του φοιτητή(r=0.181,  p<0.01) ,  το ‘Καθηµερινός Προγραµµατισµός’(r=0.254, 

p<0.05)  και το ‘Εµπιστοσύνη στο µακροπρόθεσµο προγραµµατισµό’(r=0.112,  

p<0.01).  Όσο αυξάνεται η χρήση H/Y για εργασίες  του Πανεπιστηµίου,  τόσο θα 

αυξάνεται η Συνολική Απόδοση και οι παράγοντες ‘Καθηµερινός Προγραµµατισµός’ και 

‘Εµπιστοσύνη στο µακροπρόθεσµο προγραµµατισµό’.  
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6) Η ερώτηση Γ6  «Χρόνος για παρακολούθηση τηλεόρασης και ταινιών DVD» 

σχετίζεται:  

 

• Αρνητικά µε τη Συνολική Απόδοση(r= -0.160, p<0.01),  το ‘Καθηµερινός  

Προγραµµατισµός’(r= - 0.095) και το ‘Εµπιστοσύνη στο µακροπρόθεσµο 

προγραµµατισµό’(r= - 0.122, p<0.05) δηλαδή όσο περισσότερος χρόνος αφιερώνεται 

στην παρακολούθηση τηλεόρασης και DVD τόσο θα χειροτερεύει η συνολική απόδοση 

του φοιτητή η ικανότητα του για ‘Καθηµερινός Προγραµµατισµός’ και το ‘long range 

planning’.  

 

 

7) Η ερώτηση Γ7  «Χρόνος που διατίθεται για ύπνο» σχετίζεται:  

 

• Αρνητικά και για τα τρία στοιχεία τα οποία εξετάζουµε στην προκειµένη  

περίπτωση. ∆ηλαδή η σχέση µε τη Συνολική Απόδοση είναι r =- 0.099,  µε  το 

‘Καθηµερινός Προγραµµατισµός’(r=- 0.140, p<0.05) και µε  το ‘Εµπιστοσύνη στο 

µακροπρόθεσµο προγραµµατισµό’(r=0.003). άρα η σχέση ανάµεσα  στις ώρες ύπνου 

και τη Συνολική Απόδοση,τον ‘Καθηµερινό Προγραµµατισµό’, το ‘Εµπιστοσύνη στο 

µακροπρόθεσµο προγραµµατισµό’ είναι αντιστρόφως ανάλογη.  

 

 

Συγκεντρωτικά: 

 

 -Η Συνολική απόδοση επηρεάζεται θετικά από τις ερωτήσεις:   

 

• Ερώτηση Γ1-‘διάβασµα εκτός αµφιθεάτρου’   

• Ερώτηση Γ4-‘παρακολούθηση µαθηµάτων και εργαστηρίων’  

• Ερώτηση Γ5-‘χρήση Η/Υ για εργασίες του Πανεπιστηµίου’  

 

Έτσι λοιπόν όσο αυξάνονται οι ώρες για διάβασµα,  για παρακολούθηση µαθηµάτων 

και εργαστηρίων και για χρήση του υπολογιστή για εργασίες τόσο θα βελτιώνεται και 

θα αυξάνεται  η Συνολική Απόδοση του φοιτητή.  

 

-Ο παράγοντας ‘Καθηµερινός Προγραµµατισµός’ επηρεάζεται θετικά από τις 

ερωτήσεις:  

 

• Ερώτηση Γ1 «διάβασµα εκτός αµφιθεάτρου»  

• Ερώτηση Γ2 «εργασία µε πληρωµή»  

• Ερώτηση Γ4 «παρακολούθηση µαθηµάτων και εργαστηρίων»  

• Ερώτηση Γ5 «χρήση Η/Υ για εργασίες του Πανεπιστηµίου»  

ενώ αρνητικά επηρεάζεται από τις ερωτήσεις:  
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• Ερώτηση Γ3 «διασκέδαση»  

• Ερώτηση Γ6 « τηλεόραση και DVD»   

• Ερώτηση Γ7 « ύπνος» 

 

-Ο παράγοντας ‘Εµπιστοσύνη στο µακροπρόθεσµο προγραµµατισµό’ επηρεάζεται 

θετικά από τις ερωτήσεις:  

 

• Ερώτηση Γ1 «διάβασµα εκτός αµφιθεάτρου»  

• Ερώτηση Γ2 «εργασία µε πληρωµή»  

• Ερώτηση Γ4 «παρακολούθηση µαθηµάτων και εργαστηρίων»  

• Ερώτηση Γ5 «χρήση Η/Υ για εργασίες του Πανεπιστηµίου»  

 

ενώ αρνητικά επηρεάζεται από τις ερωτήσεις:  

 

• Ερώτηση Γ3 «διασκέδαση»  

• Ερώτηση Γ6 « τηλεόραση και DVD»   

• Ερώτηση Γ7 « ύπνος». 

 

 

 

 

4.7 ΕΥΡΕΣΗ ΟΜΑ∆ΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ ΠΟΥ ΠΑΡΟΥΣΙΑΖΟΥΝ ΚΟΙΝΟ ΠΡΟΦΙΛ 

   ΣΤΟΝ ΤΡΟΠΟ ΠΟΥ ΚΑΤΑΝΕΜΟΥΝ ΤΟΝ ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΧΡΟΝΟ ΤΟΥΣ. 

 

Με τη βοήθεια της τεχνικής της Ανάλυσης Συστάδων(Cluster Analysis), 

δηµιουργήθηκαν οµάδες φοιτητών που κατανέµουν τον ηµερήσιο χρόνο τους κατά 

τον ίδιο τρόπο.  

Συγκεκριµένα χρησιµοποιήθηκε η µέθοδος  Ιεραρχικής Ανάλυσης σε Συστάδες 

(Hierarchical Clustering) και συγκεκριµένα η µέθοδος Ward µε square Euclidean 

distances(τετράγωνο της Ευκλείδειας απόστασης) τα οποία αναφέρθηκαν στο 3ο 

κεφάλαιο. Τα αποτελέσµατα παρουσιάζονται στο παρακάτω δενδρόγραµµα όπου οι 

κάθετες γραµµές υποδηλώνουν συνδυασµούς συστάδων παρατηρήσεων, ενώ το 

µήκος καθεµιάς γραµµής υποδηλώνει την απόσταση κατά την οποία οι συστάδες 

συνδυάζονται: 
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Σχήµα 4.11 ∆ενδρόγραµµα ενός δείγµατος 188 φοιτητών. Μέθοδος Ward µε square Euclidean 

distances 

 
 
 
Εξετάζοντας προσεκτικά το δενδρόγραµµα, διακρίνονται 4 οµάδες φοιτητών: 
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Σχήµα 4.12  Το τελικό µέρος του δενδρογράµµατος στο οποίο 
διακρίνεται η διαµέριση σε 4 συστάδες(οµάδες φοιτητών) 
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4.7.1 Περιγραφή Οµάδων 

 
 
 

Πίνακας 14. Άτοµα τα οποία ανήκουν σε κάθε οµάδα 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Η 1η οµάδα αποτελεί το 8% του δείγµατος(15 άτοµα), η 2η οµάδα µε 22 άτοµα 

αποτελεί το 11.7,  η 3η και µεγαλύτερη οµάδα µε 138 άτοµα αποτελεί το 73.4 % και 

τέλος η 4η οµάδα µε 13 άτοµα είναι το 6.9% του δείγµατος. 

 

Στη συνέχεια µε τη βοήθεια της Ανάλυσης ∆ιακύµανσης(One way Analysis of 

Variance) διαπιστώνεται σε ποιο βαθµό διαφέρουν οι οµάδες αυτές ποιοτικά µεταξύ 

τους. Τα δεδοµένα της έρευνας  στη συγκεκριµένη περίπτωση δεν  ακολουθούν 

κανονική κατανοµή και για το λόγο  αυτό εφαρµόζεται η µέθοδος Kruskal-Wallis η 

οποία αναλύεται στο 3ο κεφάλαιο.  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ(%) 

ΟΜΑ∆Α 1Η 15 8.0 

  2Η 22 11.7 

  3Η 138 73.4 

  4Η 13 6.9 

  ΣΥΝΟΛΟ 188 100.0 
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Πίνακας 15.  ∆ιαφορές ανάµεσα στις οµάδες ως προς τη διάθεση του χρόνου κατά τη διάρκεια της ηµέρας 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Τα στοιχεία που προκύπτουν από τον παραπάνω πίνακα δείχνουν ότι µε βάση το Kruskal-Wallis test,  οι 4 οµάδες φοιτητών 

διαφοροποιούνται στη διάθεση του χρόνου(σε επίπεδο στατιστικής σηµαντικότητας 5%).  

Συγκεκριµένα:  

 

 

ΏΡΕΣ ΠΟΥ 
ΑΦΙΕΡΩΝΟΥΝ ΚΑΤΑ 
ΤΗ ∆ΙΑΡΚΕΙΑ ΤΗΣ 
ΗΜΕΡΑΣ ΓΙΑ:   

Οµάδα  1 
(N=15) 

Οµάδα 2 
(N=22) 

Οµάδα 3  
(N=138) 

Οµάδα 4 
(N=13) 

M.Ο. Τυπική 
απόκλιση 

M.Ο. Τυπική 
απόκλιση 

M.Ο. Τυπική 
απόκλιση 

M.Ο. Τυπική 
απόκλιση 

X2 p 

1. ∆ΙΑΒΑΣΜΑ    
ΕΚΤΟΣ 
ΑΜΦΙΘΕΑΤΡΟΥ 

4.53 3.72 2.41 1.97 2.21 1.49 1.54 2.06 10.61 0.014 

2.  ΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ 
ΠΛΗΡΩΜΗ 

0.20 0.77 4.56 1.19 0.23 0.59 8.61 1.19 132.92 0.000 

3. ∆ΙΑΣΚΕ∆ΑΣΗ 2.20 1.47 3.50 2.63 4.53 2.49 2.96 2.38 23.63 0.000 

4. ΠΑΡΑΚΟΛΟΥ-
ΘΗΣΗ 
ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΚΑΙ 
ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΩΝ 

3.70 2.32 2.31 1.80 4.00 2.22 3.23 2.12 12.67 0.006 

5. ΧΡΗΣΗ Η/Υ ΓΙΑ 
ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΤΟΥ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ 

9.40 1.59 2.68 2.45 2.02 1.38 2.00 1.51 42.72 0.000 

6. ΠΑΡΑΚΟΛΟΥ-
ΘΗΣΗ 
ΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ ΚΑΙ 
ΤΑΙΝΙΩΝ DVD 

1.90 1.73 1.63 1.89 2.31 1.64 1.76 1.23 7.63 0.05 

7. ΎΠΝΟΣ 6.26 1.70 7.11 2.02 7.64 1.59 7.23 1.43 12.78 0.005 
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� Η οµάδα που φαίνεται να αφιερώνει τον περισσότερο χρόνο(σε σχέση µε τις 

υπόλοιπες οµάδες) για:  

 

• ∆ιάβασµα εκτός αµφιθεάτρου, είναι η Οµάδα 1 που αποτελεί το 8 % του 

συνολικού δείγµατος. Αφιερώνει κατά µέσο όρο 4.53 ώρες, περίπου το 

διπλάσιο χρόνο από τις οµάδες 2 και 3 οι οποίες αφιερώνουν 2.41 και 

2.21 ώρες αντίστοιχα. Όσον αφορά στην Οµάδα 4, αφιερώνει κατά 

µέσο όρο 1.54 ώρες δηλαδή διαθέτει το λιγότερο χρόνο για διάβασµα 

από όλες τις υπόλοιπες.  

• Εργασία µε πληρωµή, είναι η Οµάδα 4 όπου οι φοιτητές που την 

αποτελούν εργάζονται κατά µέσο όρο 8.61 ώρες(συµπεριλαµβανοµένου 

και του χρόνου µετάβασης τους στην εργασία) και αντιπροσωπεύουν το 

6.9 % του δείγµατος. Ακόµη µια οµάδα η 2η, που αποτελεί το 11.7 % 

του δείγµατος, αφιερώνει 4.56 ώρες για εργασία. Οι άλλες δυο οµάδες 

η 1η και η 3η φαίνεται πως αποτελούνται κυρίως από φοιτητές που δεν 

εργάζονται. 

• ∆ιασκέδαση, είναι η 3η Οµάδα,  το 73.4 % του δείγµατος, µε µέσο όρο 

ωρών διασκέδασης τις 4.53 ώρες. Ακολουθεί η  2η Οµάδα µε 3.5 ώρες 

διασκέδασης και τέλος οι οµάδες 2 & 4 αφιερώνουν το λιγότερο χρόνο 

από τις προηγούµενες δύο(2.2 και 2.96 ώρες  αντίστοιχα).  

• Παρακολούθηση µαθηµάτων και εργαστηρίων είναι όπως και 

προηγουµένως, η Οµάδα 3 που διαθέτει κατά µέσο όρο 4 ώρες. Αρκετό 

χρόνο αφιερώνει η 1η  οµάδα µε 3.7 ώρες κατά µέσο όρο καθώς επίσης 

και η 4η µε 3.23 ώρες. Όσον αφορά στην 2η οµάδα, αυτή  αφιερώνει 

πιο λίγο χρόνο για την παρακολούθηση µαθηµάτων(2.31 ώρες) και 

αυτό δείχνει πως οι φοιτητές της 2ης Οµάδας δεν ενδιαφέρονται αρκετά 

για την παρακολούθηση µαθηµάτων και εργαστηρίων.  

• Χρήση  Η/Υ για εργασίες του Πανεπιστηµίου είναι η 1η Οµάδα και 

προηγείται από τις υπόλοιπες µε µεγάλη διαφορά. Συγκεκριµένα 

αφιερώνει 9.4 ώρες κατά µέσο όρο. Παρατηρείται όµως ότι αυτή η 

οµάδα αποτελεί το 8 % του συνόλου, ένα πολύ µικρό µέρος του 

δείγµατος. Ακολουθούν οι οµάδες 2,3,4 µε πολύ µικρές διαφορές στους 

µέσους όρους τους, αφιερώνοντας γύρω στις 2 ώρες για εκτέλεση 

εργασιών στον Η/Υ. 

• Παρακολούθηση τηλεόρασης και ταινιών DVD είναι η 3η οµάδα που 

αποτελείται από το µεγαλύτερο µέρος του δείγµατος(73.4%), 

διαθέτοντας κατά µέσο όρο 2.31 ώρες ηµερησίως. Στα ίδια επίπεδα 

κινούνται και οι άλλες τρεις οµάδες που αφιερώνουν κάτι λιγότερο από 

2 ώρες ηµερησίως. 
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• Ύπνο είναι για άλλη µια φορά η Οµάδα 3 που αποτελείται από την 

πλειοψηφία των φοιτητών και αφιερώνει 7.64 ώρες. Η 4η και 5η Οµάδα 

αφιερώνουν περίπου 7 ώρες και τέλος η 1η Οµάδα 6.26 ώρες.  

 

 

� Τα άτοµα των οµάδων 2 και 4 φαίνεται ότι εργάζονται(µερική και κανονική 

απασχόληση). ∆ηλαδή περίπου το 18% των φοιτητών εργάζεται. 

 

� Τα άτοµα της 1ης οµάδας αφιερώνουν το µεγαλύτερο µέρος του χρόνου τους 

σε εργασίες του Πανεπιστηµίου, στο διάβασµα και στην παρακολούθηση 

µαθηµάτων και εργαστηρίων και αυτό έχει ως συνέπεια να µην διαθέτουν 

χρόνο για διασκέδαση, εργασία ακόµα και για ύπνο. 

 

 

� Φαίνεται πως η Οµάδα 3 σε σχέση µε τις υπόλοιπες δεν έχει ιδιαίτερα 

φορτωµένο πρόγραµµα ή ακόµα κι αν έχει πιθανότατα να µην το τηρεί καθώς 

παρατηρείται ότι οι φοιτητές που την αποτελούν, δεν αφιερώνουν πολλές ώρες 

στο Πανεπιστήµιο(για διάβασµα, εργασίες και παρακολούθηση) παρόλο που 

δεν εργάζονται. 
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Και µε τη µορφή γραφήµατος:  

 
Σχήµα 4.13. ∆ιαφοροποίηση οµάδων ως προς τη διάθεση του χρόνου κατά τη διάρκεια της ηµέρας 

 

Η κόκκινη γραµµή αντιπροσωπεύει την 1η οµάδα,  η πράσινη τη 2η οµάδα,  η µπλε την 3η οµάδα(αποτελεί το 73.4% του δείγµατος) και η 

µαύρη την 4η οµάδα. Στον οριζόντιο άξονα  φαίνονται 7 σηµεία, το κάθε ένα από τα οποία αντιπροσωπεύει την κάθε δραστηριότητα.  
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Για παράδειγµα το σηµείο του οριζόντιου άξονα που βρίσκεται στην αρχή  των αξόνων είναι ‘το διάβασµα εκτός αµφιθεάτρου’,  το επόµενο 

σηµείο είναι ‘η εργασία µε πληρωµή’.  Στον κατακόρυφο άξονα ορίζονται οι ώρες(κατά µέσο όρο) που αφιερώνονται στην κάθε 

δραστηριότητα από την κάθε οµάδα.  

Στη συνέχεια παρουσιάζεται ο επόµενος πίνακας ο οποίος παραθέτει τα δηµογραφικά στοιχεία και τους τρεις παράγοντες(Συνολική 

Απόδοση, Καθηµερινός Προγραµµατισµός, Εµπιστοσύνη στο µακροπρόθεσµο προγραµµατισµό) της κάθε οµάδας έτσι ώστε να γίνουν οι 

ανάλογες συγκρίσεις µεταξύ των τεσσάρων οµάδων.  

 
 

Πίνακας 15. ∆ιαφορές ανάµεσα στις οµάδες ως προς το φύλο, ηλικία, συνολική 
απόδοση, καθηµερινό και µακροπρόθεσµο προγραµµατισµό 

 

 ΟΜΑ∆Α  1 
(N=15) 

ΟΜΑ∆Α  2 
(N=22) 

ΟΜΑ∆Α  3 
(N=138) 

ΟΜΑ∆Α  4 
(N=13) 

ONE WAY ANOVA 
KRUSKAL-WALLIS 

TEST 

M.Ο. ΤΥΠΙΚΗ 
ΑΠΟΚΛΙΣΗ 

M.Ο. ΤΥΠΙΚΗ 
ΑΠΟΚΛΙΣΗ 

M.Ο. ΤΥΠΙΚΗ 
ΑΠΟΚΛΙΣΗ 

M.Ο. ΤΥΠΙΚΗ 
ΑΠΟΚΛΙΣΗ 

X2 p 

ΤΜΗΜΑ 3,73 1,53 2,41 1,33 2,48 1,25 2,69 1,70 9.38 0,025 
ΈΤΟΣ 

ΦΟΙΤΗΣΗΣ 
4,8 1,15 4,95 1,86 4,32 1,97 4,31 2,98 3.92 0,270 

ΗΛΙΚΙΑ 22.4 1.72 22.9 1.71 21.90 2.38 25.38 4.03 15.23 0,002 
ΦΥΛΟ 1.60 0.51 1.18 0.39 1.40 0.49 1.38 0.51 6.80 0,078 

ΣΥΝΟΛΙΚΗ 
ΑΠΟ∆ΟΣΗ 

5.97 0.95 5.21 0.84 5.23 0.92 5.55 1.39 7.15 0,067 

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΌ
Σ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤ
ΙΣΜΟΣ 

3.21 0.85 2.81 1.00 2.43 0.72 2.58 1.01 

14.58 0,002 

ΕΜΠΙΣΤΟΣΥΝΗ 
ΣΤΟ 

ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕ
ΣΜΟ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤ
ΙΣΜΟ 

3.41 0.82 3.09 1.01 3.08 0.72 3.53 0.65 7,22 0,065 
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Ο παραπάνω πίνακας δείχνει ότι:  

 

 

• Με βάση το Kruskal-Wallis test,  οι 4 οµάδες φοιτητών διαφοροποιούνται ως 

προς 1. το Τµήµα Φοίτησης 2. Την ηλικία και 3. τον Καθηµερινό 

Προγραµµατισµό (Daily Planning).  Όσον αφορά στις υπόλοιπες µεταβλητές οι 

διαφοροποιήσεις µεταξύ των οµάδων είναι τυχαίες και δεν είναι στατιστικά 

σηµαντικές.  

 

• Όσον αφορά στο τµήµα φοίτησης, φαίνεται ότι παίζει κάποιο ρόλο στη 

διαχείριση του χρόνου. Στην κάθε οµάδα βρίσκονται άτοµα από διαφορετικά 

τµήµατα του Πολυτεχνείου. Στην 1η  οµάδα η πλειοψηφία των ατόµων 

προέρχεται από το τµήµα Αρχιτεκτονικής, στη 2η από το ΜΠ∆, στην 3η από το 

ΗΜΜΥ, και στην 4η και πάλι από το ΜΠ∆. 

 

 

• Μια άλλη διαφοροποίηση που παρατηρείται είναι στη µεταβλητή της ηλικίας. 

Συγκεκριµένα η 4η οµάδα διαφοροποιείται αρκετά από τις υπόλοιπες µιας και ο 

µέσος όρος ηλικίας των 13 φοιτητών που την αποτελούν, είναι τα 25.38 έτη τη 

στιγµή που στις υπόλοιπες οµάδες είναι περίπου στα 22 µε 23 έτη. Μεταξύ των 

υπόλοιπων οµάδων δεν υπάρχουν σηµαντικές διαφοροποιήσεις στη µεταβλητή 

της ηλικίας.  

 

• Στον παράγοντα ‘Καθηµερινός Προγραµµατισµός’ παρατηρώντας τους µέσους 

όρους, η 1η οµάδα είναι αυτή που υπερέχει έναντι των υπολοίπων. Έχει µέσο 

όρο 3.21 δηλαδή ο µέσος όρος των απαντήσεων κυµαίνεται από το «µερικές 

φορές» στο «αρκετά συχνά». Για τις υπόλοιπες οµάδες 2, 3 και 4 οι µέσοι όροι 

είναι 2.81,2.43,2.58 αντίστοιχα και σηµαίνει ότι οι απαντήσεις των φοιτητών 

αυτών των οµάδων κυµαίνονταν από το «σπάνια» στο «µερικές φορές» 
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Πίνακας 16. Κατανοµή φοιτητών, από τα πέντε τµήµατα του Πολυτεχνείου, σε κάθε οµάδα 

 
  

Όπως αναφέρθηκε πιο πάνω η 1η οµάδα αποτελείται από 15 άτοµα,  η 2η από 22,  η 

3η από 138 και η 4η από 13.Αναλύοντας τον παραπάνω πίνακα προκύπτουν τα εξής:  

 

� Στην Οµάδα 1:  

• το 6,7 % των φοιτητών είναι ΜΠ∆. Απο ΟΛΟΥΣ τους ΜΠ∆(50 φοιτητές 

στο σύνολο) που έλαβαν µέρος στην έρευνα, µόνο το 2% βρίσκεται σε 

αυτή την οµάδα. 

• το 26,7% είναι ΗΜΜΥ. Από ΟΛΟΥΣ τους ΗΜΜΥ(52 φοιτητές στο 

σύνολο) που έλαβαν µέρος στην έρευνα, το  7.7% βρίσκεται σε αυτή 

την οµάδα. 

• το 6,7% είναι ΜΗΠΕΡ. Απο ΟΛΟΥΣ τους ΜΗΠΕΡ(36 φοιτητές στο 

σύνολο) που έλαβαν µέρος στην έρευνα,  µόνο το 2.8% βρίσκεται σε 

αυτή την οµάδα. 

• το 6,7% είναι ΜΗΧΟΠ. Απο ΟΛΟΥΣ τους ΜΗΧΟΠ(26 φοιτητές στο 

σύνολο) που έλαβαν µέρος στην έρευνα,  µόνο το 3.8% βρίσκεται σε 

αυτή την οµάδα. 

• το 53,3% είναι ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΕΣ. Από ΟΛΟΥΣ τους ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΕΣ(24 

φοιτητές στο σύνολο) που έλαβαν µέρος στην έρευνα, το 33.3% 

βρίσκεται σε αυτή την οµάδα. 

   ΟΜΑ∆Α ΣΥΝΟΛΟ 

    1.00 2.00 3.00 4.00 1.00 
ΤΜΗΜΑ ΜΠ∆ Άτοµα 1 7 36 6 50 

    % εντός 
τµήµατος 

2.0% 14.0% 72.0% 12.0% 100.0% 

    % εντός Οµάδας 6.7% 31.8% 26.1% 46.2% 26.6% 

  HMMY Άτοµα 4 6 42 0 52 

    % εντός 
τµήµατος 

7.7% 11.5% 80.8% .0% 100.0% 

    % εντός Οµάδας 26.7% 27.3% 30.4% .0% 27.7% 

  ΜΗΠΕΡ Άτοµα 1 4 30 1 36 

    % εντός 
τµήµατος 

2.8% 11.1% 83.3% 2.8% 100.0% 

    % εντός Οµάδας 6.7% 18.2% 21.7% 7.7% 19.1% 

  MHXOΠ Άτοµα 1 3 18 4 26 

    % εντός 
τµήµατος 

3.8% 11.5% 69.2% 15.4% 100.0% 

    % εντός Οµάδας 6.7% 13.6% 13.0% 30.8% 13.8% 

  AΡXIT Άτοµα 8 2 12 2 24 

    % εντός 
τµήµατος 

33.3% 8.3% 50.0% 8.3% 100.0% 

    % εντός Οµάδας 53.3% 9.1% 8.7% 15.4% 12.8% 

Σύνολο Άτοµα 15 22 138 13 188 

  % εντός 
τµήµατος 

8.0% 11.7% 73.4% 6.9% 100.0% 

  % εντός Οµάδας 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 
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� Στην Οµάδα 2:  

• το 31.8% των φοιτητών είναι ΜΠ∆. Από ΟΛΟΥΣ τους ΜΠ∆(50 φοιτητές 

στο σύνολο) που έλαβαν µέρος στην έρευνα, το 14% βρίσκεται σε 

αυτή την οµάδα. 

• το 27.3% είναι ΗΜΜΥ Απο ΟΛΟΥΣ τους ΗΜΜΥ(50 φοιτητές στο 

σύνολο) που έλαβαν µέρος στην έρευνα, το 11.5% βρίσκεται σε αυτή 

την οµάδα. 

• το 18.2% είναι ΜΗΠΕΡ Απο ΟΛΟΥΣ τους ΜΗΠΕΡ(50 φοιτητές στο 

σύνολο) που έλαβαν µέρος στην έρευνα, το 11.1% βρίσκεται σε αυτή 

την οµάδα. 

• το 13.6% είναι ΜΗΧΟΠ. Απο ΟΛΟΥΣ τους ΜΗΧΟΠ(50 φοιτητές στο 

σύνολο) που έλαβαν µέρος στην έρευνα,  το 11.5% βρίσκεται σε αυτή 

την οµάδα. 

• το 9.1% είναι ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΕΣ. Απο ΟΛΟΥΣ τους ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΕΣ(50 

φοιτητές στο σύνολο) που έλαβαν µέρος στην έρευνα, µόνο το 8.3% 

βρίσκεται σε αυτή την οµάδα. 

 

 

� Στην Οµάδα 3:  

• το 26.1% των φοιτητών είναι ΜΠ∆. Από ΟΛΟΥΣ τους ΜΠ∆(50 φοιτητές 

στο σύνολο) που έλαβαν µέρος στην έρευνα, το 72% βρίσκεται σε 

αυτή την οµάδα. 

• το 30.4% είναι ΗΜΜΥ. Απο ΟΛΟΥΣ τους ΗΜΜΥ(50 φοιτητές στο 

σύνολο) που έλαβαν µέρος στην έρευνα,  το 80.8% βρίσκεται σε αυτή 

την οµάδα. 

• το 21.7% είναι ΜΗΠΕΡ. Απο ΟΛΟΥΣ τους ΜΗΠΕΡ(50 φοιτητές στο 

σύνολο) που έλαβαν µέρος στην έρευνα, το 83.3% βρίσκεται σε αυτή 

την οµάδα. 

• το 13% είναι ΜΗΧΟΠ. Απο ΟΛΟΥΣ τους ΜΗΧΟΠ(50 φοιτητές στο 

σύνολο) που έλαβαν µέρος στην έρευνα,  το 69.2% βρίσκεται σε αυτή 

την οµάδα. 

• το 8.7% είναι ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΕΣ. Απο ΟΛΟΥΣ τους ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΕΣ(50 

φοιτητές στο σύνολο) που έλαβαν µέρος στην έρευνα, το 50% 

βρίσκεται σε αυτή την οµάδα. 

 

 

� Στην Οµάδα 4:  

• το 46.2% των φοιτητών είναι ΜΠ∆. Απο ΟΛΟΥΣ τους ΜΠ∆(50 φοιτητές 

στο σύνολο) που έλαβαν µέρος στην έρευνα,  το 12% βρίσκεται σε 

αυτή την οµάδα. 
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• το 0% είναι ΗΜΜΥ. Απο ΟΛΟΥΣ τους ΗΜΜΥ(50 φοιτητές στο σύνολο) 

που έλαβαν µέρος στην έρευνα κανείς δε  βρίσκεται σε αυτή την 

οµάδα. 

• το 7.7% είναι ΜΗΠΕΡ. Απο ΟΛΟΥΣ τους ΜΗΠΕΡ(50 φοιτητές στο 

σύνολο) που έλαβαν µέρος στην έρευνα,  µόνο το 2.8% βρίσκεται σε 

αυτή την οµάδα. 

• το 30.8% είναι ΜΗΧΟΠ. Απο ΟΛΟΥΣ τους ΜΗΧΟΠ(50 φοιτητές στο 

σύνολο) που έλαβαν µέρος στην έρευνα,  το 15.4% βρίσκεται σε αυτή 

την οµάδα. 

• το 15.4% είναι ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΕΣ. Απο ΟΛΟΥΣ τους ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΕΣ(50 

φοιτητές στο σύνολο) που έλαβαν µέρος στην έρευνα,  µόνο το 8.3% 

βρίσκεται σε αυτή την οµάδα. 

 

 

 

Μελετώντας και πάλι τα αποτελέσµατα, ο συνολικός αριθµός φοιτητών από κάθε 

τµήµα που έλαβαν µέρος στην έρευνα( 50 ΜΠ∆, 52 ΗΜΜΥ, 36 ΜΗΠΕΡ, 26 ΜΗΧΟΠ, 24 

ΑΡΧΙΤ), κατανέµεται ως εξής στην κάθε οµάδα:  

 

 

• ΜΠ∆:  το 2% στην Οµάδα 1, το 14% στην Οµάδα 2,το 72% στην Οµάδα 3 και 

το 12% στην Οµάδα 4. 

 

• ΗΜΜΥ:  το 7.7% στην Οµάδα 1, το 11.5% στην Οµάδα 2,το 80.8% στην 

Οµάδα 3 και κανείς στην Οµάδα 4. 

 

• ΜΗΠΕΡ: το 2.8% στην Οµάδα 1, το 11.1% στην Οµάδα 2,το 83.3% στην 

Οµάδα 3 και το 2.8% στην Οµάδα 4. 

 

• ΜΗΧΟΠ: το 3.8% στην Οµάδα 1, το 11.5% στην Οµάδα 2,το 69.2% στην 

Οµάδα 3 και το 15.4% στην Οµάδα 4. 

 

• ΑΡΧΙΤ:  το 33.3% στην Οµάδα 1,το 8.3% στην Οµάδα 2,το 50% στην Οµάδα 

3 και το 8.3% στην Οµάδα 4. 

 

 

Αυτό που παρατηρείται είναι, ότι η πλειοψηφία των φοιτητών από όλα τα τµήµατα, 

βρίσκεται στην 3η Οµάδα. Αξιοσηµείωτο είναι το γεγονός ότι στην 4η Οµάδα δεν  

βρίσκεται κανένας φοιτητής του τµήµατος ΗΜΜΥ. 
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4.7.2 Σκιαγράφηση Του Προφίλ Της Κάθε Οµάδας Βάσει Των Στοιχείων Όλων 

Των Παραπάνω Πινάκων 

 

 

Συνολικά από τους τρεις προηγούµενους πίνακες παρατηρείται πώς οι 4 οµάδες 

διαφέρουν σε κάθε µία από τις επτά χρήσεις του χρόνου, στην κατανοµή των 

φοιτητών από κάθε τµήµα και στις µεταβλητές Καθηµερινού και Μακροπρόθεσµου 

Προγραµµατισµού. 

 

 

• ΠΡΟΦΙΛ 1ης ΟΜΑ∆ΑΣ 

 

Η οµάδα 1(περίπου το 8% των ατόµων του δείγµατος), αφιερώνει περίπου 4,5 ώρες 

την ηµέρα για διάβασµα εκτός αµφιθεάτρου, 3,7 ώρες για παρακολούθηση 

µαθηµάτων και εργαστηρίων και 9,4 ώρες για χρήση Η/Υ για εργασίες του 

Πανεπιστηµίου.  

Η οµάδα αυτή αποτελείται κυρίως από φοιτητές της Αρχιτεκτονικής(κατά 53,3%). 

Παρουσιάζει τη µεγαλύτερη συνολική απόδοση(µέσος όρος 5,97) και τη µεγαλύτερη 

βαθµολογία στον  καθηµερινό προγραµµατισµό. Ηλικιακά δεν διαφέρει πολύ από τις 

άλλες οµάδες και έχει περισσότερα κορίτσια. Στην οµάδα αυτή τα άτοµα δεν 

εργάζονται µε πληρωµή, παρακολουθούν κατά µέσο όρο 2 περίπου ώρες τηλεόραση ή 

DVD, αφιερώνουν 2 περίπου ώρες την ηµέρα για διασκέδαση και κοιµούνται κατά 

µέσο όρο περίπου  6 µε 6,5 ώρες.  

 

 

• ΠΡΟΦΙΛ 2ης ΟΜΑ∆ΑΣ 

 

Η οµάδα 2(περίπου το 11.7% των ατόµων του δείγµατος), αποτελείται κυρίως από 

φοιτητές των τµηµάτων ΜΠ∆ και ΗΜΜΥ(κατά 31.8% και 27.3%αντίστοιχα). 

Αφιερώνει περίπου 2,4 ώρες την ηµέρα για διάβασµα εκτός αµφιθεάτρου,  2,3 ώρες 

για παρακολούθηση µαθηµάτων και εργαστηρίων και 2,7 ώρες για χρήση Η/Υ για 

εργασίες του Πανεπιστηµίου. Παρουσιάζει τη µικρότερη συνολική απόδοση(µέσος 

όρος 5,21).  Παρακολουθούν κατά µέσο όρο 1,6 περίπου ώρες τηλεόραση ή DVD, 

αφιερώνουν 3.5 ώρες την ηµέρα για διασκέδαση και κοιµούνται κατά µέσο όρο 

περίπου  7 µε 7,5 ώρες.  

Η οµάδα αυτή εργάζεται part time µε πληρωµή καθώς αφιερώνει περίπου 4,5 ώρες 

ηµερησίως. Τέλος ο µέσος όρος ηλικίας των ατόµων της οµάδας, που στην 

πλειοψηφία τους φαίνεται να είναι αγόρια, είναι τα 23 έτη χωρίς όµως να διαφέρει 

πολύ από τις άλλες οµάδες.   
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• ΠΡΟΦΙΛ 3ης ΟΜΑ∆ΑΣ 

 

Η οµάδα 3 αποτελείται από το µεγαλύτερο αριθµό ατόµων(138 φοιτητές ανήκουν σε 

αυτή, δηλαδή το 73,4% των ατόµων του δείγµατος). Αφιερώνουν περίπου 2,2 ώρες 

την ηµέρα για διάβασµα εκτός αµφιθεάτρου, 2 ώρες για χρήση Η/Υ για εργασίες του 

Πανεπιστηµίου και από ότι φαίνεται δίνουν µεγάλη βαρύτητα στην  παρακολούθηση 

µαθηµάτων και εργαστηρίων καθώς αφιερώνουν 4 ώρες κατά µέσο όρο(τις 

περισσότερες σε σχέση µε τις υπόλοιπες οµάδες).  

Η οµάδα αυτή αποτελείται από φοιτητές όλων των τµηµάτων µε τους ΗΜΜΥ να 

πλειοψηφούν(µε ποσοστό 30,4%). Παρουσιάζει συνολική απόδοση 5,21 µονάδες  και 

τις µικρότερες βαθµολογίες στον  Καθηµερινό(Daily planning) και 

Μακροπρόθεσµο(Long range planning) Προγραµµατισµό.  

Ηλικιακά, έχοντας µέσο όρο τα 22 έτη, δεν διαφέρει πολύ από τις άλλες οµάδες και 

έχει περίπου ίσο αριθµό αγοριών και κοριτσιών. Τα άτοµα αυτής της οµάδας δεν 

εργάζονται µε πληρωµή. Επιλέγουν τον ελεύθερο χρόνο τους να παρακολουθούν κατά 

µέσο όρο 2,3 περίπου ώρες τηλεόραση ή DVD, να διασκεδάζουν 4,5 περίπου ώρες την 

ηµέρα και να κοιµούνται κατά µέσο όρο περίπου  7,5 µε 8 ώρες συγκεντρώνοντας τις 

µεγαλύτερες βαθµολογίες σε σχέση µε τις υπόλοιπες  οµάδες.  

 

 

• ΠΡΟΦΙΛ 4ης ΟΜΑ∆ΑΣ 

 

Η οµάδα 4 (περίπου το 6.9% των ατόµων του δείγµατος), παρόλο που εργάζεται 

κανονικά(περίπου 8,5 ώρες ηµερησίως), αφιερώνει 1,5 ώρα την ηµέρα για διάβασµα 

εκτός αµφιθεάτρου, 3,2 ώρες για παρακολούθηση µαθηµάτων και εργαστηρίων και 2 

ώρες για χρήση Η/Υ για εργασίες του Πανεπιστηµίου(τις λιγότερες από όλες τις 

οµάδες).  

Η οµάδα αυτή αποτελείται κυρίως από φοιτητές του ΜΠ∆ και του ΜΗΧΟΠ(µε ποσοστά 

46.2% και 30.8%) µε τα αγόρια να υπερτερούν ελαφρώς έναντι των κοριτσιών. 

Ηλικιακά η οµάδα αυτή σε σχέση µε τις προηγούµενες αποτελείται από µεγαλύτερης 

ηλικίας φοιτητές, στην ηλικία των 25 ετών. Η συνολική τους απόδοση είναι 5.55 

µονάδες και η βαθµολογία τους στον  µακροπρόθεσµο προγραµµατισµό είναι η 

µεγαλύτερη από όλες τις οµάδες. Στην οµάδα αυτή τα άτοµα παρακολουθούν 

τηλεόραση ή DVD λιγότερες από 2 ώρες ηµερησίως, αφιερώνουν 3 περίπου ώρες την 

ηµέρα για διασκέδαση και κοιµούνται κατά µέσο όρο περίπου  7 µε 7.5 ώρες.  
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Πίνακας 17. Συγκεντρωτικός πίνακας 

 

 

**Υπενθυµίζεται ότι για τον παράγοντα Καθηµερινός Προγραµµατισµός και την 

εµπιστοσύνη στο µακροπρόθεσµο προγραµµατισµό, η κλίµακα µέτρησης είναι:  

  

            1-ποτέ, 2-σπάνια, 3-µερικές φορές, 4-αρκετά συχνά, 5-πάντα 

 

 

 

 ΟΜΑ∆Α 1 ΟΜΑ∆Α 2 ΟΜΑ∆Α 3 ΟΜΑ∆Α 4 

∆ΙΑΒΑΣΜΑ 4.5 ώρες 2-2.5 ώρες 2-2.5 ώρες 1.5ώρες 

ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ 3.5-4 ώρες 2-2.5 ώρες 4 ώρες 3-3.5ώρες 

ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΣΤΟΝ Η/Υ 9.5 ώρες 2.5-3 ώρες 2 ώρες 2 ώρες 

ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ 

ΧΡΟΝΟΣ ΠΟΥ 

ΑΦΙΕΡΩΝΕΤΑΙ ΣΤΗ 

ΣΧΟΛΗ 

17.5-18 ώρες 7.5-8 ώρες 8-8.5 ώρες 6.5-7 ώρες 

∆ΙΑΣΚΕ∆ΑΣΗ  2-2.5 ώρες 3.5 ώρες 4.5 ώρες 3 ώρες 

ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ& DVD 
2 ώρες 1.5-2 ώρες 2-2.5 ώρες 1.5-2 ώρες 

 

ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ 

ΧΡΟΝΟΣ ΓΙΑ 

∆ΙΑΣΚΕ∆ΑΣΗ 

4-4.5 ώρες 5-5.5 ώρες 6.5-7 ώρες 4.5-5 ώρες 

ΕΡΓΑΣΙΑ ∆εν εργάζεται 4.5(µερικώς) ∆εν εργάζεται 8.5(κανονικά) 

ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ 

ΧΡΟΝΟΣ ΓΙΑ 

∆ΙΑΣΚΕ∆ΑΣΗ ΚΑΙ 

ΕΡΓΑΣΙΑ 

- 9.5-10 ώρες - 13-13.5 ώρες 

ΣΥΝΟΛΙΚΗ 

ΑΠΟ∆ΟΣΗ(ΜΕ MIN 

ΤΙΜΗ TO 1& MAX 

ΤΙΜΗ ΤΟ 7) 

5.97 5.21 5.23 5.55 

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΌΣ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ 
3.21 2.81 2.43 2.58 

ΕΜΠΙΣΤΟΣΥΝΗ ΣΤΟ 

ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΟ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟ 

3.41 3.09 3.08 3.53 
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∆ιασκέδαση Σε Σχέση Με Το  ∆ιάβασµα 

 

 

• Η 1η Οµάδα(η πλειοψηφία των φοιτητών που την αποτελούν προέρχεται από  

το τµήµα της Αρχιτεκτονικής-µε τις κοπέλες να υπερτερούν σε αριθµό από τα 

αγόρια) που δεν εργάζεται µε πληρωµή αφιερώνει περίπου τον 4πλάσιο χρόνο για 

διάβασµα(εκτός από τη µελέτη εκτός αµφιθεάτρου, περιλαµβάνεται η 

παρακολούθηση µαθηµάτων & εργαστηρίων &χρήση Η/Υ για εργασίες) από ότι για 

διασκέδαση(εκτός της διασκέδασης περιλαµβάνεται και η παρακολούθηση 

τηλεόρασης & DVD).  

Όπως είναι αναµενόµενο η οµάδα αυτή σε σχέση µε τις υπόλοιπες έχει τον 

υψηλότερο βαθµό συνολικής απόδοσης(5.97). Παρατηρείται επίσης, ότι η Οµάδα 

αυτή έχει και το υψηλότερο βαθµό Καθηµερινού Προγραµµατισµού(Daily 

planning) κάτι το οποίο επιβεβαιώνει το αποτέλεσµα του πίνακα 4.6.1(θετική 

συσχέτιση µεταξύ παρακολούθησης µαθηµάτων/ µελέτης/ εκπόνησης εργασιών 

και Καθηµερινού Προγραµµατισµού). 

 

 

• Η 2η Οµάδα που εργάζεται µερικώς και µε πληρωµή, αφιερώνει κατά µέσο όρο  

7.5 ώρες συνολικά για διάβασµα(εκτός από τη µελέτη εκτός αµφιθεάτρου, 

περιλαµβάνεται η παρακολούθηση µαθηµάτων & εργαστηρίων &χρήση Η/Υ για 

εργασίες) ενώ για διασκέδαση(εκτός της διασκέδασης περιλαµβάνεται και η 

παρακολούθηση τηλεόρασης & DVD) αφιερώνει περίπου 5 µε 5.5 ώρες ηµερησίως. 

 

 

• Η 3η Οµάδα που δεν εργάζεται µε πληρωµή αφιερώνει για διάβασµα(εκτός από  

τη µελέτη εκτός αµφιθεάτρου, περιλαµβάνεται η παρακολούθηση µαθηµάτων & 

εργαστηρίων &χρήση Η/Υ για εργασίες) 8 µε 8.5 ώρες στο σύνολο, λίγο 

περισσότερο χρόνο από αυτό που αφιερώνει για διασκέδαση(αφιερώνονται 

συνολικά 7 ώρες ηµερησίως για διασκέδαση και για παρακολούθηση τηλεόρασης & 

DVD).  

 

 

• Η 4η Οµάδα που εργάζεται κανονικά(8ωρο) και µε πληρωµή, αφιερώνει  

περίπου 7 ώρες συνολικά για διάβασµα(εκτός από τη µελέτη εκτός αµφιθεάτρου, 

περιλαµβάνεται η παρακολούθηση µαθηµάτων & εργαστηρίων & χρήση Η/Υ για 

εργασίες) ενώ για διασκέδαση(εκτός της διασκέδασης περιλαµβάνεται και η 

παρακολούθηση τηλεόρασης & DVD) αφιερώνει περίπου 4.5 µε 5 ώρες ηµερησίως. 
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∆ιαπιστώνεται λοιπόν πως εκτός από την 1η Οµάδα που δίνει τη µεγαλύτερη βαρύτητα 

στη σχολή(παρακολούθηση, διάβασµα, εργασίες), όλες οι υπόλοιπες αφιερώνουν 

σηµαντικό χρόνο στη διασκέδαση τους χωρίς όµως να παραµελούν τα µαθήµατα τους. 

Ένα σχόλιο για την 3η Οµάδα στην οποία βρίσκεται το µεγαλύτερο µέρος των 

φοιτητών που συµµετείχαν στην έρευνα είναι το γεγονός ότι αφιερώνουν λίγο 

παραπάνω χρόνο στη διασκέδαση τους(ο χρόνος αυτός πλησιάζει το χρόνο που 

αφιερώνεται στη σχολή(παρακολούθηση, διάβασµα, εργασίες) δηλαδή 8 ώρες 

διαβάσµατος έναντι 7 ωρών διασκέδασης κατά µέσο όρο) σε σχέση µε τις Οµάδες 2 

και 4.  

 

 

Συσχετισµός ∆ιασκέδασης και Εργασίας Με Το  ∆ιάβασµα 

 

Θα γίνουν συγκρίσεις µεταξύ των οµάδων 2 και 4 όπου οι φοιτητές που την 

αποτελούν εργάζονται(4ωρο και 8ωρο αντίστοιχα). 

 

Φαίνεται ότι και στις δύο οµάδες, ο συνολικός χρόνος που αφιερώνουν οι φοιτητές για 

διασκέδαση και εργασία υπερβαίνει το χρόνο που αφιερώνουν στη σχολή τους. 

Συγκεκριµένα τα άτοµα της  4ης Οµάδας,  παρατηρείται ότι αφιερώνουν το διπλάσιο 

χρόνο στην εργασία και τη διασκέδαση από ότι στη σχολή(µελέτη, παρακολούθηση, 

εργασίες). Παρατηρώντας ταυτόχρονα τις συνολικές αποδόσεις των οµάδων 2 & 4,  

προκύπτει το συµπέρασµα ότι δεν υπάρχει σηµαντική διαφοροποίηση τους από τις 

άλλες οµάδες,  άρα λοιπόν το γεγονός ότι εργάζονται δεν επηρεάζει τις επιδόσεις τους 

στη σχολή. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5ο  

ΣΥΖΗΤΗΣΗ 
 
5.1  ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 
 

Στην παρούσα έρευνα επιχειρήσαµε να συσχετίσουµε και να αποσαφηνίσουµε πληροφορίες 

σχετικές, κυρίως,  µε τις στάσεις που εκδηλώνουν οι φοιτητές απέναντι στη διαχείριση του 

χρόνου και της απόδοσης τους στο Πολυτεχνείο.  

Μια ανασκόπηση της βιβλιογραφίας για τις πηγές των στάσεων των φοιτητών διάφορων 

Πανεπιστηµίων του εξωτερικού απέναντι στον τρόπο διαχείρισης του χρόνου τους, έδειξε 

ότι τα αποτελέσµατα ποικίλουν. 

 

Η στατιστική επεξεργασία των ερωτηµατολογίων που απαντήθηκαν από φοιτητές 

όλων των τµηµάτων του Πολυτεχνείου Κρήτης και η µελέτη των αποτελεσµάτων, 

έδειξε ότι τα στοιχεία που προέκυψαν από αυτή την έρευνα, συµφωνούν µε τα 

ευρήµατα κάποιων διεθνών ερευνών αλλά συγχρόνως διαφοροποιούνται µε τα 

αποτελέσµατα  κάποιων άλλων.  

 

Η ύπαρξη διαφοροποιήσεων ανάµεσα στις µελέτες που πραγµατοποιούνται κατά 

καιρούς, όπως αναφέρθηκε και αναλύθηκε στο Κεφάλαιο 2, είναι κάτι λογικό. Η κάθε 

έρευνα έχει πραγµατοποιηθεί σε διαφορετικές συνθήκες, σε διαφορετικά Πανεπιστήµια 

όπου ο βαθµός παρακίνησης είναι µικρότερος ή µεγαλύτερος. Επίσης,  σηµαντικό 

ρόλο παίζει η διαφορετικότητα των ατόµων που συµµετέχουν στην έρευνα και οι 

µέθοδοι που χρησιµοποιήθηκαν για την εξαγωγή των αποτελεσµάτων.  

 

Τα αποτελέσµατα της εκπαιδευτικής διαδικασίας εξαρτώνται από παράγοντες όπως η 

γνώση της σχέσης µεταξύ της επίδοσης στα µαθήµατα και του σηµαντικότερου 

δεδοµένου της εκπαιδευτικής διαδικασίας-την προσπάθεια και τον τρόπο που 

διαχειρίζονται το χρόνο τους οι φοιτητές.  

 

Αυτή η έρευνα κατέληξε στο σηµαντικό συµπέρασµα ότι η ακαδηµαϊκή απόδοση δεν 

είναι συνάρτηση µόνο του βαθµού µελέτης του κάθε φοιτητή αλλά συνάρτηση του 

συνόλου των δραστηριοτήτων στις οποίες αφιερώνει καθηµερινά χρόνο ο κάθε 

φοιτητής( συµπεριλαµβανοµένου του χρόνου µελέτης). 

Πιο συγκεκριµένα λάβαµε υπόψη µας ένα σύνολο δραστηριοτήτων, και προέκυψε  ότι 

η απόδοση σχετίζεται µε αρκετές µεταβλητές όπως  ο χρόνος που καταναλώνεται για 

διάβασµα εκτός αµφιθεάτρου, για παρακολούθηση µαθηµάτων και εργαστηρίων, για  

χρήση του Η/Υ για εργασίες της σχολής, για την παρακολούθηση τηλεόρασης και για 

διασκέδαση. Συνολικά φαίνεται πως υπάρχει µια ενθαρρυντική σχέση ανάµεσα στη 

διαχείριση χρόνου και τη συνολική απόδοση των φοιτητών. 
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Όσον αφορά στην εργασία επί πληρωµή, το 18 % των φοιτητών του Πολυτεχνείου 

Κρήτης που έλαβαν µέρος στην έρευνα εργάζεται(είτε πλήρης απασχόληση είτε 

µερική) και φαίνεται να µην επηρεάζεται η ακαδηµαϊκή τους απόδοση από το γεγονός 

αυτό.  

Εκτιµούµε όµως ότι η εργασία θα µπορούσε να έχει θετικό αντίκτυπο στις σπουδές 

ενός φοιτητή,  µόνο στην περίπτωση που το αντικείµενο της εργασίας του είναι 

σχετικό µε το αντικείµενο σπουδών του, κάτι το οποίο εξέφρασαν και οι Curtis και 

Shani (2002) και  Harvey, Geall, και Moon (1998).  

Σε κάθε άλλη περίπτωση ο φοιτητής θέλοντας και µη, αφιερώνει αρκετό χρόνο στην 

εργασία επί πληρωµή και αυτό συνεπάγεται την έλλειψη προσοχής, τη µειωµένη 

συµµετοχή κατά τη διάρκεια του µαθήµατος, την παράδοση λιγότερων εργασιών και 

πολλές  απουσίες από τα µαθήµατα και τα εργαστήρια λόγω κούρασης κάτι το οποίο 

οδηγεί σε χαµηλές επιδόσεις στα µαθήµατα. 

 

Ορισµένα από τα  οφέλη της διαχείρισης χρόνου, είναι η αποτελεσµατικότερη 

διαχείριση αλλαγών και προβληµάτων, η ισορροπία και η δηµιουργία αίσθησης 

προοπτικής, η αύξηση της παραγωγικότητας της εργασίας, οι καλύτερες συνεργασίες 

µέσα στις οµάδες,  η αποτελεσµατικότερη διαχείριση µέσων και πόρων και η  αλλαγή 

συµπεριφορών προς το καλύτερο. 

 

Ένα ακόµα συµπέρασµα που προκύπτει είναι ότι ακόµα και τα άτοµα µέτριων 

δυνατοτήτων, µπορούν να αυξήσουν τον συνολικό αριθµό επιτυχηµένων και 

ολοκληρωµένων δραστηριοτήτων τους και  να πετύχουν τους στόχους τους αν 

δουλέψουν συγκεντρωµένα, έχοντας θέσει στόχους και προτεραιότητες και όταν 

εστιάσουν το ενδιαφέρον τους σε εκείνους τους στόχους που µπορούν ναι µεν να 

επιτευχθούν αλλά απαιτείται να αφιερώσουν πολύ περισσότερο χρόνο από αυτό που 

θα χρειάζονταν και.  

 

Σε αντίθεση µε αυτό,  άτοµα υψηλών δυνατοτήτων τα οποία λόγω κακής διαχείρισης 

χρόνου, έλλειψης προγραµµατισµού και καθορισµού  προτεραιοτήτων, πιθανότατα να 

καταλήξουν  να είναι ανοργάνωτα και να επιτυγχάνουν πολύ λιγότερα πράγµατα από 

τα άτοµα «χαµηλών δυνατοτήτων».  

Προκύπτει δηλαδή ότι οι φοιτητές που θέτουν στόχους, έχουν προγραµµατισµό, 

επιµένουν και προσπαθούν επανειληµµένα σε κάτι έως ότου το πετύχουν, τα 

καταφέρουν καλύτερα στις περισσότερες περιπτώσεις.  
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5.2 ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΙ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 

 
 
Λόγω της ιδιαιτερότητας της µελέτης η οποία αφορά µόνο σε φοιτητές του 

Πολυτεχνείου Κρήτης και σε σχετικά µικρό δείγµα, τα συµπεράσµατα δεν µπορούν να 

θεωρηθούν άµεσα γενικεύσιµα.  

 

Η έρευνα θα µπορούσε να επεκταθεί χρονικά πολύ περισσότερο έτσι ώστε το δείγµα 

να είναι πιο αντιπροσωπευτικό και τα αποτελέσµατα ακόµα πιο αξιόπιστα.  

Η έρευνα έχει διεξαχθεί µε την  υπόθεση ότι οι φοιτητές έχουν απαντήσει µε ακρίβεια 

και ειλικρίνεια στις ερωτήσεις που τους δόθηκαν για τον τρόπο που διαχειρίζονται το 

χρόνο τους. ∆ιαφορετικά εάν έχουν απαντήσει σκεπτόµενοι τι θα ήταν κοινωνικά 

επιθυµητό τότε η σχέση µεταξύ των απαντήσεων του ερωτηµατολογίου διαχείρισης 

χρόνου και των αποδόσεων των φοιτητών δεν ανταποκρίνεται στην πραγµατικότητα. 

 

Ένας άλλος περιορισµός είναι το γεγονός ότι ασχοληθήκαµε µόνο µε την ακαδηµαϊκή 

απόδοση των φοιτητών και όχι µε τη διαδικασία της µάθησης στο Πολυτεχνείο 

Κρήτης. 

 

Επίσης σύµφωνα µε τα λεγόµενα των φοιτητών, οι απαντήσεις τους θα ήταν 

διαφορετικές εάν βρίσκονταν σε διαφορετικό έτος σπουδών. Κατά τη διάρκεια της 

φοίτησης τους στο Πολυτεχνείο, οι φοιτητές συναντούν διαφορετικά εµπόδια και 

δυσκολίες στο κάθε έτος σπουδών και αξιολογούν µε άλλο τρόπο την απόδοση τους 

και τη διαχείριση του χρόνου τους.  

 

Επίσης οι απαντήσεις τους εξαρτώνται και από τον τρόπο που αξιολογεί κανείς τον 

εαυτό του στην παρούσα στιγµή. Για παράδειγµα άτοµα που έχουν συγκεντρώσει 

υψηλό σκορ στο ερωτηµατολόγιο προφανώς παρατηρούν τους εαυτούς τους από µια 

ευνοϊκή σκοπιά και µε αυτό τον τρόπο µπορούν και επιτυγχάνουν αρκετούς από τους 

στόχους τους  έχοντας και την ανάλογη απόδοση στις βαθµολογίες τους. 

 
. 
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5.3 ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ  

 
(1)  Προτάσεις Για Βέλτιστη ∆ιαχείριση Του Χρόνου Των Φοιτητών 

 

 

• Αµέσως µόλις οριστεί το πρόγραµµα µαθηµάτων του εξαµήνου είναι  

απαραίτητο να αναπτυχθεί ένα πλάνο για την εβδοµαδιαία µελέτη. Έστω ότι η 

διάρκεια µελέτης ενός µαθήµατος κατά µέσο όρο είναι 50 λεπτά.  

 

Στην περίπτωση ενός αρκετά δύσκολου µαθήµατος το άτοµο µε το πέρας της 

µισής ώρας είναι πολύ πιθανό να αρχίσει να γίνεται ανήσυχο και νευρικό. Έτσι 

λοιπόν σε αυτή την περίπτωση συστήνεται να γίνονται περισσότερα διαλείµµατα 

και πιο συχνά από ότι σε ένα εύκολο µάθηµα, πάντα όµως µε την προϋπόθεση ότι 

ο φοιτητής θα επιστρέφει στη µελέτη του µετά το διάλειµµα.  

Επίσης µια σωστή κίνηση θα ήταν να προγραµµατίζει τη µελέτη του σε 

διαστήµατα(πρωί, απόγευµα, βράδυ) που µπορεί να συγκεντρωθεί περισσότερο και 

που µπορεί να αποδώσει καλύτερα. 

Μόλις το εφαρµόσει αυτό ο φοιτητής θα µπορεί να σηµειώσει ποιες είναι η ιδανικές 

ώρες για διάβασµα και για  διάλειµµα,  ποια η διάρκεια τους, και τελικά εάν 

κατάφερε να συγκεντρωθεί στη µελέτη του ύστερα από ένα διάλειµµα. 

 

 

• Η επιλογή του κατάλληλου χώρου για µελέτη. Εάν το άτοµο είναι  

αποφασισµένο να µελετήσει τότε είναι σηµαντικό να εντοπίσει ένα µέρος στο οποίο 

δεν θα υπάρχει κάτι ή κάποιος γνωστός ή φίλος που θα του αποσπά την προσοχή. 

Θεωρείται αυτονόητο βέβαια ότι δεν θα έχει κοντά του κάποιο κινητό ή συσκευή  

αποστολής γραπτών µηνυµάτων. Σε τακτά χρονικά διαστήµατα συστήνεται η  

αλλαγή των χώρων µελέτης πράγµα το οποίο πιθανότατα να φέρει µεγαλύτερη 

διάθεση στο φοιτητή για µελέτη.  

 

 

• Οι εβδοµαδιαίες ανασκοπήσεις και ενηµερώσεις θα ήταν µια καλή στρατηγική.  

Κάθε εβδοµάδα, για παράδειγµα κάθε Κυριακή βράδυ,  είναι καλό να γίνεται µια 

ανασκόπηση στις σηµειώσεις από τα µαθήµατα, σε εργασίες που εκκρεµούν και 

γενικά στο πρόγραµµα που έχει οριστεί στο ηµερολόγιο. Πρέπει να ληφθεί υπόψη 

όµως ότι όσο οι εξετάσεις και οι ηµεροµηνίες παράδοσης εργασιών πλησιάζουν 

τόσο πρέπει να  προσαρµόζεται κατάλληλα το καθηµερινό και εβδοµαδιαίο 

πρόγραµµα. 
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• Στην περίπτωση της µελέτης το ιδανικό θα ήταν αν ο φοιτητής να ξεκινούσε  

από το πιο δύσκολο µάθηµα διότι στην αρχή θα έχει τη µεγαλύτερη ενέργεια και 

όρεξη. Στην προκειµένη περίπτωση εάν καταφέρει να ασχοληθεί µε το δύσκολο 

µάθηµα ή πρότζεκτ, αντί να το αφήσει τελευταίο, τότε θα έχει περισσότερο χρόνο 

να το ξανακοιτάξει µέχρι να έρθει η προθεσµία παράδοσης του. 

 

 

• Ολοκλήρωση του πρώτου βήµατος. Η αρχή θα έχει γίνει. Το κινέζικο γνωµικό  

ότι και το πιο µεγάλο ταξίδι ξεκινά µε ένα µικρό βήµα, έχει δυο σηµασίες:  

Η πρώτη είναι ότι η εργασία ξεκίνησε και η δεύτερη ότι στην πορεία θα 

διαπιστωθεί ότι υπάρχουν και άλλα στοιχεία τα οποία δεν είχαν ληφθεί υπόψη από 

την αρχή. Κάποιες λεπτοµέρειες της εργασίας πιθανότατα να µην είναι εµφανείς 

στην αρχή και να εντοπιστούν αµέσως µετά την έναρξη της εργασίας. Ένα άλλο 

ρητό αναφέρει ότι η τελειότητα είναι ο εχθρός του καλού, εννοώντας ότι εµποδίζει 

κάποιον στο να αποφασίσει να ξεκινήσει. Συνίσταται όµως, αρχικά να γίνει µια 

επανάληψη, να σηµειωθούν κάποιες ιδέες σε  ένα πρόχειρο και θα ακολουθήσει 

σταδιακά η ανάπτυξη του θέµατος. 

 

 

• Να αναβληθούν ασήµαντες εργασίες µέχρι να ολοκληρωθεί η µελέτη ή το  

πρότζεκτ. Πρόκειται για ένα από τα πιο δύσκολα εµπόδια στη διαχείριση του 

χρόνου. ∆ραστηριότητες που αποσπούν την προσοχή κάποιου, είναι σίγουρο ότι 

θα είναι πιο ευχάριστες όταν η εργασία θα έχει πλέον ολοκληρωθεί και δεν θα 

υπάρχει η πίεση του χρόνου. Για αυτό το λόγο αντί η απάντηση να είναι ‘όχι’ 

µπορεί κάλλιστα να είναι ‘όχι τώρα αλλά αργότερα’. 

 

 

• Εντοπισµός των ατόµων που µπορούν να βοηθήσουν. Ίσως ένας καθηγητής,  

ένας φίλος ειδικός στο αντικείµενο, κάποιο άτοµο που θα υποδείξει τις ανάλογες 

‘πηγές πληροφοριών’ στη βιβλιοθήκη. Είναι όπως όταν γίνεται αναζήτηση στο 

∆ιαδίκτυο µε τη βοήθεια µιας λέξης-κλειδί. 

 

 

• Να εκµεταλλευτεί κάποιος τον ελεύθερο χρόνο του στο έπακρο. Κατά τη  

διάρκεια µιας βόλτας ή στο λεωφορείο θα µπορούσε κανείς να ακούσει µουσική για 

το µάθηµα µουσικής ή να διαβάσει ένα άρθρο από την εφηµερίδα. 
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• Προτείνεται µια µικρή επανάληψη των σηµειώσεων πριν την έναρξη του  

µαθήµατος. Με αυτό τον τρόπο τυχόν απορίες που υπάρχουν θα µπορούν να 

απαντηθούν άµεσα. Θα φανεί επίσης και το ενδιαφέρον του φοιτητή για το 

µάθηµα.  

 

 

• Επανάληψη των σηµειώσεων µετά το πέρας του µαθήµατος. Το πρώτο 24ωρο  

είναι κρίσιµο, διότι αν περάσει  χωρίς ο φοιτητής να έχει κάνει µια µικρή 

επανάληψη τότε το πιθανότερο είναι να µην µπορέσει να συγκρατήσει κάτι από το 

µάθηµα. 

 

 

 

(2) Προτάσεις Για Στήριξη Των Φοιτητών Από Τους Καθηγητές 

 

Σύµφωνα µε τους O’Toole, Spinelli, και Wetzel (2000) το σηµαντικότερο κοµµάτι της 

εκπαιδευτικής διαδικασίας είναι η προσπάθεια και το ενδιαφέρον που δείχνουν οι 

καθηγητές προς τους φοιτητές. 

Από την πλευρά των καθηγητών, τι συστήνεται να γίνει: 

 

• Είναι επιθυµητό οι φοιτητές να αφιερώνουν όσο το δυνατό περισσότερο χρόνο  

στο Πανεπιστήµιο.  Πιο συγκεκριµένα όσον αφορά στους  καθηγητές πρέπει να 

επικεντρωθούν στην οµάδα εκείνη που αφιερώνει το λιγότερο χρόνο στο 

Πανεπιστήµιο και να πραγµατοποιήσουν αλλαγές στον τρόπο σχεδίασης και 

παρουσίασης των διαλέξεων καθώς και στις εκπαιδευτικές τακτικές που 

ακολουθούν. 

 

• Να τους αναθέτουν πιο συχνά εργασίες για το σπίτι και να τους εξετάζουν µε  

περισσότερα επαναληπτικά τεστ. Με αυτό τον τρόπο θα παρακολουθούν την 

απόδοση τους. Στην περίπτωση που οι φοιτητές ολοκληρώνουν κάτι µε επιτυχία 

πρέπει να επιβραβεύονται κατάλληλα και όταν πάλι αντιµετωπίζουν πρόβληµα, οι 

καθηγητές θα πρέπει να είναι πρόθυµοι να ακούσουν τις απορίες και τις ανησυχίες 

τους σχετικά µε τα µαθήµατα. 

 

• Θα πρέπει να µοιράζουν επαναληπτικές σηµειώσεις µε τα βασικά σηµεία από  

προηγούµενα µαθήµατα και τα οποία είναι απαραίτητα για την κατανόηση των 

νέων µαθηµάτων. Με αυτό τον τρόπο οι φοιτητές θα έχουν τη δυνατότητα να 

‘φρεσκάρουν’ εύκολα και γρήγορα τις γνώσεις που απέκτησαν από προηγούµενα 
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µαθήµατα και πιθανότατα να µην θυµόταν αν οι καθηγητές δεν τους µοίραζαν 

αυτές τις επαναληπτικές σηµειώσεις.   

 

 

• Όσον αφορά στη διαχείριση του χρόνου, σαν ένα πρώτο βήµα οι καθηγητές  

πρέπει να προτρέπουν τους φοιτητές να καταγράφουν τις δραστηριότητες τους 

 καθηµερινά σε ένα ‘ηµερολόγιο’ έτσι ώστε µακροπρόθεσµα να αντιληφθούν 

τον τρόπο µε τον οποίο διαχειρίζονται το χρόνο τους. Κατά αυτό τον τρόπο  στην 

περίπτωση που θέσουν ορισµένους ακαδηµαϊκούς στόχους, θα µπορέσουν να 

προσαρµόσουν τις δραστηριότητες τους στο πλέον διαφορετικό τους πρόγραµµα. 

 

• Φοιτητές που φαίνεται να αντιµετωπίζουν δυσκολίες  στον καθορισµό  

προτεραιοτήτων θα πρέπει να ζητούν καθοδήγηση από το κέντρο συµβουλευτικής 

του κάθε Πανεπιστηµίου όπου θα έχουν τη δυνατότητα µε τη βοήθεια συµβούλων 

να µελετήσουν και να εφαρµόσουν τεχνικές διαχείρισης χρόνου. 

 

• Ορισµένες φορές οι φοιτητές κάνουν λανθασµένες εκτιµήσεις του  

απαιτούµενου χρόνου των εργασιών τους και για το λόγο αυτό οι καθηγητές 

συνίσταται να τους διευκρινίζουν κάθε φορά το χρόνο που θα χρειαστεί ένας 

µέσος φοιτητής  για να ολοκληρώσει µια εργασία. Αυτό βέβαια εξαρτάται και από 

το πόσο ασχολείται και µελετά ο κάθε φοιτητής. Για παράδειγµα κάποιος που δεν 

ασχολείται µε το µάθηµα, σαφώς και θα συναντήσει δυσκολίες στην εργασία του 

και θα  χρειαστεί περισσότερο χρόνο από κάποιο άλλο που µελετούσε συχνά για το 

µάθηµα αυτό. 

 

• Σύµφωνα µε τους Ackerman και Gross(2005) οι φοιτητές θα επιθυµούσαν οι  

καθηγητές τους να τους παρακινούν υπενθυµίζοντας τους συστηµατικά, τους 

στόχους που έχουν θέσει καθώς και να συζητούν για τα µελλοντικά τους πλάνα 

και τον επαγγελµατικό προσανατολσµό τους.  
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(3) Προτάσεις Για Τη ∆ιεξαγωγή Σεµιναρίων. 

 

 

Στην περίπτωση που ένας φοιτητής δεν διαχειρίζεται καθόλου καλά το χρόνο του, 

ενδείκνυται να παρακολουθήσει κάποια σχετικά σεµινάρια όπου θα ενηµερωθεί για 

όλους τους µηχανισµούς διαχείρισης χρόνου και των παραγόντων που επιδρούν 

θετικά  και θα διδαχθεί τις τεχνικές βέλτιστης διαχείρισης χρόνου. 

  

Ένας τρόπος µε τον οποίο θα µπορούσε να επιτευχθεί κάτι τέτοιο είναι µε την 

οργάνωση και διεξαγωγή σεµιναρίων προς τους φοιτητές σχετικά µε τη διαχείριση 

χρόνου. Τα σεµινάρια αυτά θα έχουν τη βασική δοµή των αντίστοιχων σεµιναρίων που 

γίνονται σε εργαζοµένους αλλά σε αυτή την περίπτωση το περιεχόµενο θα είναι λίγο 

διαφορετικό. Άλλωστε  ένα σεµινάριο είναι δυνατό να προσαρµόζεται στις εκάστοτε  

ανάγκες της συγκεκριµένης οµάδας εκπαιδευόµενων.  

 

Τα σεµινάρια αυτά πρέπει να είναι εργαστηριακά και οι εκπαιδευόµενοι φοιτητές θα 

συµµετέχουν µέσα από ενεργητικές τεχνικές, όπως ατοµικές και οµαδικές εργασίες, 

καταιγισµό ιδεών,  ερωτήσεις - απαντήσεις στη διαδικασία της µάθησης. Οι  καθηγητές 

της σχολής έχοντας προηγουµένως µελετήσει τα αποτελέσµατα της έρευνας αυτής θα 

είναι σε θέση να προτείνουν τα θέµατα που θα αναλυθούν σε βάθος  αλλά ακόµα και 

οι ίδιοι οι φοιτητές θα µπορούν να καταθέσουν τις ιδέες τους, καθώς θα είναι οι άµεσα 

ενδιαφερόµενοι. 

 

Προτείνεται επίσης να εστιαστεί το ενδιαφέρον 1) στο πρόγραµµα των µαθηµάτων της 

κάθε σχολής καθώς ορισµένα µαθήµατα απαιτούν µεγαλύτερη προσπάθεια από άλλα, 

2) στο φόρτο εργασίας και γενικότερα στη δυσκολία του κάθε τµήµατος και 3) στις 

απαιτήσεις των καθηγητών. Επίσης 4) να εξεταστεί εάν οι φοιτητές θεωρούν ότι η 

διδασκαλία των µαθηµάτων από τους καθηγητές, επηρεάζει τις αποδόσεις τους θετικά 

ή αρνητικά. 
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(4) Κενά Και Ελλείψεις Προηγούµενων Ερευνών - Πως Μπορούν Να 

Χρησιµοποιηθούν Για Περαιτέρω Έρευνα Στην Περίπτωση Των Φοιτητών 

 

 

Το θέµα της διαχείρισης χρόνου, πρέπει να διερευνηθεί περαιτέρω έτσι ώστε οι 

µελετητές να έχουν βέβαιες αποδείξεις ότι πράγµατι ισχύουν οι προβληµατισµοί τους 

για την αποτελεσµατικότητα κάποιων τεχνικών διαχείρισης χρόνου και να µπορέσουν 

έτσι να δράσουν αναλόγως σε κάθε περίπτωση, βρίσκοντας λύσεις στα προβλήµατα. 

Παρουσιάζονται λοιπόν, ορισµένες ελλείψεις προηγούµενων ερευνών πάνω στις 

οποίες µπορούν να πραγµατοποιηθούν µελλοντικές έρευνες.  

 

• Σύµφωνα µε τους Claessens, Eerde και Rutte,(2005) δεν έχει δοθεί  

αρκετή προσοχή  στο ερώτηµα γιατί η διαχείριση χρόνου µπορεί να λειτουργήσει  

µαζί µε οργανωτικούς παράγοντες ή  παράγοντες του εργασιακού περιβάλλοντος. 

Τι συµβαίνει για παράδειγµα, σε µια δουλειά όπου δεν είναι δυνατός ο 

προγραµµατισµός της ηµέρας επειδή οι διευθυντές συνήθως είναι εκείνοι που 

καθορίζουν τους ρυθµούς και τη σειρά των  δραστηριοτήτων δηλαδή σε 

εργασιακούς χώρους όπου η αυτονοµία είναι περιορισµένη, όταν το άτοµο δεν 

µπορεί να επιλέξει τον τρόπο διαχείρισης του  χρόνου του?  

 

• Η διαχείριση χρόνου ‘υποθέτει’ ότι ο εργασιακός χώρος είναι το κατάλληλο  

µέρος προγραµµατισµού των εργασιών και ο εργαζόµενος έχει τη δυνατότητα να 

πει ‘όχι’ σε  επιπλέον εργασία ενώ στην πράξη αυτό που συµβαίνει  είναι το 

αντίθετο. 

 

 

• Στις προηγούµενες µελέτες δεν λαµβάνονταν υπόψη οι συνθήκες εργασίας  

ούτε οι αναγκαίες προϋποθέσεις  για τη σωστή στάση απέναντι στη χρήση του 

χρόνου. 

 

• Ο σχεδιασµός δραστηριοτήτων είχε αναγνωριστεί ως ένας σηµαντικός  

παράγοντας στη διαχείριση του χρόνου. Στις προηγούµενες έρευνες αναφέρονταν 

ότι µελετήθηκαν βαθύτερα οι λεπτοµέρειες του σχεδιασµού όπως για παράδειγµα 

θέτοντας προτεραιότητες ή αντικαθιστώντας εργασίες που είχαν προγραµµατιστεί 

να εκτελεστούν αλλά τελικά αυτό δεν ήταν εφικτό(λόγω διακοπών κατά τη 

διάρκεια της εργασίας ή ανεπαρκούς πληροφόρησης) κάτι το οποίο θεωρήθηκε 

λογικό. Εν τούτοις φαίνεται ότι δεν έχει πραγµατοποιηθεί έρευνα για κάτι τέτοιο.  
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• Επίσης, παρόλο που ορισµένοι συγγραφείς ισχυρίζονταν ότι τα άτοµα που  

σχεδιάζουν σωστά το πρόγραµµα τους, (Burt και Kemp, 1994; Eilam και Aharon, 

2003; Francis-Smythe και Robertson, 1999a) µπορεί να µην καταφέρνουν να 

ελέγξουν το χρόνο τους τη στιγµή που εκτελούν τις προγραµµατισµένες εργασίες 

τους, φαίνεται πως ούτε κάτι τέτοιο έχει ερευνηθεί προσεκτικά. Το γεγονός ότι 

κάποια άτοµα µπορεί να υπερεκτιµούν το χρόνο που απαιτείται για να 

ολοκληρώσουν µια εργασία, αποτελεί  µια ασφαλή στρατηγική µε την οποία 

µπορούν και ελέγχουν το χρόνο τους και συγχρόνως να αποφεύγουν το στρες 

(Burt και Kemp, 1994). 

 

• Οι ερευνητές δεν µελέτησαν αρκετά τις τεχνικές διαχείρισης χρόνου οι  

οποίες στοχεύουν στην ολοκλήρωση µιας εργασίας ακριβώς όπως είχε σχεδιαστεί 

και δεν έλεγξαν αν εκτελέστηκαν σωστά δηλαδή εάν τα άτοµα αυτά ήταν 

αποφασισµένα να πραγµατοποιήσουν το στόχο τους ακόµα κι αν έρχονταν 

αντιµέτωπα µε άλλες προκλήσεις (Kuhl και Fuhrmann, 1998).  

 

• Ένα άλλο σηµείο που παραµελήθηκε είναι ο κοινωνικός περίγυρος και τα  

άτοµα µε τα οποία συναναστρέφονται ή εργάζονται έτσι ώστε να ερευνηθεί πόσο 

οι εργασιακές σχέσεις επηρεάζουν τα αποτελέσµατα. Μπορεί µερικά άτοµα µιας 

οµάδας να µην είναι καθόλου οργανωµένα και αυτό να επηρεάσει την επίδοση του 

συνόλου, ακόµα κι αν οι υπόλοιποι δουλεύουν  µε σωστό προγραµµατισµό και 

οργάνωση. Από τις απαντήσεις στα ερωτηµατολόγια κάτι τέτοιο δεν είναι δυνατό 

να ερευνηθεί. Εξαρτάται από το είδος της εργασίας όπου ένα άτοµο µπορεί να 

δεσµεύεται από την εργασία των υπολοίπων. Η διαχείριση χρόνου θα µπορούσε να 

περιλαµβάνει τις επιρροές και την παρακίνηση από άλλα άτοµα έτσι ώστε ντο 

άτοµο να φέρνει εις πέρας τις υποχρεώσεις του. 

 

• Η αποφυγή διακοπών από τη µελέτη ή από µια εργασία είναι ένας σηµαντικός  

παράγοντας της διαχείρισης χρόνου και δεν έχει µελετηθεί ακόµα. 

 

• Έχει αναφερθεί η σπουδαιότητα της παρακίνησης από τους Francis-Smythe και  

Robertson (1999a) αλλά δεν έχει µελετηθεί ο βαθµός παρακίνησης από την 

πλευρά των καθηγητών. Ποια η αποτελεσµατικότητα και τα οφέλη. Φαίνεται ότι 

παράγοντες όπως η παρακίνηση ωθούν τα άτοµα να δρουν περισσότερο 

ενεργητικά. 
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Α. ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ-ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

                                                         
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Βαθµολογήστε την απόδοση σας σε µια κλίµακα από το (1) «Καθόλου καλή» ως το (7) που 
σηµαίνει «Άριστη». 
 
 

  1  2  3 4 5 6 7 

6 Η απόδοση στο πανεπιστήµιο, µέχρι σήµερα 

θεωρώ ότι κατά µέσο όρο είναι κοντά στο:   
1 1 1 1 1 1 1 

 
 
Σε σχέση µε τους άλλους  συµφοιτητές σας,  πώς θα βαθµολογούσατε την απόδοση σας;   
Βαθµολογήστε µε ένα αριθµό από το (1) ως το (7) όπου το (1)  σηµαίνει «Καθόλου καλά» και 
το  (7)  σηµαίνει «Πολύ καλά». 
 
 

  1  2  3 4 5 6 7 

7 Η απόδοση µου σε σχέση µε άλλους 

συµφοιτητές µου είναι:  
1 1 1 1 1 1 1 

 
 
 
 
 
 
 
 

1. Η ηλικία σας  
    
…………………… 

  

2. Φύλο 
 1.    Άνδρας      …….. 

 2.    Γυναίκα     ……… 

3. Ποιος είναι ο µέσος όρος της 
βαθµολογίας των µαθηµάτων που 

έχετε περάσει µέχρι τώρα;  
 

-------------------------------------- 
    

4. Είστε: 
 1.    Προπτυχιακός      …….. 

 2.    Μεταπτυχιακός . ..….. 

5. Το έτος φοίτησης 
είναι: 

 
-----------------------------

6. Είστε φοιτητής του τµήµατος: 
 

-------------------------------------- 
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MΕΡΟΣ Β: ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΧΡΟΝΟΥ 
 
Ο∆ΗΓΙΕΣ:  Παρακαλώ βαθµολογήστε κάθε µία από τις παρακάτω ενέργειες ανάλογα 
µε τη συχνότητα που τις πραγµατοποιείτε ως εξής:   
 

Ποτέ 
 

1 

Σπάνια 
 

2 

Μερικές 
Φορές 

3 

Αρκετά 
Συχνά 

4 

Πάντα 
 
        5 

 

  1  2  3 4 5 

1 
Φτιάχνετε λίστα µε τα πράγµατα που έχετε να κάνετε κάθε 
µέρα;  

     

2 Προγραµµατίζετε την ηµέρα σας προτού να την αρχίσετε      

3 
Γενικά κάνετε πρόγραµµα των καθηµερινών δραστηριοτήτων 
σας;  

     

4 Γράφετε ένα σύνολο στόχων για εσάς κάθε ηµέρα;       

5 
Αφιερώνετε χρόνο κάθε ηµέρα για σχεδιασµό 
δραστηριοτήτων;   

     

6 
Έχετε µια σαφή εικόνα των πραγµάτων που θέλετε να 
ολοκληρώσετε κατά τη διάρκεια της επόµενης εβδοµάδας;  

     

7 Θέτετε και τηρείτε τις προτεραιότητες σας;       

8  Κάνετε εποικοδοµητική χρήση του χρόνου σας;       

9 Ορίζετε στόχους για ολόκληρο το χρόνο;        

 
 
 

ΜΕΡΟΣ Γ: ΑΞΙOΠΟΙΗΣΗ ΧΡΟΝΟΥ 
 
Ο∆ΗΓΙΕΣ:  Παρακαλώ κατάγραψε το χρόνο (σε ώρες) που αφιερώνεις κατά τη διάρκεια µιας 
τυπικής µέρας  στις παρακάτω δραστηριότητες:  
 

ΩΡΕΣ 

1. 

Για διάβασµα εκτός αµφιθεάτρου (περιλαµβάνεται ο 

χρόνος που αφιερώνεις σε διάβασµα σηµειώσεων, 

προετοιµασία εργασιών, εξετάσεων κτλ) 

 

2. 

Για εργασία µε πληρωµή (περιλαµβάνονται οι ώρες 

που δουλεύεις σε κάποια εργασία, καθώς και ο χρόνος 

που χρειάζεσαι για να µεταβείς στην εργασία αυτή) 

 

3. 

Για διασκέδαση (περιλαµβάνεται ο χρόνος που 

αφιερώνεις σε καφέ, ψώνια, µαγείρεµα, σπορ, 

παρακολούθηση αγώνων, clubbing, ΟΧΙ τηλεόραση) 

 

4. Για παρακολούθηση µαθηµάτων και εργαστηρίων  

5. Χρήση Η/Υ για εργασίες του Πανεπιστηµίου  

6. Για παρακολούθηση τηλεόρασης και ταινιών DVD  

7. Για ύπνο  

 
ΣΑΣ ΕΥΧΑΡΙΣΤΩ ΠΟΛΥ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΑΣ 


